
Historia Czesławy Stawiskiej z Płońska

Za bochenek chleba Za bochenek chleba 
– do piekła– do piekła
W pięknym zakątku Niemiec, pośród jezior i lasów, 

naziści stworzyli obóz, który stał się symbolem kobie-

cego cierpienia.
Ravensbrück – miejsce, gdzie więźniarki głodzo-

ne, bite i poddawane bestialskim eksperymentom, 
codziennie walczyły o życie i godność. Wśród nich 
była Czesława Stawiska z Płońska.

Miała 18 lat, kiedy gestapo aresztowało ją za... 
sprzedaż chleba bez kartek. Zaczęła się jej droga przez 
więzienia, transporty i obozowe piekło. Przetrwała – 
dzięki modlitwie, solidarności współwięźniarek i sile 
ducha. Jej historia to świadectwo niewyobrażalnego 
okrucieństwa, ale i niezwykłego człowieczeństwa.

KO
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Który z nich zostanie Który z nich zostanie 
prezydentem?prezydentem?

Krystian Leśnik 
zwycięzcą 
„Mam Talent!”!
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CBA zatrzymało 
prezesa płońskiego PGK
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Morderstwo w powiecie 
przasnyskim. 
Czternaście ciosów 
śrubokrętem
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Noc Muzeów. 
Rycerskie pojedynki, 
średniowieczne 
opowieści, „Zemsta” 
w pałacu

Czytaj na str. 12

Ćwierć wieku 
z Mazowieckimi 
Dniami Rolnictwa
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Garnizon Ciechanów stanie się faktem

Wracają żołnierze!
To już przesądzone – Ciechanów ponownie będzie 

miastem garnizonowym. MON skierowało do konsul-
tacji projekt rozporządzenia przewidującego utworze-

nie nowego garnizonu z siedzibą właśnie w Ciecha-

nowie. Zmiany obejmą także strukturę dowodzenia 2 
Ośrodka Radioelektronicznego w Przasnyszu.

Zasięg terytorialny nowego ciechanowskiego garni-
zonu objąć ma cztery powiaty: ciechanowski, mławski, 
sierpecki i żuromiński. W tle – formowanie 1 Dywizji 
Piechoty Legionów i rozwój 5 Brygady WOT. Co to 
oznacza dla regionu?

kuj

Czytaj na str. 10

Królową nazywają ją 
nie bez powodu

W zakończonym w niedzielę godzinę po północy 
finale Eurowizji 2025 Justyna Steczkowska głosami 
telewidzów z Europy i Australii zajęła 14. miejsce. Jej 
występ z poruszającą „Gają” w Bazylei był nie tylko 
muzycznym wydarzeniem, ale i manifestem kobiecej 
siły, duchowości i artystycznej dojrzałości. Owacje na 
stojąco, miliony wyświetleń, wzruszenia – Polska znów 
miała swoją Królową na wielkiej scenie.

Wewnątrz 
numeru przed-

stawiamy kuli-
sy  wys tępu, 
szczere wyzna-

nia, niezwykłą 
więź z rodziną 
i codzienność, 
w której równie 
ważna jak sce-

na jest wspólna 
kolacja z dziećmi.

Opowieść 
o kobiecie, która 
od ponad trzy-

dziestu lat porusza serca – nie tylko głosem.
żet
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Szkoła z tradycjami 
- Zespół Szkół CKR 
w Gołotczyźnie

Czytaj na str. 8-9

Rafał Trzaskowski zdobył 31,36% głosów (6 147 797). Rafał Trzaskowski zdobył 31,36% głosów (6 147 797). 
Karol Nawrocki - 29,54% głosów (5 790 804).Karol Nawrocki - 29,54% głosów (5 790 804).

ieszkańcy północnego ieszkańcy północnego 
Mazowsza postawili Mazowsza postawili 
zdecydowanie na zdecydowanie na 
Karola Nawrockiego.Karola Nawrockiego.

A Warszawa i okoliczne A Warszawa i okoliczne 
powiaty - na Trzaskowskiego.powiaty - na Trzaskowskiego.
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Stowarzyszenie na Rzecz 
Wspierania Aktywności 
Seniorów AS utworzy pierwsze 
w Płońsku Centrum Integracji 
Społecznej. 

Powstanie ono przy ulicy Pułtuskiej 
8 i 10 i będzie przyuczać do pracy 
w gastronomii lub usługach społecz-

nych. A jest to możliwe dzięki dotacji 
z budżetu wojewódzkiego. 

Centra Integracji Społecznej (CIS) 
mają wspierać osoby zagrożone margi-
nalizacją – np. w kryzysie bezdomności, 
długotrwale bezrobotne, uzależnione, 
zwalniane z zakładów karnych czy osoby 
z niepełnosprawnością. Cel jest taki, 
aby poprzez praktyczną naukę zawodu, 
umożliwiać im powrót na rynek pracy 
i poprawę sytuacji życiowej.

Takie właśnie centrum powstanie 
w Płońsku – Stowarzyszenie Na Rzecz 
Wspierania Seniorów AD otrzymało na 
ten cel 2 mln zł z budżetu wojewódz-

twa, dzięki czemu możliwe będzie 
odpowiednie wyposażenie tego miej-
sca i zapewnienie pierwszych miesięcy 
jego działalności.

We wtorek, 13 maja porozumienie 
w tej sprawie podpisali: Aleksander 
Kornatowski – dyrektor Mazowiec-

kiego Centrum Polityki Społecznej, 

Do drugiej tury wyborów 
prezydenckich przechodzą 
Rafał Trzaskowski 
oraz Karol Nawrocki.

Rafał Trzaskowski zdobył 31,36% 
głosów (6 147 797). 
Karol Nawrocki uzyskał zaś 29,54% 
głosów (5 790 804). 

Kolejne pozycje zajęli:
Sławomir Mentzen 14,81%
Grzegorz Braun 6,34%
Szymon Hołownia 4,99%
Adrian Zandberg 4,86%
Magdalena Biejat 4,23%
Krzysztof Stanowski 1,24%
Joanna Senyszyn 1,09%
Marek Jakubiak 0,77%
Artur Bartoszewicz 0,49%
Maciej Maciak 0,19%
Marek Woch 0,09%

* * * *

Choć niedzielne wybory wygrał z nie-

wielką przewagą Rafał Trzaskowski, 

Rafał Chmielewski – prezes zarządu 
Stowarzyszenia AS oraz wiceprezes 
Michał Jaros.

– Inwestowanie w Centra Integracji 
Społecznej to nie tylko pomoc dla poje-

dynczych osób, ale i realna korzyść dla 
społeczności lokalnych. CIS-y umożli-
wiają powrót na rynek pracy tym, którzy 
mają trudniejszy start. Cieszy nas, że 
tego typu miejsc jest w województwie 
mazowieckim już coraz więcej. Aktualnie 
zarejestrowanych u wojewody mazo-

wieckiego jest 20 CIS-ów, z czego 13 jest 
aktywnych – informuje dyrektor MCPS, 
Aleksander Kornatowski.

CIS w Płońsku ma objąć rocznie 
wsparciem średnio 20 osób i będzie 

mieszkańcy naszego subregionu posta-

wili zdecydowanie na Karola Nawroc-

kiego.
W powiecie ciechanowskim z dużą 

przewagą zwycięża Karol Nawrocki, 
uzyskując 39,31% głosów (16 946). Dru-

gi Rafał Trzaskowski zdobył 23,30% gło-

sów (10 046). Podium zamyka Sławomir 
Mentzen (15,10%), a na kolejnych miej-
scach uplasowali się Grzegorz Braun 
(7,43%), Szymon Hołownia (4,31%), 
Adrian Zandberg (3,40%), Magdalena 
Biejat (3,10%), Marek Jakubiak (1,42%), 

realizować działania w dwóch sekcjach: 
gastronomicznej oraz usług społecz-

nych. Każdy z uczestników będzie miał 
szansę zdobyć umiejętności dostoso-

wane do indywidualnych predyspozycji 
i lokalnych potrzeb rynku.

– Stawiamy na praktyczne 
kompetencje, które odpowia-

dają na rzeczywiste potrzeby 
rynku pracy. Dzięki dotacji 
możemy stworzyć bezpieczne 
i wspierające środowisko dla 
osób, które chcą wrócić do 
aktywnego życia zawodowego 
– mówi Rafał Chmielewski, 
prezes zarządu Stowarzysze-

nia AS.
W przypadku sekcji gastro-

nomicznej będą to szkolenia 
w zakresie usług caterin-

gowych, organizacji usług 
gastronomicznych i restauratorskich, 
przygotowania do zawodu kelnera czy 
kucharza, 

W sekcji usług społecznych zaplano-

wano m.in. szkolenia w zakresie asysten-

tury osobistej czy opieki wytchnieniowej. 
- Centrum Integracji Społecznej 

w Płońsku to przede wszystkim trzy 
warsztaty. Pierwszy to warsztat gastro-

nomiczny, drugi asystencji osób star-
szych, trzeci magazynier i ogrodnik. 
Mamy nadzieję, że te trzy opcje akty-

wizacji zawodowej dla mieszkańców 
regionu płońskiego okażą się przydatne 
i interesujące - podsumowuje Michał 
Jaros, wiceprezes zarządu Stowarzy-

szenia AS.                                              KO

Krzysztof Stanowski (1,08%). 
Pozostali kandydaci nie osią-

gnęli 1%.
Frekwencja wyniosła 65,16%, 

najwyższa była w Ciechanowie, 
najniższa zaś w gminie Glinojeck.

W samym Ciechanowie 
przewaga Karola Nawrockiego 
była mniejsza (34,55% wobec 
30,71%), większa zaś w gminie 
wiejskiej (37,58% - 21,79%). 
Dużo wyższa różnica nastąpi-
ła w gminie Glinojeck (42,58% 

wobec 18,88%). W gminie Gołymin zaś 
za Karolem Nawrockim (aż 49,55%) 
uplasował się Sławomir Mentzen 
(19,13%), podobnie jak w gminie Gru-

dusk (48,61% wobec 18,27%), Ojrzeń 
(47,38% - 19,7%), Opinogóra Górna 
(45,58% - 17,53%), Regimin (44,46% 
- 17,73%) i Sońsk (43,72% - 18,34%). 
Jak widać tylko mieszkańcy trzech gmin 
w powiecie ciechanowskim w drugiej 
turze widzą Rafała Trzaskowskiego.

Powiat mławski to również zwycię-

stwo Karola Nawrockiego. Jego wynik 

to 39,12% (13 125). Rafał Trzaskowski 
zgromadził 21,68% (7 272). Kolej-
ne pozycje:

Sławomir Mentzen 19,14%, Grzegorz 
Braun 7,61%, Szymon Hołownia 3,84%, 
Magdalena Biejat 2,78%, Adrian Zand-

berg 2,49%. Frekwencja 62,73%.
Powiat płoński to również zdecydo-

wane zwycięstwo Karola Nawrockiego. 
Jego 16 439 to 40,13% głosów. Rafał 
Trzaskowski uzyskał 21,89% (8 968). 
W dalszej kolejności:

Sławomir Mentzen 16,39%, Grzegorz 
Braun 7,82%, Szymon Hołownia 4,08%, 
Magdalena Biejat 3,10%, Adrian Zand-

berg 3,03%, Krzysztof Stanowski 1,12%, 
Marek Jakubiak 1%.

Frekwencja to 61,69%.
Jeszcze większa przewaga Karola 

Nawrockiego miała miejsce w powie-

cie przasnyskim. Zgromadził on tam 
43,86% głosów (10 507) wyprzedzając… 
Sławomira Mentzena (17,99%).

Dalsza klasyfikacja przedstawia się 
następująco: Rafał Trzaskowski 17,67%, 
Grzegorz Braun 8,25%, Szymon Hołow-

nia 3,90%, Adrian Zandberg 2,71%, 
Magdalena Biejat 2,36%. Frekwencja 
wyniosła 63,13%.

W powiecie makowskim Karol 

Nawrocki (46,36%, 10 151) zdecydo-

wanie wyprzedził Rafała Trzaskowskiego 
(17,47%, 3 825). Na dalszych pozycjach: 
Sławomir Mentzen 16,97%, Grzegorz 
Braun 7,99%, Szymon Hołownia 3,53%, 
Adrian Zandberg 2,29%, Magdalena 
Biejat 2,15%, Marek Jakubiak 1,17%. 
Frekwencja 65,24%.

W powiecie pułtuskim wygrał rów-

nież zdecydowanie Karol Nawrocki, uzy-

skując 40,66% głosów (10 558). Wynik 
Rafała Trzaskowskiego to 20,09% (5 
217). Pozostałe wyniki: Sławomir Ment-
zen 17,05%, Grzegorz Braun 7,58%, 
Szymon Hołownia 4,84%, Adrian Zand-

berg 3,21%, Magdalena Biejat 2,75%, 
Krzysztof Stanowski 1,12%. Frekwencja 
wyniosła 65,79%.

Wysokie zwycięstwo Karola Nawroc-

kiego również w powiecie żuromiń-

skim (41,61% głosów, 7 073), w porów-

naniu do Rafała Trzaskowskiego 
(21,86%, 3 715). Dalsza klasyfikacja: 
Sławomir Mentzen 18,21%, Grzegorz 
Braun 5,27%, Szymon Hołownia 4,29%, 
Magdalena Biejat 3,24%, Adrian Zand-

berg 2,35%. Frekwencja 60,08%.     RK

W Nowym Mieście Folwark 
zapalił się budynek gospodarczy. 
Na miejscu interweniowało kilka 
jednostek straży pożarnej.

W środę, 14 kwietnia, po godzinie 
23, strażacy zostali 
wezwani do pożaru 
budynku gospodarcze-

go w Nowym Mieście 
Folwarku. 

Jak poinformował 
TC zastępca komen-

danta płońskiej komen-

dy PSP, Janusz Majew-

ski - ze zgłoszenia 
wynikało, że zapaliły 
się kartony w wolno-

stojącym garażu. Na 

Oszuści oferowali sprzedaż 
kruszywa i sprzedaż sprzętu 
budowlanego, podszywając się 
pod spółkę Budimex. Sprawę 
wyjaśnia policja. 

- Od kilku dni po terenie gminy 
poruszają się oszuści podszywający się 
pod firmę Budimex. Oferują kruszywa 
oraz sprzedaż agregatów. Twierdzą, że 
kończą pracę przy przebudowie drogi 
DK50 w Nacpolsku. Jeden z pojazdów 
to czarny Mercedes ML na zagranicz-

nych numerach oklejony logiem Budimex 
– poinformował w mediach społeczno-

ściowych internauta z gminy Naruszewo.
Sprawę wyjaśnia Komenda Powia-

towa Policji w Płońsku, a spółka Budi-
mex, pod którą podszywają się oszuści, 
w piątek, 16 maja, wydała oświadczenie 
poniższej treści: 

„W dniu dzisiejszym otrzymaliśmy 
liczne zgłoszenia o osobach podszywają-

cych się pod pracowników Budimex S.A. 
Poruszają się one pojazdem oklejonym 
naszym logo, i informują mieszkańców, 

W minioną sobotę w godzinach 
16–24, w ramach ogólnopolskiej 
kampanii „Noc w muzeum”, 
w Muzeum Ziemi Zawkrzeńskiej 
w Mławie można było za darmo 
zwiedzać wystawy stałe 
i czasowe. 

Placówka przygotowała też kilka 
atrakcji dla dzieci, młodzieży i doro-

słych. Chętnych nie brakowało. 
Zainteresowaniem cieszyła się giełda 

kolekcjonerska. Członkowie miejsco-

wego oddziału Polskiego Towarzystwa 
Numizmatycznego wystawili m.in. 
monety, banknoty, medale, odznacze-

nia, znaczki pocztowe, zegarki. Cieka-

wostka: jeden z kolekcjonerów poka-

zywał medal „Wzorowy kierowca”, 
nadawany przez Milicję Obywatelską 
w czasach PRL. Amatorzy mincerstwa 
własnoręcznie, czyli przy pomocy młota, 

miejsce skierowano 7 zastępów straża-

ków, którzy gasili ogień przez ponad 2 
godziny. W wyniku pożaru część budyn-

ku uległa zniszczeniu.
Przyczynę pożaru ustala policja.

KO

że rzekomo Budimex S.A. zakończył 
budowę skrzyżowania w Nacpolsku i pod 
pretekstem „pozostałości po budowie” 
oferują na sprzedaż - w imieniu Budimex 
S.A. kruszywa oraz sprzęt budowlany 
(m.in. betoniarki, agregaty). Dodatkowo 
osoby te powołują się na fakt, że Budi-
mex S.A. posiada koncesję na nieeksplo-

atowaną kopalnię w Żukowie, co ma 
uwiarygodnić ich działania.

Mając na uwadze powyższe oświad-

czamy, że:
1. Wymienione osoby nie są pracow-

nikami Budimex S.A.
2. Budimex S.A. nie prowadzi żad-

nej sprzedaży materiałów lub sprzętu 
„z domu do domu” ani z terenów budowy.

3. Logo oraz nazwa Budimex S.A. (czy 
to na pojazdach, czy na dokumentach) 
są wykorzystywane bezprawnie, a opi-
sane działania mogą nosić znamiona 
usiłowania oszustwa.

4. Wykorzystywane przez te 
osoby pojazdy nie są samocho-

dami służbowymi Budimex S.A. 
Apelujemy do mieszkańców: 

nie dokonujcie zakupu ani nie 
przekazujcie żadnych pieniędzy 
tym osobom, nie udostępniajcie 
im swoich danych osobowych, 
każdy przypadek natychmiast 
zgłaszajcie policji oraz do 
Budimex S.A (komunikacja@
budimex.pl).

Budimex S.A. podjął już 
odpowiednie kroki prawne 
i współpracuje z organami ści-

gania w celu ustalenia sprawców.
Dziękujemy za czujność i prosi-

my o rozpowszechnienie niniejszego 
komunikatu, aby zapobiec kolejnym tego 
rodzaju próbom.”                                KO

wybijali sobie oko-

licznościową mone-

tę – jeden muzeal-
niak zawkrzeński.

Do tego wyświe-

tlano filmy – „Kadry 
z przeszłości”, dzie-

ci angażowano do 
gry „Runiczne 
zagadki”, a Fun-

dacja Krzewienia 
Kultury „Zawkrzanie” dawała lekcje 
tradycyjnych tańców. 

Przy okazji podsumowano, ogłoszony 
przez MZZ,  konkurs „Muzealni entu-

zjaści roku”. Chodziło o zachęcenie 
najmłodszych mieszkańców Zawkrza, 
przedszkolaków i uczniów, do syste-

matycznego zwiedzania wystaw w tej 
placówce i udziału w organizowanych 
w niej imprezach, m.in. lekcjach muze-

alnych. Liczyła się grupowa frekwen-

cja w ostatnich sześciu miesiącach. 

W poszczególnych kategoriach zwy-

ciężyły: Przedszkole Samorządowe nr 
2, Szkoła Podstawowa nr 3 i I Liceum 
Ogólnokształcące. W nagrodę otrzymały 
dyplomy, statuetki w kształcie kamien-

nego bóstwa pogańskiego z Małocina 
i rzeczy przydatne w codziennej edukacji. 

Dyrektor MZZ Robert Zaborowski, 
wręczając te wyróżnienia, powiedział, iż 
ma nadzieję, że dzieci i młodzież będą 
stałymi bywalcami muzeum.           (kj)

Czytaj też na str. 12

U nas zdecydowanie Karol Nawrocki
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Ogień pojawił się przed północą

Uwaga, podszywają się 
pod spółkę Budimex

Jedno z aut, którym poruszają się oszuści

W Płońsku powstanie pierwsze Centrum 
Integracji Społecznej

W Płońsku powstanie 
Centrum Integracji Społecznej

Ta akcja przyniesie efekty?

Noc w mławskim 
muzeum

Dzieci z Przedszkola Samorządowego nr 2 w Mławie 
ze swoimi paniami i dyrektorem R. Zaborowskim 
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Stanisław Kamiński, emeryt:

Dzień Matki kojarzy mi się do dziś 
z rysowaniem laurki.

W przedszkolu od kilku dni wśród 
wychowanków panowało elektryzujące 
ożywienie. Nasza pani, opiekunka śred-

niaków, przyniosła do klasy kalendarz 
ilustrowany przygodami Smoka Filu-

sia. Ten niezawodny przyjaciel dzieci 
przypominał im o istotnych dla nich 
datach, na których powinny się zatrzy-

mać, zwrócić na nie uwagę. Na kartce 
oznaczonej 26 maja Smok Filuś uśmie-

chał się wyjątkowo pociesznie, w łapce 
trzymał okazały bukiet czerwonych róż. 
W tle tuż nad jego smoczą głową widniał 
napis - Dzień Mamy.

My oczywiście nie umieliśmy jeszcze 
czytać, ale pani wytłumaczyła nam istotę 
tego święta - sprawcie dzieciaczki swoim 
mamusiom tego dnia szczególnie dużo 
radości. Nie umieliśmy czytać, nie umie-

liśmy jeszcze pisać, ale już umieliśmy 
rysować. Toteż - kochani - przygotujecie 
dla swoich mam laurki.

ka punktem odniesienia. Karmi, myje, 
podnosi z kolan, wysłucha, pocieszy, 
utuli, otrze łzy. 

Na świecie Dzień Matki świętowany 
jest w różnych miesiącach - w Polsce 
obchodzimy go 26 maja, ale wszędzie 
chodzi o to samo - okazanie matkom 
szacunku, miłości i podziękowania za 
ich trud. 

26 maja będziemy świętować Dzień Matki. To święto jest 
obchodzone na całym świecie, w różnych miesiącach roku, 
ale niezależnie od tego, skąd jesteśmy i w jakim języku mówimy, 
słowo matka budzi podobne skojarzenia – bezinteresowna 
i bezwarunkowa miłość, poświęcenie, ciepły i bezpieczny dom…

Agnieszka Kowalska, 
Naruszewo:

- Matka dla dorastającego człowieka 
jest domem i współtworzy go. To ona 
kształtuje fundamenty, na których opie-

ra się rodzina. Matka jest strażniczką 
najgłębszych cnót i wartości, takich jak 
miłość, relacje, obecność, jedność.

Moja mama jest najlepszą mamą na 
świecie. Nie ma takiej drugiej, która tyle 
by poświęciła i poświęcała nieustannie 
swoim dzieciom. Moja mama Hania 
jest moją przyjaciółką, kochającą i tro-

skliwą babcią. Nie wyobrażam sobie 
życia bez niej. Codziennie telefon, który 

- Ten zwyczaj sięga swoimi korzenia-

mi reformy papieża Piusa X dotyczącej 
wczesnej i częstej Komunii świętej. To 
początki XX wieku. Wtedy to biskup 
płocki Antonii Julian Nowowiejski wpro-

wadza w diecezji płockiej tzw. Komunię 
solenną, aby ugruntować pobożność 
eucharystyczną u dzieci. Popularnie jest 
ona nazywana „drugą Komunią świętą”. 
Teraz jest kontynuowana także na

terenach, gdzie niegdyś sięgała diece-

zja płocka, np. w niektórych miejscach 
w diecezji łomżyńskiej. W latach 80 XX 
wieku doszło do reformy i przekształce-

nia „Drugiej Komunii” w uroczystość 
Odnowienia Przyrzeczeń Chrzcielnych. 
Promotorem tych zmian był biskup 
pomocniczy Roman Marcinkowski – 
informuje ks. Grzegorz Zakrzewski, 
dyrektor Wydziału Katechetycznego 
Kurii Diecezjalnej Płockiej.

W tym celu kartkę z bloku rysunko-

wego należy złożyć na pół. Na pierwszej 
stronie - okładkowej uśmiechnięte sło-

neczko i łąka z rozłożystym drzewem, 
ja ze swojej inwencji dodałem jeszcze 
krówkę. Druga i czwarta strona pozosta-

wały puste, natomiast na trzeciej obja-

wiało się całe dziecięce szczęście z moż-

liwości obdarowania swojej mamusi 
własnoręcznie wykonanym prezentem.

Zdecydowana większość dzieci, 
a może i wszystkie rysowały tam swoje 
mamy. Ja też tak zrobiłem - narysowa-

„Ona mi pierwsza pokazała księżyc 
i pierwszy śnieg na świerkach, / i pierw-

szy deszcz” – pisał Konstanty Idelfons 
Gałczyński w wierszu „Spotkanie z mat-
ką”. Bo matka pokazuje i tłumaczy nam 
świat, jest najważniejszą osobą naszego 
dzieciństwa, naszym pierwszym prze-

wodnikiem, nauczycielem i autorytetem.
Matka kocha miłością bezintere-

sowną, bezwarunkową. Jest dla dziec-

podnosi mnie na duchu, ale też taki, 
który potrafi postawić mnie do pionu 
jak za bardzo marudzę. Kocham swoją 
mamę miłością bezwarunkową. Zawsze 
mnie słucha, wspiera, kocha, daje jeść, 
przytula i mówi, że jesteśmy dla niej 
całym światem. Po śmierci taty jest gło-

wą naszej rodziny, osobą, którą wszyscy 
słuchają i szanują. Jest motorem napę-

dowym mimo swoich 75 lat. Czasem 
się zastanawiam, skąd ona czerpie siły. 
I sądzę, że z miłości. Miłości bezgra-

nicznej do nas. Chciałabym, aby moje 
dzieci, będąc w moim wieku, równie 
pięknie wypowiadały się o mnie.

KO

Warto dodać, że sama uroczystość 
odnowienia przyrzeczeń (w Wielką 
Sobotę) niekoniecznie musi pokrywać 
się z uroczystością komunijną.

- Jest ona adresowana do konkret-
nej grupy wiekowej. Istotowo jest taka 
sama, ale liturgia Odnowienia Przyrze-

czeń Chrzcielnych została rozbudowa-

na o przyrzeczenia dzieci i kilka innych 
akcentów. Kładzie nacisk na świadomy 
wybór wiary. Wybór, który każdy z nas 
ma ciągle ponawiać w różnych sytu-

acjach życia – mówi ks. Zakrzewski.
Tradycyjnie druga komunia jest 

w naszej diecezji obchodzona z pom-

pą porównywalną do pierwszej. Obok 
liturgii jest to więc także zazwyczaj oka-

zja do spotkania w rodzinnym gronie 
podczas uroczystego obiadu. Istnieje 
także zwyczaj wręczania dzieciom z tej 
okazji prezentów.

łem piękną blondynkę z długimi włosa-

mi, w niebieskiej sukience - tak bowiem 
mamę najczęściej widywałem. Jednak 
dla większej powagi przepasałem ją bie-

lutkim, w zamyśle wykrochmalonym 
fartuszkiem. Mama na tym rysunku 
w lewej ręce trzymała wiadro w większo-

ści wypełnione wodą, z którego zwisała 
mocno wyżęta ścierka. W prawej trzy-

mała szczotkę do zamiatania podłogi 
na długim kiju. Oczywiście mama na 
tym rysunku radośnie się uśmiechała.

Wszyscy oddali swe dzieła pani 
wychowawczyni. która każdą z laurek 
przekłuła dziurkaczem i przez te otwory 
przeplotła kolorowe wstążki. Na okładce 
dopisała jeszcze własnoręcznie Dzień 
Matki i datę - 1956.

Uroczystość wręczenia laurek 
mamom odbyła się podczas przed-

szkolnej akademii. Moja mama bardzo 
się z laurki ucieszyła, ale uśmiechnęła 
się dość kwaśno. I nie wiem dlaczego 
zapytała się półgłosem - czy czasem 
tatuś nie podpowiadał ci co narysować?

Spisał: PB

- Liturgia obejmuje pozdrowienie 
dzieci prze celebransa przed świątynią 
i procesyjne wejście, dialog księdza 
z rodzicami dotyczący wychowania 
dzieci, przyrzeczenia dzieci, przekazanie 
zapalonej świecy i przyjęcie białej szaty. 
Wszystkie te elementy odzwierciedlają 
liturgię Chrztu świętego. Ubiór dzieci co 
do zasady jest galowy – mówi duchowny.

Druga komunia sama w sobie nie 
jest odrębnym sakramentem, nie jest też 
obowiązkowa, nie mniej jest zalecana, 
jako forma zwieńczenia edukacji szkolnej, 
symbol głębszego, świadomego już rozu-

mienia przez dziecko sakramentów i wia-

ry, pomoc w dalszym duchowym rozwoju.
- Zresztą żaden sakrament nie jest 

obowiązkowy, bo wiara w Boga jest 
kwestią wyboru – dodaje ks. Grzegorz. 
- To jeden z wielu punktów na drodze do 
pogłębienia relacji z Jezusem (…) Odno-

Kamil 
Wojciechowski, 
Sochocin:

- Mama jest jedną z naj-
ważniejszych osób dla mnie. 
Jestem wdzięczny jej za oka-

zanie miłości, dorosłość, 
wychowanie mnie na dobre-

go człowieka. Dzień Matki 
to bardzo ważne święto. 
Najważniejszym prezen-

tem jest pamięć o matce, 
ponieważ rzeczy mate-

rialne nie są równomierne 
z tym, co czujemy. Mamy 
są niezmiernie ważne w spo-

łeczeństwie, gdyż podobnie, 
jak ojcowie kształtują nasz 
charakter i nas wychowują, 
karmią piersią.

KO 

wienie Przyrzeczeń Chrzcielnych może 
stać się szczególną drogą ku Chrystuso-

wi, który złożył w nas wszystkich swoje 
dary poprzez najważniejszy sakrament 
– Chrzest święty. Całe przygotowanie ma 
pomóc w odkryciu tej tajemnicy.

Ogólnie rzecz biorąc wyrażenie „druga 
komunia święta”, użyte tu w potocznym 
sensie, oznacza po prostu kolejne, po 
pierwszym, przyjęcie Eucharystii, do cze-

go Kościół oczywiście regularnie zachęca.
Do drugiej komunii przystępują 

obecnie (po kilku zmianach związanych 
z reformą szkolnictwa) uczniowie klas 
czwartych szkół podstawowych, rok po 
przyjęciu pierwszej komunii.

- Do Odnowienia Przyrzeczeń 
Chrzcielnych może przystąpić dziecko 
ochrzczone i wierzące, praktykujące 
systematycznie wiarę (niedzielna msza 
święta, rekolekcje, spowiedź i komunia 
święta, codzienna modlitwa), żyjące 
w zgodzie z zasadami moralności chrze-

ścijańskiej, biorące udział w spotkaniach 
przygotowujących do tej uroczystości. 
Niespełnienie powyższych warunków 

powoduje odłożenie odnowienia przy-

rzeczeń chrzcielnych przez kandydata do 
czasu osiągnięcia należytej dojrzałości 
– informuje na przykład parafia pw. św. 
Jana Chrzciciela w Płocku.

Jak też wskazuje płocka parafia, przy-

gotowanie do uroczystości powinno 
odbyć się w parafii zamieszkania dziecka:

- Proboszcz parafii powinien uzmysło-

wić rodzicom dzieci przygotowujących 
się do Odnowienia Przyrzeczeń Chrzciel-
nych sens i znaczenie parafii, w której ma 
odbyć się to ważne wydarzenie. W myśl 
synodalnej „Instrukcji o katechizacji” 
dzieci z innych parafii, mogą przystąpić 
do tej uroczystości w „parafii Szkoły”, do 
której uczęszcza dziecko. W takim przy-

padku rodzice powinni złożyć stosowną 
deklarację, potwierdzoną przez probosz-

cza miejsca zamieszkania o wyborze 
„parafii Szkoły” na miejsce przygoto-

wania i przyjęcia sakramentów świętych.
W ramach przygotowań do uroczysto-

ści przyjmuje się, że ważny jest systema-

tyczny udział w niedzielnej mszy świę-

tej, udział w katechezie parafialnej raz 
w miesiącu oraz systematyczny udział 
w katechezie szkolnej. Dziecko powinno 
wykazać się znajomością pacierza i wie-

dzy religijnej w zakresie klasy IV, części 
stałych mszy świętej, czy też formuły 
spowiedzi. Na tej podstawie proboszcz 
decyduje o dopuszczeniu do aktu.   RK
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Czym jest „druga komunia”?
Maj to nie tylko czas pierwszych komunii świętych, ale także… drugich. Dla nas, mieszkańców 
północnego Mazowsza, wydaje się to dość oczywiste, tymczasem na terenie reszty kraju zwyczaj taki, 
jako osobne, uroczyste wydarzenie, często nie jest praktykowany. Druga komunia, czyli tzw. komunia 
generalna, związana jest bowiem ściśle z diecezją płocką. Ale czym ona tak właściwie jest?

Sonda „Tygodnika”

Moja Mama

Elżbieta Burzykowska–
Kuleszo, Baboszewo:

- Gdy słyszę słowo mama, to widzę 
moje Milewo i moją mamę, wyglądającą 
przez okno. Czuję niespotykane ciepło 
i spokój. 

Mama nie żyje od 5 lat, a każda myśl 
o niej to dobra myśl. Mama, to dobroć, 
łagodność,  bezpieczeństwo, ale też sta-

nowczość i determinacja. To wiara, że 
z każdej sytuacji znajdzie się wyjście. 

Kiedy coś w moim życiu się nie ukła-

da, zawsze myślę, co Ona zrobiłaby. Ona 
powiedziałaby, że wszystko się poukłada, 
a jak długo by to trwało, mówiłaby - bo 
jeszcze się układa.

Mówiąc mama, myślę, jak wielu rze-

czy jej nie powiedziałam, zastanawiam 
się czy jest ze mnie dumna, zadowo-

lona - tam w niebie. Mam nadzieję, że 
jest. Kocham Cię mamo, ale Ty przecież 
o tym wiesz...

Mama to słowo, które wywołuje wiele 
emocji, skojarzeń. Nagle powracają naj-
piękniejsze wspomnienia, przed oczami 

mam wiele scen, kiedy uśmiechnięta, 
biegnę i wtulam się w jej ramiona. Tak 
przytula tylko mama...

KO

Katarzyna Ornarowicz, 
Płońsk:

- Gdy myślę: matka, widzę dom 
rodzinny, ulubione kwiaty mojej 
kochanej mamy Uli - frezje, uśmiech 
i zawsze otwarte ramiona. 

Cierpliwość, uważność, dobra 
rada, spokój, ciepło, wsparcie i bycie 
zawsze po mojej stronie. 

Kocham Cię Mamo. Jesteś wspa-

niała!
KO
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O komentarz w sprawie ew. 
budowy zbiornika retencyjnego 
na rzece Łydyni poprosiliśmy 
prezydenta Ciechanowa 
Krzysztofa Kosińskiego.

Tydzień temu zamieściliśmy opinię 
b. prezydenta Marcina Stryczyńskiego.

„W ubiegłym roku zostałem zapozna-

ny przez autorów z koncepcją budowy 
zbiornika wodnego na osiedlu Podzam-

cze. Pomysł bez wątpienia jest intere-

sujący oraz ma potencjał turystyczny.
Trzeba podkreślić, że działki, na któ-

rych miałby powstać nie są w całości 
własnością miasta. Należą do samorzą-

du województwa mazowieckiego oraz 
przede wszystkim do osób prywatnych. 

Gospodarzem takiej ewentualnej inwe-

stycji powinien być marszałek Mazow-

sza. Jako miasto moglibyśmy inicjatywę 
wspierać, ale jej samodzielne wykonanie 
przerasta możliwości finansowe, orga-

nizacyjne i formalno-prawne ratusza.
Obecnie budujemy mały zbiornik 

retencyjny na Jeziorku. Od momentu 
zaprezentowania przeze mnie tej kon-

cepcji do jej faktycznej realizacji miną 
cztery lata. Pozyskaliśmy fundusze 
z Unii Europejskiej w wysokości 6 mln 
zł i jesteśmy w trakcie prac budowlanych. 
Zbiornik na Podzmaczu byłby kilka razy 
większy niż ten na Jeziorku i przede 
wszystkim wymagał wywłaszczeń. To 
kwestia problematyczna i zawsze rodzi 
konflikty społeczne.

Miasto Ciechanów aktualnie pro-

wadzi największą w swojej historii licz-

bę inwestycji o rekordowej wartości. 
Koncentrujemy się na tych zadaniach 
i wiem, że poświęcenie teraz kilku lat na 
niezauważalny dla mieszkańców proces 
projektowania zbiornika na Podzma-

czu, bez gwarancji, że ktoś w przyszłości 
będzie to kontynuował, mogłoby sta-

nowić: zmarnowanie pieniędzy, czasu 
i energii mojego zespołu. Jeśli jednak 
samorząd województwa mazowieckiego 
podejmie temat jako główny inwestor 
to udzielimy jako miasto potrzebnego 
wsparcia. Będę namawiał do tego mar-
szałka Adama Struzika”.

Pozdrawiam
Krzysztof Kosiński

Prezydent Ciechanowa

Początkowo Prokuratura 
Rejnowa w Przasnyszu mówiła 
o 11 ciosach w okolicę szyi, 
w tym jednym śmiertelnym, 
ale już wiadomo, że było ich 
aż 14. Podejrzany usłyszał 
zarzut zabójstwa.

Prokuratura Rejonowa w Przasnyszu 
prowadzi śledztwo przeciwko 72-letnie-

mu Zbigniewowi G., któremu przedsta-

wiono zarzut zabójstwa swojego kolegi, 
62-letniego Mariana D..

- W toku czynności ustalono, iż 
sprawca Zbigniew G. i ofiara Marian D. 
znali się od wielu lat, przyjaźnili i utrzy-

mywali kontakty. W dniu 9 maja 2025r. 
Zbigniew G. przyjechał do pokrzyw-

dzonego w odwiedziny. Wieczorem 
w domu denata mężczyźni spożywali 
alkohol. Około godziny 1.00 w nocy 
syn ofiary, wspólnie z nim mieszkający 
w tym samym domu, usłyszał krzyki 
Zbigniewa G. Po przyjściu do pokoju 
zajmowanego przez pokrzywdzonego 
i podejrzanego ujawnił ciało ojca leżące 
na podłodze twarzą do ziemi w kałuży 
krwi oraz Zbigniewa G., który siedział 
na łóżku. Natychmiast zawiadomił poli-
cję. Przybyli na miejsce funkcjonariusze 
zatrzymali sprawcę. Był pod działaniem 
alkoholu. Badanie wykazało około 1,2 
promila – wskazuje prokurator Elżbieta 
Łukasiewicz, rzeczniczka prasowa Pro-

kuratury Okręgowej w Ostrołęce.
Na miejscu zdarzenia przeprowa-

dzone zostały oględziny miejsca zabój-

Krystian Leśnik, niezwykle 
utalentowany 12-letni śpiewak 
operowy ze Świercz, został 
zwycięzcą programu „Mam 
Talent!”!

Finałowy odcinek 16. edycji programu 
miał miejsce 17 maja. Dzięki największej 
liczbie głosów od publiczności, spośród 
10 wykonawców, to właśnie Krystian 
odniósł wielkie zwycięstwo, otrzymu-

jąc czek na 300 tys. zł. Jak przekazują 
twórcy programu, 12-latek „podbił serca 
widzów swoją autentycznością, talentem 
i charyzmą”, a jego występ zakończył się 
owacją na stojąco.

- Występ Krystiana Leśnika był jed-

nym z jego najbardziej poruszających 

Funkcjonariusze Centralnego 
Biura Antykorupcyjnego 
zatrzymali siedem osób 
na terenie 4 województw, 
a wśród nich prezesa miejskiej 
spółki PGK w Płońsku, który 
- według informacji świdnickiej 
prokuratury, usłyszał zarzuty 
dotyczące wyrządzenia szkody 
na kwotę blisko 8 mln zł. 
Sprawa dotyczy przetargu na 
modernizację zakładu spółki. 

W czterech 
województwach...

6 maja na terenie województwa dol-
nośląskiego, śląskiego, mazowieckiego 
oraz podkarpackiego zatrzymano sie-

dem osób, w tym prezesów zarządów, 
przedstawicieli oraz pracowników spół-
ek uczestniczących w postępowaniach 
przetargowych. Zatrzymania te miały 
związek ze śledztwem w sprawie pro-

wadzenia i realizacji postępowań prze-

targowych, dotyczących inwestycji z lat 
2018-2020, a polegających na budowie 
lub modernizacji instalacji do przetwa-

rzania i sortowania odpadów. 
Jak podaje biuro prasowe CBA, 

w postępowaniu przygotowawczym 
ustalono, że przedstawiciele spółek 
zajmujących się zagospodarowaniem 
odpadów weszli w porozumienie 
z przedstawicielami wykonawców, 
w wyniku czego miało dochodzić do 
ograniczenia konkurencji oraz zawy-

żenia kosztów przeprowadzonych 
inwestycji. Doprowadziło to instytucje 
współfinansujące te inwestycje ze środ-

ków publicznych do niekorzystnego roz-

stwa, a ciało 62-latka zabezpieczono do 
badań sekcyjnych. Zabezpieczono także 
śrubokręt, którym podejrzany zadawał 
ciosy koledze.

- Przeprowadzono sekcję zwłok 
denata. Biegły patomorfolog uznał, 
że bezpośrednią przyczyną zgonu 
pokrzywdzonego był masywny krwotok 

zewnętrzny z uszkodzonych naczyń krę-

gowych.
Zbigniewowi G. przedstawiono zarzut 

tego, że w dniu 10 maja 2025r. w miej-
scowości zlokalizowanje w  gminie Krzy-

nowłoga Mała działał z bezpośrednim 
zamiarem pozbawienia życia Mariana 
D. i zadał pokrzywdzonemu 14 ciosów 
śrubokrętem krzyżakowym powodując 
rany różnej głębokości w obrębie twarzy 
i szyi, co doprowadziło do krwotoku 
zewnętrznego z uszkodzonych naczyń 
kręgowych – dodaje prokurator Elżbie-

ta Łukasiewicz.
Podejrzany Zbigniew G. złożył wyja-

śnienia, w których nie przyznał się do 
popełnienia zarzuconego mu czynu. 
Wskazał, że działał w samoobronie, 
twierdząc, że pokrzywdzony zaatako-

wał pierwszy.
Wobec podejrzanego Sąd Rejonowy 

w Przasnyszu, na wniosek prokuratora 
zastosował izolacyjny środek zapobie-

gawczy w postaci tymczasowego aresz-

towania na okres 3 miesięcy. Zbigniewo-

wi G. grozi kara nawet dożywotniego 
pozbawienia wolności. Aktualnie trwają 
czynności mające na celu wyjaśnienie 
przyczyn zdarzenia.                           Kuj

porządzania mieniem. Łączną wartość 
szkody oszacowano na ponad 37 mln zł.

Zatrzymani zostali przewiezieni do 
Prokuratury Okręgowej w Świdnicy, 
która nadzoruje postępowanie, gdzie 
usłyszeli zarzuty i złożyli wyjaśnienia.

Prezes płońskiej spółki 
usłyszał zarzuty

Wśród zatrzymanych osób jest pre-

zes miejskiej spółki Przedsiębiorstwa 
Gospodarki Komunalnej w Płońsku. 

- Odpowiadając na pytania informuję, 
iż faktycznie został zatrzymany w dniu 
6 maja 2025 r. prezes PGK w Płońsku, 
w związku ze sprawą dotyczącą prze-

targu na modernizację zakładu w celu 
zwiększenia recyklingu odpadów surow-

cowych - poinformował TC Mariusz 
Pindera, rzecznik prasowy Prokuratury 
Okręgowej w Świdnicy. - Przedstawio-

no mu zarzuty dotyczące wyrządzenia 
spółce szkody wielkiej wartości (prawie 
8 mln zł), w związku tak zwaną zmową 

przetargową, oszustwa w postaci wyłu-

dzenia dofinansowania z Regionalnego 
Programu Operacyjnego Województwa 
Mazowieckiego oraz złożenia fałszy-

wego oświadczenia w dokumencie. 
Zastosowano wobec niego wolnościowe 
środki zapobiegawcze w postaci dozo-

ru policji, zawieszenia w czynnościach 
służbowych, poręczenia majątkowego 
oraz zakazu ubiegania się o zamówienia 
publiczne. 

Płońskie Przedsiębiorstwo Gospo-

darki Komunalnej jest spółką miejską. 
Rzecznik prasowy płońskiego ratusza, 
Filip Przedpełski poinformował TC, 
że dotychczas urząd miejski nie otrzy-

mał na ten temat oficjalnej informacji 
z prokuratury. 

- Natomiast prezes PGK poinfor-
mował nas o tym, że został zatrzyma-

ny przez CBA a po przeprowadzeniu 
czynności, zastosowano wobec niego 
środki zapobiegawcze o charakterze 
nieizolacyjnym – mówi Filip Przedpełski.

KO

momentów. 12-letni wokalista po raz 
kolejny udowodnił, że jego głos ma moc 
dotykania najgłębszych strun ludzkiej 
wrażliwości. Jego finałowy wykon, pełen 
emocji i dojrzałości, spotkał się z ogrom-

nym uznaniem jurorów i entuzjastycz-

ną reakcją publiczności. To był występ, 
który trudno porównać z czymkolwiek 
innym – szczery, prawdziwy i pełen serca 
(…) To był moment, w którym program 
na chwilę przestał być show, a stał się 
prawdziwym przeżyciem. Publiczność 
wstrzymała oddech, jurorzy nie kryli 
wzruszenia, a atmosfera w studiu była 
niemal namacalna. Krystian udowod-

nił, że zasługuje na każdy aplauz, który 
rozbrzmiał po jego finale – zachwycają 
się twórcy programu.

Krystian otrzymał Złoty Przycisk od 
prowadzącego Jana Pirowskiego już 
w swoim pierwszym występie w progra-

mie, co doprowadziło go wprost do pół-

finałów. Następnie jego spektakularny 
występ podczas półfinałów sprawił, że 
jurorzy zgodnie wcisnęli tzw. Platyno-

wy Przycisk, który sprawił, że Krystian 
znalazł się w samym finale.

Przypomnijmy, że Krystian specja-

lizuje się w operze i pop-operze, a jego 
głos to baryton oraz tenor. Inspiruje 
go zespół Il Volo oraz słynny Placido 
Domingo. Jego marzeniem jest wystąpić 
w Koloseum.

- Chcę po prostu śpiewać, dla siebie 
i dla innych, żeby słuchając mnie każ-

dy czuł się dobrze. To mi w zupełności 
wystarczy – mówił w rozmowie z nami 
w TC nr 11/2025.

Zapraszamy do przeczytania naszego 
wywiadu z Krystianem. Gratulujemy 
i życzymy mu wielkich sukcesów. Jeste-

śmy przekonani, że to początek drogi do 
wielkiej kariery.
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Będzie zalew na Łydyni 
w Ciechanowie?

CBA zatrzymało prezesa płońskiego PGK
Morderstwo w powiecie przasnyskim

Czternaście ciosów 
śrubokrętem

Krystian Leśnik 
zwycięzcą „Mam Talent!”!
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C
zasy, gdy koła gospodyń wiej-
skich były kojarzone głównie 
z emerytkami i wiejskimi 
przyśpiewkami, na szczęście 

minęły. Dzisiaj są to prężnie działające 
stowarzyszenia z aktywnymi liderkami, 
funkcjonujące na wielu różnych płasz-
czyznach, doskonale wiedzące, skąd 
pozyskiwać fundusze na swoją dzia-
łalność, organizujące m.in. warsztaty, 
wycieczki, bale, zbiórki charytatywne. 
Do lamusa odeszło też przeświadczenie, 
że do kół należą jedynie panie – dzisiaj 
tworzą je również energiczni panowie.

Nowe oblicze tradycji
Stowarzyszenia pomysłów mają co 

niemiara, a ich realizację umożliwia 
m.in. wsparcie finansowe z budżetu 
samorządu województwa mazowiec-
kiego. KGW działały co prawda na 
polskich wsiach już przed laty, ale tak 
prężne funkcjonowanie i na taką ska-
lę jak w ostatnim czasie umożliwiła 
ustawa sejmowa z 2018 r. Znalazły się 
w niej zapisy określające formy i zasady 
dobrowolnego zrzeszania się w kołach 
gospodyń wiejskich, tryb ich zakładania 
oraz organizację. Od kilku lat koła mogą 
zatem prowadzić działalność gospo-
darczą na własny rachunek. Mogą też 
pozyskiwać na swoje projekty dotacje 
z różnych źródeł.

Samorządowcy już dawno zauwa-
żyli, że KGW mają ogromny potencjał, 
który warto i trzeba pielęgnować. Tylko 
w ubiegłym roku samorząd wojewódz-
twa mazowieckiego wsparł finansowo 
ponad 1120 takich inicjatyw. Pieniądze 
z budżetu Mazowsza zostały przezna-
czone na doposażenie, zakup strojów, 
instrumentów, wyposażenie świetlic 
wiejskich i projekty kół.

A pomysłowość mazowieckich KGW 
nie ma granic. W swoich miejscowo-
ściach czy wioskach organizują ple-
nerowe kino, potańcówki, wyścigi na 
hulajnogach, konkursy, wycieczki do 
teatru, warsztaty malarskie, koncerty 
i spektakle czy spływy kajakowe.

W połowie maja w Łącku odbył się 
III Kongres Kół Gospodyń Wiejskich.        
O tym, jak ważna jest działalność KGW 
w regionie, mówił na spotkaniu mar-
szałek województwa mazowieckiego 
Adam Struzik.

– Rozwój mazowieckich wsi to zasłu-
ga nie tylko umiejętnego zarządzania 
sołtysów, wójtów i burmistrzów, lecz 
także prężnego działania lokalnych grup, 
które dbają o otoczenie, pielęgnują tra-
dycję i zwyczaje, a przede wszystkim 
angażują lokalną społeczność w różne 
przedsięwzięcia. Ich wkład w tworzenie 
naszej mazowieckiej wspólnoty i promo-
wanie kultury regionu jest nieoceniony.  

Sońsk – lider lokalnej 
aktywności

Na Mazowszu funkcjonuje już 
około dwóch tysięcy kół gospodyń 
wiejskich. Tak wynika z danych publi-
kowanych przez samorząd wojewódz-
twa mazowieckiego, chociaż te liczby 
rosną w szybkim tempie, bo nowych 
kół w coraz mniejszych miejscowo-
ściach przybywa.

W powiecie ciechanowskim jest ich 
kilkadziesiąt, a tylko w samej gminie 
Sońsk – dziewięć. Do tego dochodzą 
jeszcze prężnie działające grupy senio-
rów. Koła w gminie Sońsk działają 
w Bądkowie, Bieńkach-Karkutach, 
Ciemniewie, Gutkowie, Koźnie-
wie Wielkim, Łopacinie, Sarnowej 
Górze, Sońsku, Bieńkach-Śmietan-
kach. Z kolei w Gołotczyźnie bardzo 
aktywne są kluby seniora.

Przykładem wzorcowo zarządzanych 
KGW są choćby te w Ciemniewie, Łopa-
cinie, Koźniewie Wielkim (Krośniewian-
ki) i Gutkowie.

– Do tej pory trzykrotnie otrzymali-
śmy dofinansowanie z urzędu marszał-
kowskiego. Pieniądze przeznaczyliśmy 
na wyposażenie kuchni. Kupiłyśmy sza-
fę chłodniczą, wyparzarko-zmywarkę, 
podgrzewacze, garnki, a także głośnik 
i inny drobniejszy sprzęt. Dzięki temu 
możemy organizować spotkania dla 
mieszkańców. Zakupione sprzęty zdecy-
dowanie ułatwiły pracę w kuchni. Teraz 

nasza społeczność chętniej uczestniczy 
w spotkaniach – podkreśla Jadwiga 
Witkowska, przewodnicząca KGW 
„Muffinki”.

Integracja, edukacja, 
pomoc

Młodszym kołem, ale pełnym pomy-
słów, są też Krośniewianki z Koźniewa 
Wielkiego. O dotację z urzędu marszał-
kowskiego panie starają się po raz pierw-
szy. Jak informują, z pozyskanych środ-
ków chcą wyposażyć kuchnię. Podobnie 
jest w przypadku KGW w Gutkowie, 
które wcześniej działało dzięki składkom 
członkowskim i funduszom z ARiMR. 
Dzięki dofinansowaniu z budżetu samo-
rządu Mazowsza gospodynie zamierzają 
kupić warnik, bemary i zastawę stołową.

– Chcemy organizować cykliczne 
spotkania dla mieszkańców wsi i oko-
licznych miejscowości. Zależy nam 
na integrowaniu naszej społeczności 
– wyjaśnia przewodnicząca koła Mar-
ta Żebrowska.

Doświadczenie w pozyskiwaniu 
funduszy ma KGW z Ciemniewa, które 
w tym roku wystąpiło o wsparcie już 
po raz piąty.

– Dzięki zakupionemu sprzętowi 
możemy organizować szkolenia, spotka-
nia informacyjne i integracyjne. Uczest-
niczymy w różnych imprezach na terenie 
gminy i powiatu. Dla nas ważne jest to, że 
udało nam się zorganizować spotkanie 
„Integracja międzypokoleniowa”. Było 
to bardzo ciekawe wydarzenie. Bardziej 
doświadczone osoby zdradzały młodzie-
ży tajniki kuchni, pokazały kilka oryginal-
nych przepisów, a w zamian młodzież 
uczyła osoby starsze, jak poruszać się 
w mediach społecznościowych – infor-
muje Ewa Maruszewska z Ciemniewa.

Liderki kół zgodnie przyznają, że 
bez pieniędzy z budżetu województwa 
mazowieckiego nie mogłyby działać tak 
prężnie. Dzięki wsparciu władz regionu 
jest możliwe kupno namiotów, stołów, 
podgrzewaczy, termosów, lodówek, pie-
karników czy kuchni gazowych.  

Inicjatywy kół gospodyń wiejskich są 
ciekawe i bardzo zróżnicowane. Przykła-
dem integracji środowiska KGW w gmi-
nie Sońsk było spotkanie przedstawicieli 
wszystkich stowarzyszeń. Na początku 
marca wyremontowaną świetlicę w Koź-
niewie Wielkim odwiedziło ponad 200 
osób, by wspólnie świętować Światowy 
Dzień Organizacji Pozarządowych.

– Organizacje pozarządowe sta-
nowią istotny element demokracji 
i społeczeństwa obywatelskiego. Pełnią 
w nim najróżniejsze funkcje – społeczne, 
polityczne, a także ekonomiczne. Koło 
gospodyń wiejskich jest dobrowolną, 
niezależną od jednostek samorządu 
terytorialnego i administracji rządowej 
społeczną organizacją mieszkańców, 
wspierającą rozwój przedsiębiorczości 
na wsi i aktywnie działającą na rzecz 
środowisk wiejskich – zaznaczają Ewa 
Maruszewska i Katarzyna Kołpak, 
przedstawicielki KGW z Ciemniewa.

Koło w Ciemniewie powstało cztery 
lata temu – z inicjatywy kilku aktywnych 
pań. Dzisiaj liczy ponad 30 osób. Pro-
porcje są już pół na pół, mamy tyle samo 
kobiet, co mężczyzn. Świadczy to o tym, 
że panowie coraz chętniej włączają się 
w życie lokalnej społeczności.

– W końcu jest potrzebny ktoś do 
noszenia ciężkich rzeczy i skręcania 
szafek – mówi pół żartem, pół serio 
Ewa Maruszewska.

Katarzyna Kołpak wyjaśnia z kolei, 
jak wygląda organizacja pracy koła.          
– Minimum raz na kwartał spotykamy 
się w naszej świetlicy, omawiamy bieżą-
ce sprawy, planujemy, przedstawiamy 
propozycje. Dużo osób z naszego koła 
działa w wolontariacie, pomagamy przy 
różnego typu akcjach charytatywnych. 
Szukamy osób z naszego otoczenia, 
które potrzebują pomocy – wyznaje 
pani Katarzyna.

Nowy trend to także usługi cateringo-
we, które oferuje coraz więcej kół. KGW 
w Sońsku, które organizuje spotkania 
dla seniorów, zbiórki charytatywne, 
pikniki rodzinne, a razem ze strażaka-
mi pikniki dla dzieci, robi też torty na 

zamówienie i oferuje organizację przyjęć 
okolicznościowych: chrztów, komunii, 
a nawet wesel. Dochody z działalności 
są przeznaczane na rozwój koła.

Pozytywne aspekty działalności kół 
w gminie dostrzega wójt Jarosław 
Muchowski. – Idea działalności kół 
jest bardzo ważna. Oprócz aktywizacji 
lokalnych społeczności jest to również 
dobra forma promocji naszej gminy. 
Widać to po różnego rodzaju wydarze-
niach kulturalnych, społecznych czy 
rozrywkowych, gdzie pań z KGW nie 
sposób nie zauważyć. Kobiety, ale rów-
nież panowie, wspaniale podtrzymują 
tradycję i kulturę związaną z polską wsią.   

Jarosław Muchowski potwierdza, że 
przedstawiciele poszczególnych kół są 
aktywni, wykazują się pomysłowością 
i przedsiębiorczością. Koła gospodyń 
wiejskich mogą starać się o dofinan-
sowanie praktycznie z trzech źródeł 
– z samorządu województwa mazo-
wieckiego, Agencji Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa oraz środków 
samorządu gminy.

– Jako gmina dofinansowujemy oczy-
wiście działalność wszystkich kół. Apli-
kują one głównie o środki na wydarzenia 
społeczno-kulturalne, pikniki, festyny. 
Poza tym wspieramy różnego rodzaju 
kursy organizowane przez KGW – ręko-
dzieła czy gotowania.

Konkursy i nagrody
Oczywiście największym wsparciem 

kół gospodyń wiejskich w naszym 
regionie jest samorząd województwa 
mazowieckiego. Tylko w tym roku 
władze regionu w ramach programu 
„Mazowsze dla kół gospodyń wiej-

skich” przeznaczyły na ich działalność 
5,5 mln zł. Poza tym gminy mogą ubie-
gać się o dotacje z innych programów, 
takich jak „Mazowsze dla sołectw” czy 
„Mazowsze dla lokalnych centrów inte-
gracyjnych”, gdzie wsparcie finansowe 
może wynosić do 50 proc. kosztów kwa-
lifikowanych.  

Władze regionu organizują też kon-
kursy dla najbardziej aktywnych kół 
z Mazowsza. Władze województwa 
najlepsze inicjatywy lokalne nagra-
dzają m.in. w konkursie „Wspieranie 
rozwoju gospodyń aktywnych spo-
łecznie”. Łączna kwota przeznaczona 
na wsparcie w latach 2020–2024 to 
około 26 mln zł. Również w roku 2025 
program ten jest kontynuowany.

– Zaangażowane w działalność kół 
panie stawiają na inicjatywy sprzyjające 
samorozwojowi czy zdobywaniu nowych 
umiejętności. Dlatego w działania kół na 
Mazowszu angażują się nie tylko senior-
ki, ale też młode dziewczyny. Coraz czę-
ściej w kołach widać mężczyzn – mówi 
Janina Ewa Orzełowska, członkini 
zarządu województwa mazowieckiego.

Kolejnym przedsięwzięciem jest 
coroczny konkurs „Koła Gospodyń 
Wiejskich – wyjątkowe miejsca, 
wyjątkowi ludzie”. W najbliższym 
czasie zostanie ogłoszony nabór do 
VII edycji konkursu. Szczegółowe 
informacje wkrótce będą dostępne 
na stronie mazowieckie.ksow.pl. Pula 
nagród to nawet kilkadziesiąt tysięcy 
złotych. W ubiegłym roku zwycięskie 
koło zgarnęło 10 tys. zł. Kryteriami 
oceny jest m.in. wykorzystanie środ-
ków unijnych, innowacyjne technologie 
na obszarach wiejskich, aktywizowa-
nie lokalnych społeczności, rozwijanie 
turystyki i rolnictwa ekologicznego oraz 
podnoszenie jakości żywności. Nie bez 
znaczenia jest także dbałość o dobra 
kultury i organizowanie spółdzielczości 
oraz grup producenckich. Zwycięzcami 
ubiegłorocznego konkursu zostały KGW 
z naszego regionu – „Optymiści z klasą” 
z Ruszkowa w gminie Nasielsk i KGW 
„Czerwone Korale” z Klasek w gminie 
Pokrzywnica. Mazowieckie koła odno-
siły również sukcesy w ogólnopolskich 
konkursach, np. „Smakujemy Lokalnie”.

Jak podkreśla marszałek Adam Stru-
zik, KGW przypominają o tradycji, łączą 
pokolenia, ale dbają również o to, aby 
Mazowsze równomiernie się  rozwijało. 
Dla samorządu województwa mazo-
wieckiego istotne jest, by mieszkańcy 
nawet najmniejszych miejscowości nie 
czuli się wykluczeni. KGW udowadniają, 
że tradycja może iść w parze z nowo-
czesnością, a wspólna praca dla dobra 
lokalnej społeczności to nie moda, 
a trwały trend.
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Fenomen kół gospodyń 
wiejskich na Mazowszu
W ostatnich latach trudno wskazać organizację pozarządową, która rozwijałaby się równie dynamicznie, 
co koła gospodyń wiejskich (KGW). Na Mazowszu ich liczba systematycznie rośnie, koła powstają 
w kolejnych sołectwach, angażując coraz więcej mieszkańców, i to nie tylko kobiet. Fenomen KGW 
nie jest przypadkowy – ich sukces umożliwiły zarówno zmiany legislacyjne, jak i duże wsparcie 
ze strony samorządów.

Klub Seniora w Gołotczyźnie Koło Gospodyń Wiejskich w Ciemniewie

Konkurs Koło Gospodyń Wiejskich
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Będą to jubileuszowe, bo 
25 Mazowieckie Dni Rolnictwa. 
Od ćwierć wieku, podczas 
jednych z największych targów 
na północnym Mazowszu, 
prezentowane są technologiczne 
innowacje, uprawy na polu 
doświadczalnym i wszelkie 
rolnicze nowinki. 

Jubileuszowo    
w Poświętnem

To jubileuszowe wydarzenie objęte 
zostało honorowym patronatem mini-
stra rolnictwa, wojewody mazowieckiego 
i marszałka województwa mazowiec-

kiego.
Podczas tegorocznych MDR zapla-

nowano nowe punkty, w tym strefę inno-

wacji i strefę hodowcy. Wydarzeniu, tak 
jak zawsze, będą towarzyszyły pokazy 
maszyn rolniczych, kiermasze roślin 
ozdobnych, rękodzieła i produktów rol-
niczych oraz różne konkursy. 

Warto w tym miejscu zaznaczyć, że 
płoński oddział Poświętne Mazowiec-

kiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego, 
od ponad 100 lat dzieli się z rolnikami 
wiedzą i nowościami.

Mazowieckie Dni Rolnictwa to wyda-

rzenie, które od 25 lat buduje i wzmacnia 
swoją pozycję jako jedne z największych 
targów na północnym Mazowszu, 
łącząc innowacje technologiczne, edu-

kację i wymianę doświadczeń. Corocz-

nie, wystawę w Poświętnem, odwiedza 
kilkadziesiąt tysięcy zwiedzających. 

Z akcentem na kilka 
elementów

W tym roku Mazowieckie Dni Rolnic-

twa odbędą się w dniach 7-8 czerwca. 
- Chcemy położyć akcent na kilka

najważniejszych elementów, podkreślić 
najbardziej nurtujące kwestie w kilku 
obszarach – mówi dyrektor MODR 
oddziału Poświętne w Płońsku, Agata 
Sosińska–Osiecka.

Tysiąc poletek 
Jednym z głównych punktów dni 

rolnictwa jest pole doświadczalne - na 

powierzchni około 26 ha ośrodek zapre-

zentuje wyniki doświadczeń polowych, 
nowe techniki i technologie upraw oraz 
odmiany roślin dostosowanych do 
zmiennych warunków klimatycznych. 
Będzie można poznać dobre praktyki 
rolnicze z zakresu rolnictwa i rozwoju 
obszarów wiejskich. 

A będzie co oglądać – oddział 
Poświętne posiada bowiem tysiąc pole-

tek z wieloma roślinami – w tym roku 
w bogatej kolekcji są rekordowe 143 
odmiany kukurydzy, a wszystkich roślin 
ponad 500 odmian, od zbóż, buraków 
cukrowych, rzepaku, roślin strączkowych 
– po mieszanki poplonowe.

A na poletkach edukacyjnych dla 
dzieci – uczniowie płońskich szkół pod-

stawowych będą mogli z bliska poznać 
zawód rolnika obserwując efekty wła-

snoręcznego siewu - różnych gatun-

ków roślin uprawnych. To nowy pomysł 
ośrodka, który będzie kontynuowany. 

Tematy na czasie
Drugim po polu doświadczalnym, 

promowanym elementem, będzie kwe-

stia wody w rolnictwie i zmian klima-

tyczne. Będzie można porozmawiać 
o wyzwaniach, z jakimi mierzy się
rolnictwo oraz o praktycznych sposo-

bach przeciwdziałania 
skutkom suszy i ekstre-

malnych zjawisk pogo-

dowych.
Kolejny element to 

rolnictwo 4.0 – zapre-

zentowane zostaną 
najnowsze technologie 
wspierające produk-

cję rolną, cyfryzację, 
automatyzację oraz 
rozwiązania oparte na 
sztucznej inteligencji. 

Strefa 
hodowcy

Rolnicy będą mogli 
odwiedz ić  s t re fę
hodowcy - w której
znajdą wsparcie bran-

żowe, doradztwo, roz-

wiązania i aktualną
wiedzę z zakresu pro-

dukcji zwierzęcej. W strefie tej, swoją 
ofertę zaprezentują przedstawiciele 
najlepszych jednostek, eksperci doradz-

twa żywieniowego i dystrybutorzy urzą-

dzeń służących poprawie efektywno-

ści hodowli.

Debata o rolnictwie
Zaplanowano również debatę o rol-

nictwie. Wezmą w niej udział uczniowie 
szkół rolniczych z terenu województwa 
mazowieckiego oraz przedstawiciele 
różnych instytucji, w tym ministerstwa 
rolnictwa. 

Strefa innowacji        
i konkurs obsługi maszyn

Strefa będzie miejscem prezentacji 
najnowszych rozwiązań maszyn, sys-

temów wspomagających pracę rolnika.
Zaplanowano również konkurs 

obsługi maszyn rolniczych, uczestni-
cy – uczniowie szkół rolniczych – będą 
wykazywać się znajomością zasad BHP, 
wykorzystania sytemu GPS oraz umie-

jętnością podpinania sprzętu rolniczego 
do ciągnika. 

Co, gdzie i kiedy?
Oficjalne otwarcie MDR w płońskim 

Poświętnem nastąpi w sobotę, 7 czerwca 
o godz. 12. Potem zostaną podsumowa-

ne konkursy, w tym konkurs „Nasze Kuli-
narne Dziedzictwo – Smaki Regionów”,
którego wojewódzki finał rozpocznie się 
już o godzinie 9.30.

W niedzielę, 8 czerwca o godz. 9 roz-

pocznie się konkurs obsługi maszyn rol-
niczych, a o godz. 10 – XXVIII Amator-
skie Zawody w Powożeniu Zaprzęgami 
– Memoriał im. Jerzego Borowskiego.

Na godz. 12.30 zaplanowano debatę
o rolnictwie, a godzinę później rozstrzy-

gnięte zostaną konkursy, w tym m.in. Hit 
Targowy, na najlepszy produkt naturalny 
i najciekawsze stoisko.

KATARZYNA OLSZEWSKA
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Co roku Mazowieckie Dni Rolnictwa przyciągają tysiące zwiedzających. 
Tegoroczne odbędą się w dniach 7-8 czerwca

Ćwierć wieku z Mazowieckimi 
Dniami Rolnictwa

Z
anim słowo „kołtun” nabrało pejo-

ratywnego znaczenia, używanego 
wtedy gdy jedna grupa społeczna 
chciała ostro napiętnować zwy-

czaje drugiej, już w XVIII wieku gdy rodzi-
ła się literatura polska, pisarz Wespazjan 
Kochowski upatrywał w kołtunie wyższego 
narodowego sensu, wyrażającego szcze-

gólną opiekę boską i wybranie przez Boga 
Polski jako kraju cierpiącego jak Jezus. 
Polska miała być Chrystusem narodów. 
Do tego przecież nawiązywał romantyzm 
i mesjanizm polski w górnolotnych stro-

fach. Ale to było sto lat później i te porywy 
dodały nam skrzydeł.

Minęło wiele lat i znajdujemy się 
w innym świecie. Ale nie wszyscy to zauwa-

żyli. Przyglądając się wyborom na prezy-

denta Anno Domini 2025, widzę je w niż-

szych rejestrach. Kołtuństwo polskie jest 
wieczne i niejedną ma teraz twarz. Żadna 
nie jest szlachetna. Dziś kołtun polski, ten 
demonstrowany przez Grzegorza Brauna, 
nie jest już pod boską opieką. Piszę w sobo-

tę, gdy trwa cisza wyborcza, wynik nie jest 
znany, ale jest już praktycznie pewne, że 
wybory odbędą się w dwóch odsłonach. 
Będzie ciąg dalszy tego teatrum.

Współczesny kołtun jest bardziej 
nieokiełznany, niż kiedykol-
wiek w historii. Dla mnie, 
pamiętającego czasy głę-

bokiego PRL-u, jest to niedorzeczność. 
Albowiem większość kandydatów za nic 
ma osiągnięcia naszego pokolenia, wybicie 
się Polski na demokrację i niepodległość, 
konstytucję, prawa człowieka i obywatela, 
wszelkie swobody, nieznane poprzednim 

pokoleniom. O tym nie wspominają, nie 
nawiązują, nie mają zamiaru kontynuować, 
jak gdyby temat nie istniał. A przecież fakt, 
że weszliśmy do Unii Europejskiej i w całej 
pełni jesteśmy częścią Zachodu, jest speł-
nieniem marzeń. Od tego czasu Polska nie 
jest już przedmiotem na scenie międzyna-

rodowej, ale rozgrywającym. Potwierdziły 
to choćby ostatnie decyzje rządu w sprawie 
Ukrainy, wespół z innymi europejskimi 
potęgami, takimi jak Niemcy, Francja 
czy Wielka Brytania. Polska ma wpływ 
na kształtowanie nowego formatu bez-

pieczeństwa w Europie, nawet prezydent 
Trump poparł te działania. Ale nie usły-

szałem żeby którykolwiek z kandydatów 
do nich nawiązał i jako prezydent chciał 
je kontynuować. Wstydzimy się naszych 
sukcesów? 

Polska jest teraz dwudziestą pierwszą 
gospodarką świata, ma wzrost PKB (3,5%), 
bodaj najwyższe w Europie, inflację i bez-

robocie na poziomie 5%, co nie jest wcale 
złym wynikiem, na tle innych, choć wszyscy 
chcielibyśmy lepszych.

W ostatniej debacie większość kandy-

datów bardzo surowo oceniała polską 
rzeczywistość, polskie państwo, konsty-

tucję, demokrację, praktycznie wszystko 
krytykowano w czambuł. Niektórzy, jak 
Grzegorz Braun chcieliby szybkiego pole-

xitu, bo suwerenność oznacza pewnie dla 
nich łagodne kołysanie się ponad chaosem 
świata, całkowitą bezbronność, ewentu-

alnie ucieczkę w modlitwę. Jakoś to nie 
bardzo nam pomagało w poprzednich 
wiekach. Wespazjan Kochowski odwo-

ływał się do opieki boskiej, a nawiedzały 
nas klęski, pożogi, rozbiory… Słabość 

Rzeczypospolitej była łakomym kąskiem 
dla naszych sąsiadów. Ze wszystkimi nie 
damy rady walczyć, potrzebne są soju-

sze. Teraz Braun chciałby nas gremialnie 
egzorcyzmować i wypędzić nieistniejące 
duchy judeizacji i ukrainizacji, nie bacząc 
na to że nacjonalizm niejednokrotnie wpę-

dzał nas na manowce (i to nie te „cudne”, 
o których pisał Edward Stachura). Inni
kandydaci także lubowali się w „miażdżą-

cej” krytyce obecnej Polski, często naszej 
unijnej przynależności, nie bacząc na to że 
ewentualny polexit kosztowałby nas jedną 
trzecią dochodów (w opinii ekonomistów). 
Nie mówiąc o tym, że znakomita większość 
Polaków korzysta z naszej przynależności 
do UE i daje temu wyraz we wszystkich
sondażach. Ale pewnie nie wiedzą co
to patriotyzm.

Nie usłyszeliśmy zatem o zale-

tach Unii Europejskiej i o tym, 
w jakim kierunku chcielibyśmy 
ją zmieniać. Nie było obrońców 

integracji Unii, jako szansy na zwiększenie 
potencjału obronnego, gospodarczego, 
kulturowego. Głośno, czy w domyśle, kan-

dydaci liczyli na niezwłoczną pomoc wujka 
z Ameryki, który gdy tylko usłyszy znajome 
zaklęcia „najpierw Polska, najpierw Pola-

cy”, rozpłacze się ze szczęścia i przygarnie 
do programu MAGA.

Wszyscy kandydaci deklarowali oczy-

wiście że Polska ma być bogata i bez-

pieczna. W tym celu kandydat Mentzen 
bez zmrużenia oka uszczupliłby finanse 
państwa poprzez likwidację podatku od 
spadków, podatku Belki, PCC od miesz-

kań, najchętniej wszystkie podatki na rzecz 
fiskusa (czym wcześnie przyciągnął wie-

lu młodych) a ZUS byłby dobrowolny, 
zwłaszcza dla przedsiębiorców. Obciąłby 
za to wszelkie świadczenia socjalne, dla 
rodzin i dla seniorów. Według niego Polska 
powinna stworzyć Strategiczną Rezerwę 
Bitcoina i to by nas wszystkich uszczęśli-
wiło. Jest to wyraźna kopia idei Donalda 
Trumpa, nie bacząc na to, że Polska i USA 
to jednak gospodarczo dwie różne planety. 
Zresztą, nigdy tego pomysłu dokładnie 
nie wytłumaczył i nie wiadomo czy sam 
go rozumie. Przecież tyle razy wycofywał 
się z różnych hasełek, tłumacząc później 
że to tylko taki „żart”. Zarówno on jak 
i Nawrocki prezentowali swoje programy 
„pod Trumpa”.

K
andydat Nawrocki obiecywał 
obniżenie podatków, szczegól-
nie dla rodzin oraz cen za prąd, 
nie bacząc na to, że prezydent 

państwa w naszym modelu ustrojowym 
nie ma takich prerogatyw. Inni kandydaci 
fantazjowali jeszcze bardziej. Na przykład 
Magdalena Biejat zmieniłaby relacje z ban-

kami na korzyść klientów, nie fatygując się, 
aby wytłumaczyć laikom w jaki sposób 
byłoby to możliwe. Na tym tle wyróżnił 
się pomysł Rafała Trzaskowskiego żeby 
utworzyć na Podkarpaciu Nowy Central-
ny Okręg Przemysłowy, co ekonomistom 
bardzo się spodobało, choć niekoniecznie 
sama lokalizacja, z uwagi na bliskość Ukra-

iny.
Generalnie, brakowało wizji na przy-

szłość i konkretnych programów, w ramach 
tego co prezydent może rzeczywiście 
zaproponować, zgodnie z konstytucją. 
Kandydaci najchętniej ujeżdżali antynie-

mieckie i antyunijne resentymenty, podle-

wając to wszystko patriotycznym sosem, 
który szczególnie po czterech godzinach 
ostatniej debaty, stawał się wyjątkowo nie-

smaczny i nie do zniesienia. Sama debata 
stała się torturą dla oglądających.

P
rzy czym wszyscy, poza dwoma 
głównymi konkurentami, bez par-
donu walili w „duopol”. Wyróżnili 
się w tym Mentzen z prawej strony 

i Zandberg z lewej. Wszystkiemu winni 
są według nich Tusk i Kaczyński. Z całą 
pewnością ich antypatie (podobnie jak 
Piłsudskiego i Dmowskiego przed wojną) 
wpłynęły nie najlepiej na konstelacje par-
tyjne w Polsce ostatniego dwudziestolecia. 

Ale… w tym czasie Polska weszła do Unii 
i rozwinęła się jak nigdy w historii. Przed 
nimi istniał inny duopol, tyle że walczyli ze 
sobą postkomuniści z postsolidarnością. 
Obecny duopol jest wynikiem wyborów 
Polaków i należałoby to zauważyć, uszano-

wać... Alternatywą dla duopolu jest mono-

pol rządów jednej partii, co znamy świetnie 
z czasów PRL i jakoś nam to nie przypadło 
do gustu. Wreszcie, ten istniejący duopol 
nie jest wcale zupełny, bo każda z głównych 
partii rządzi zazwyczaj w koalicji z innymi. 
Kołtuństwo tych polityków polega właśnie 
na tym, że atakując politycznych liderów, 
sami chcieliby zająć ich miejsce i wtedy 
dopiero ogłosili by nasz kraj szczęśliwą 
Arkadią. Ku niezadowoleniu pozostałych.

K
andydaci z prawej i z lewej strony 
nie umieją przekonać do swoich, 
jakże często nierealnych pomy-

słów, odsądzają więc od czci 
i wiary rządy obecnej i przeszłej koalicji, 
snując miraże dla maluczkich. A ci zwy-

czajni Polacy, angażując się chętnie w sieci, 
starają się ich jeszcze przebić w pomy-

słach na lepszą Polskę, prezentując jesz-

cze większe kołtuństwo i ksenofobię. Na 
przykład, żeby wyrzucić z Polski, a już 
na pewno z polityki wszystkich, którzy 
noszą niemieckie albo żydowskie nazwi-
ska. Nawiązał do tego na wizji Krzysztof 
Stanowski w swojej tyradzie na temat pro-

wadzącej debatę z TVP (Doroty Wysockiej 
- Schnepf) sugerując, że kariera jej teścia ( 
w wywiadzie wojskowym PRL), naznaczyła 
ją niezbywalnym piętnem. A ona nie miała 
przecież wpływu na działania teścia, zaś 
„arcykapłanką propagandy” też nie jest, 
bo w poprzedniej TVP ( w której zresz-

tą Stanowski miał swój program), było
znacznie więcej pań mogących pretendo-

wać do tego miana, choć pan Stanowski 
w swej kołtuńskiej postawie nie raczył tego 
zauważać. Bo mu lepiej płacono? Podob-

nie teraz elektorat PiS-u nie chce zauważyć, 
że kandydat Nawrocki zamotał się w swoim 
krętactwie na śmierć. Zaprezentował nowy 
rodzaj lichwiarskiej „dobroczynności”,
co już wykracza poza zwykłe kołtuństwo. 
Jeśliby miał zostać prezydentem, kołtuń-

stwo będzie święcić nadal triumfy.
Gabriela Zapolska ukuła sto lat temu 

termin „tragifarsa kołtuńska”. Cóż, grozi 
nam jej kolejna odsłona...

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 
KORTLAN

Wybory, czyli
farsa kołtuńska
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TECHNIK ARCHITEKTURY 

KRAJOBRAZU  

(Natalia Dana kl. 2 HTO)

Architektura krajobrazu przypo-
mina żywy poemat. Każda roślina to 
metafora, ścieżkę utożsamiam z wer-
sem: „Ziemia jest jak zastały pergamin 
ukazujący sztukę czasu”.  Projektowa-
nie to nie tylko barwne rysunki, a i te 
powstałe pod wpływem druzgocącego 
natchnienia. To manifest duszy, eks-
presja i autoportret twórcy – architek-
ta, który jako artysta praktykuje sztukę 
żywej przestrzeni. Ogrody nie wpływają 
wyłącznie na wzrok, ale i zasklepiają 
duszę. Jestem zwolenniczką fenomeno-
logii przestrzeni. Człowiek doświadcza 
krajobrazu nie samą obserwacją,  lecz 
także ruchem, dotykiem i pamięcią. Ten 
kierunek zbliża mnie nie tylko do wyma-
rzonego ogrodu rodem z fantastycznej 
powieści, ale  i do stabilnej pracy, któ-
ra zostanie połączona z kreowaniem 
idealistycznego świata oderwanego od 
rzeczywistości. Zajęcia są interesujące. 
Poznanie roślin pod względem biolo-
gicznym i gatunkowym przybliża mnie 
do celu. To szkoła rolnicza, co dla mnie 
jest jednoznaczne z rodzinną. Wszyscy 
dbamy i pielęgnujemy ten sam kawa-
łek ziemi. Placówka daje możliwości, 
które nie są podporządkowane jedynie 
specjalizacji,  co samoistnie wymusza 
rozwój. Odnajdą się tu osoby z zamy-
słem artystycznym, miłośnicy przyrody, 
uzdolnieni technicznie. Czyni to ten kie-
runek uniwersalnym i otwiera wiele dróg 
do przyszłości. Może być to inżynieria,  
jak i geodezja, architektura krajobrazu, 
wnętrza i nie tylko. Czy architektura to 
kierunek dla Ciebie?

TECHNIK 

ŻYWIENIA I USŁUG 
GASTRONOMICZNYCH 
(Dominika Kopystecka, kl. 2LTP)

Mam na imię Dominika, mam 17 lat 
i uczęszczam do drugiej klasy Zespołu 
Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego 
w Gołotczyźnie, na kierunek Technik 
żywienia i usług gastronomicznych. 

Wybrałam tę szkołę, ponieważ od 
zawsze interesowało mnie gotowanie 
i praca z ludźmi. Chciałam kontynuować 
swoją edukację w miejscu, które połączy 
moją pasję z praktycznymi umiejętno-
ściami, takimi jakie przydadzą mi się 
w przyszłości – zarówno w pracy, jak 
i w codziennym życiu.

Na kierunku gastronomicznym 
uczymy się nie tylko, jak przyrządzać 
smaczne potrawy, ale także jak planować 
menu i dbać o jakość posiłków. Zajęcia 
odbywają się w pełni wyposażonych                          
i dostosowanych pracowniach, jak 
również odbywamy praktyki zawodowe 
w profesjonalnej gastronomii, co daje  
realne doświadczenie w branży.

Cieszę się, że wybrałam właśnie tę 
szkołę – to miejsce, w którym naprawdę 
mogę się rozwijać.

TECHNIK TURYSTYKI NA 
OBSZARACH WIEJSKICH 
(Amelia Michalak, kl. 2 HTO)

Mam na imię Amelia i jestem uczen-
nicą ZS CKR w Gołotczyźnie na kie-
runku Technik turystyki na obszarach 
wiejskich. Wybór szkoły to decyzja, któ-
rą musimy podjąć u kresu swej nauki 
w klasie ósmej. Każdy z nas zmaga 
się z tym trudnym wyborem, lecz dla 
każdego liczy się to, aby czuć się tam 
bezpiecznie, komfortowo i rozwijać oraz 
poznawać nowe zagadnienia  związa-
ne z naszymi zainteresowaniami. Mnie  
również przyszło się zmagać z tą   trudną 
decyzją i to właśnie kierunek Technik 
turystyki  dał możliwość rozwijania 
moich zainteresowań, hobby, a także 
pokazał wiele nowych dróg i możliwości, 
które z każdym rokiem owocują nowo 
zdobytymi kursami i umiejętnościami. 
Dziś wiem, że decyzja ta była jedną 
z najlepszych. Wybrałam ten kierunek, 

ponieważ uwielbiam podróżować i przy 
okazji zdobywać wiedzę oraz poznawać 
nowych ludzi i ich historię. Kierunek  
jest   połączeniem wielu dziedzin takich 
jak: gastronomia, przyroda,  pozwala 
nam na lepsze poznanie siebie. Szkoła  
proponuje  również staże zagraniczne, 
które, kto wie, może w przyszłości sta-
ną się dla nas nowym miejscem pracy 
zaspokajającym    duszę obieżyswiata. 
W pewnym sensie podróże uczą nas 
także tolerancji, obcowania z innymi 
ludźmi, innymi poglądami, stylem życia 
i przekonujemy się, iż każdy może mieć 
swoje własne zdanie.

Na lekcjach robimy wiele rzeczy, 
zaczynając od poznawania atrakcji 
Polski i Europy, kończąc na oprogra-
mowaniach i kalkulacji. Wędrując   po 
mapie od morza po góry, wyznaczamy 

cel i trasę   kolejnej podróży. Cyferki, 
waluty, obliczenia netto i brutto to coś 
w czym często się gubiliśmy, jednak teraz 
śmiało możemy stwierdzić , że robimy to 
z zamkniętymi oczami. Kalambury, tań-
ce i zabawy to coś, co często towarzyszy 
nam na zajęciach praktycznych,  gdzie 
poznajemy i poddajemy analizie sytu-
acje, które mogą przytrafić się w naszej 
niedalekiej przyszłości.  

Po ukończeniu tego kierunku mam do 
wyboru masę możliwości, mogę praco-
wać w branży turystycznej, gospodar-
stwie agroturystycznym;  po ukończeniu 
kursu stewardessy mogę ruszać w pod-
niebne rejsy, zostać pilotem, rezydentem, 
przewodnikiem, opiekunem na kolniach 
czy animatorem czasu wolnego w hote-
lach i restauracjach w Polsce i poza gra-
nicami naszego kraju.

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 20EDUKACJA8 20 maja 2025 r.

Nowoczesna  
Szkoła 

z tradycjami!
Bratne, czyli Zespół Szkół 
Centrum Kształcenia Rolniczego 
w Gołotczyźnie to jedna                  
z najstarszych szkół rolniczych 
w Polsce. Ponad 100 lat temu 
założył ją jeden z czołowych 
polskich pozytywistów 
Aleksander Świętochowski wraz 
z Aleksandrą Bąkowską.

Pozytywna atmosfera panująca 
w szkole oraz nowoczesne 
wyposażenie sprzyjają nauce, 
więc, jeśli masz podobne 
zainteresowania do moich, 
Zespół Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego im. 
Aleksandra Świętochowskiego 
w Gołotczyźnie będzie idealnym 
miejscem do zdobycia fachowej 
wiedzy na nowoczesnych 
kierunkach z przyszłością.
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TECHNIK ROLNIK 
(Franciszek Żmijewski, kl. 2 FTR)

Zespół Szkół Centrum Kształcenia 
Rolniczego im. Aleksandra Świętochow-

skiego w Gołotczyźnie oferuje kieru-

nek Technik rolnik, który przygotowuje 
uczniów do nowoczesnego i zrówno-

ważonego prowadzenia gospodarstw 
rolnych. Program nauczania obejmu-

je innowacyjne technologie produkcji 
roślinnej i zwierzęcej, zasady racjonal-
nego gospodarowania, zarządzania oraz 
marketingu. Absolwenci mają możliwość 
korzystania z funduszy unijnych na roz-

wój gospodarstwa oraz zdobycia prawa 
jazdy kategorii T.

Ukończenie tego kierunku otwiera 
przed absolwentami różnorodne ścież-

ki kariery, takie jak praca w rolniczych 
przedsiębiorstwach produkcyjnych 
i usługowych, instytucjach służby rol-
nej, a także prowadzenie własnej dzia-

łalności gospodarczej i rolniczej, np. 
gospodarstwa agroturystycznego czy 
ogrodnictwa ekologicznego. Wybór 
tego kierunku dla mnie jako ucznia 
klasy drugiej FTR o profilu rolniczym  
był decyzją głęboko przemyślaną. Mój 
wybór nie jest przypadkowy – to inwe-

stycja w konkretne umiejętności, szeroką 
wiedzę praktyczną i zawodową oraz 
możliwość rozwoju w zgodzie z naturą 
i najnowszymi trendami technologicz-

nymi.  Dzięki nauce w Gołotczyźnie 
zdobywam nie tylko wiedzę teoretycz-

ną, ale przede wszystkim praktyczne 
umiejętności, które pozwolą mi wpro-

wadzać nowoczesne rozwiązania tech-

nologiczne, prowadzić gospodarstwo 
w sposób zrównoważony oraz korzystać 
z funduszy wspierających młodych rol-
ników. Szkoła posiada nowoczesny park 
maszynowy i wysoko wykwalifikowaną 
kadrę. Ponadto przygotowuje nie tyl-
ko teoretycznie, ale przede wszystkim 
praktycznie. Zachęcam wszystkich, 
którzy rozważają podjęcie edukacji na 
tym kierunku do wyboru właśnie tej pla-

cówki edukacyjnej!   Dołącz do grona 
młodych, ambitnych ludzi, którzy tak jak 
ja stawiają na mądrą przyszłość.

TECHNIK WETERYNARII 
(Aleksandra Rogalska, kl. 2 LT)

Cześć, nazywam się Aleksandra 
Rogalska i jestem uczennicą 2 klasy 
Zespołu Szkół Centrum Kształcenia 
Rolniczego w Gołotczyźnie na kierunku 
Technik Weterynarii. Głównym powo-

dem, dla którego wybrałam właśnie ten 
kierunek nauki, jest moja miłość do zwie-

rząt, zarówno tych małych, jak i dużych. 

Wybór szkoły też był dla mnie nie bez 
znaczenia. Najlepsza kadra dydaktycz-

na, świetnie wyposażone pracownie 
i laboratoria, w których zdobywamy 
wiedzę teoretyczną, jak również ćwi-
czymy praktyczne umiejętności. Dzię-

ki zdobytej wiedzy wiemy, jak zadbać 
o naszych czworonożnych przyjaciół. 
Podczas zajęć praktycznych zajmuje-

my się szkolnymi końmi, pielęgnujemy 
króliki, wykonujemy korekcję racic u kóz, 
strzyżemy owce, a także inkubujemy 
drób czy doglądamy bydła wchodzącego 
także w skład szkolnego inwentarza. 
Uczymy się wykonywania zabiegu inse-

minacji u bydła i trzody chlewnej, zakła-

dania szwów,  czy udzielania pierwszej 
pomocy w nagłych wypadkach. Jeżeli 
ktokolwiek z Was nadal zastanawia się 
nad wyborem naszej szkoły, bardzo Wam 
ją polecam. Każdy znajdzie tu coś dla 

siebie, poszerzy swoją wiedzę, a także 
zdobędzie nowe umiejętności.

TECHNIK MECHANIZACJI 
ROLNICTWA                         
I AGROTRONIKI 
(Stanisław Gąsiewski kl. 3 BTR)

Nazywam się Stanisław, chodzę do 3 
klasy technikum mechanizacji rolnictwa 
i agrotroniki w Zespole Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego w Gołotczyźnie.

Mieszkam na wsi i posiadam rodzin-

ne gospodarstwo rolne. Od zawsze 
interesowałem się rolnictwem, a w 
szczególności rozwojem mechaniza-

cji. Dlatego też wybrałem technikum 
mechanizacji rolnictwa i agrotroni-
ki, aby poznać nowoczesne techniki 
mechanizacji rolnictwa. W szczegól-
ności interesują mnie nowoczesne 
systemy sterowania i nawigacji pracą 
maszyn w polu. Kierunek ten pozwoli 
mi poznać i nauczy, jak obsługiwać te 
systemy,  jak również samemu serwi-
sować i programować takie systemy 
sterowania. Na zajęciach praktycznych 
uczę się praktycznie,  jak pracować na 
maszynach ze sterowaniem elektronicz-

nym i satelitarnym..
Zdobywam również umiejętności 

manualne w nowoczesnych salach 
obróbki mechanicznej oraz spawal-
ni. Pomieszczenia te wyposażone są 
w nowoczesne maszyny służące do 
obróbki skrawaniem, narzędzia diagno-

styczne, pomiarowe oraz drukarkę 3D. 
Wykorzystanie w rolnictwie sztucznej 
inteligencji czy dronów staje się powsze-

dnie, a ja jestem zadowolony z możli-
wości obcowania z taką technologią na 
co dzień. Na tym kierunku uzyskujemy 
również wiele uprawnień, potrzebnych 
nam w przyszłości takich jak prawo jaz-

dy kategorii B i T, oraz uprawnienia do 
uprawy roli.

Pozytywna atmosfera panująca 
w szkole oraz nowoczesne wyposażenie 
sprzyjają nauce, więc, jeśli masz podob-

ne zainteresowania do moich, Zespół 
Szkół Centrum Kształcenia

Rolniczego im. Aleksandra Świę-

tochowskiego w Gołotczyźnie będzie 
idealnym miejscem do zdobycia facho-

wej wiedzy na nowoczesnym kierunku 
z przyszłością.

TECHNIK URZĄDZEŃ         
I SYSTEMÓW ENERGETYKI 
ODNAWIALNEJ 
(Krystian Prokopczuk kl. 3 BTR)

Interesuje mnie technika i nowe 
technologie. W OZE mamy możliwość 
zapoznania się z nowoczesnymi insta-

lacjami i automatyką. Chcę pracować 
w zawodzie przyszłościowym. Świat 
idzie w stronę zielonej energii. Coraz 

więcej domów i firm przechodzi na 
odnawialne źródła – specjaliści będą 
coraz bardziej potrzebni.

Zależy mi na ochronie środowiska.  
W tym zawodzie mamy realny wpływ na 
poprawę jakości życia i zdrowia ludzi. 
Chcę mieć dobre perspektywy zawodo-

we. Technik urządzeń i systemów ener-
getyki odnawialnej to zawód, w którym 

można znaleźć dobrze płatną pracę 
w Polsce lub za granicą. Można też 
otworzyć własną działalność. W szkole 
uczymy się zarówno teorii,  jak i praktyki. 
Oto przykładowe tematy i zajęcia: Elek-

tryka i elektronika – poznajemy zasady 
działania prądu, obwodów, uczymy się 
lutować, czytać schematy, wykonywać 
pomiary. Zajęcia praktyczne i warsz-

tatowe – montujemy i uruchamiamy 
instalacje PV, uczymy się diagnozować 
i usuwać usterki.

Technik urządzeń i systemów ener-
getyki odnawialnej to zawód nowo-

czesny, potrzebny  i perspektywiczny. 
Łączy wiedzę techniczną z troską 
o środowisko. Daje możliwość rozwo-

ju zawodowego, wysokich zarobków 
i satysfakcji z pracy. To idealna opcja 
dla osób, które chcą mieć realny wpływ 
na przyszłość świata.
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Miasto, które od wieków 
nosiło mundur. Już w czasach 
średniowiecznych miało 
znaczenie strategiczne – 
warownia książąt mazowieckich, 
a potem starostów królewskich, 
broniła granic Mazowsza. 
Jednak prawdziwa historia 
ciechanowskiego garnizonu, 
rozumianego jako stała obecność 
jednostek wojskowych, 
rozpoczęła się na dobre 
w XX wieku i trwale wpisała 
się w tożsamość miasta.

Z koszarami w tle
Po odzyskaniu przez Polskę niepodle-

głości w 1918 roku, Ciechanów – poło-

żony na skrzyżowaniu ważnych szlaków 
komunikacyjnych – szybko stał się miej-
scem stacjonowania wojska. W okresie 
II Rzeczypospolitej stacjonował 11 Pułk 
Ułanów Legionowych, który w 1939 
roku w ramach Armii „Modlin” brał 
udział w wojnie obronnej z Niemcami na 
granicy z Prusami Wschodnimi.

W czasie II wojny światowej kompleks 
wojskowy w mieście pełnił funkcję nie-

mieckich koszar i ośrodka wojskowego. 
Po zajęciu miasta we wrześniu 1939 
roku Niemcy szybko przystosowali 
miejscowy garnizon do swoich potrzeb, 
wykorzystując istniejące już koszary, 
a także rozbudowując je o dodatkowe 
obiekty wojskowe.

Koszary ciechanowskie służyły głów-

nie jako punkt stacjonowania i szkolenia 
jednostek Wehrmachtu. Znajdowały się 
tutaj między innymi jednostki piecho-

ty, artylerii oraz oddziały pomocnicze. 
Kompleks ten był ważnym miejscem 
organizacji niemieckich operacji mili-
tarnych i logistycznych na terenie pół-
nocnego Mazowsza.

W okresie okupacji garnizon był 
również miejscem, gdzie dochodziło do 
represji wobec polskiej ludności cywilnej 
oraz punktu przejściowego dla jeńców 
wojennych. Niemcy wykorzystywali 
lokalne obiekty do przetrzymywania, 
przesłuchiwania, a niekiedy torturowa-

nia osób podejrzewanych o działalność 
konspiracyjną lub opór wobec okupanta.

Po wyzwoleniu Ciechanowa w stycz-

niu 1945 roku koszary zostały przejęte 
przez Armię Czerwoną, a następnie 
przez Wojsko Polskie, przez kilka dekad 
stacjonował tu 3 Berliński Pułk Piechoty 
(później przemianowany na zmechani-
zowany) wchodzący w skład 1 Warszaw-

skiej Dywizji Zmechanizowanej.
W czasach PRL – garnizon rozwijał 

się dynamicznie. Powstały nowe jed-

nostki, szkolono tu rekrutów, a żołnierze 
stali się nieodłączną częścią miejskiego 
pejzażu – obecni na uroczystościach, 
apelach, a nawet w życiu codziennym 
lokalnej społeczności.

Lata 90. – nadzieje            
i likwidacja

Po 1989 roku, w czasie wielkiej trans-

formacji ustrojowej, garnizon Ciecha-

nów przechodził kolejne reorganizacje. 
W połowie lat 90. pojawiła się iskra 
nadziei – miasto odwiedził wicepremier 
i minister gospodarki Henryk Goryszew-

W Ciechanowie ponownie 
na stałe stacjonować będą 
żołnierze zawodowi. W związku 
z tym zmiany czekają też 
2 Ośrodek Radioelektroniczny 
w Przasnyszu. Jakie?

Ponowne stacjonowanie wojsk w Cie-

chanowie to pomysł, jaki pojawił się jesz-

cze za czasów ministra MON Mariusza 
Błaszczaka, a obecnie jest kontynuowa-

ny przez obecne władze ministertwa.
W środę (7 maja) do prac legisla-

cyjnych skierowany został projekt roz-

ski. Była to wizyta znacząca i pełna 
emocji. Wraz z wojskowymi i lokalnymi 
władzami wicepremier oglądał ciecha-

nowskie jednostki i prowadził rozmowy 
na temat ich przyszłości.

Spotkanie z Goryszewskim, które 
odbyło się w sali Klubu Garnizono-

wego, miało charakter roboczy, ale 
i symboliczny. Żołnierze i mieszkańcy 
liczyli, że w nowej rzeczywistości Cie-

chanów pozostanie ważnym punktem 
na wojskowej mapie Polski. Wicepremier 
zapewniał, że przyszłość garnizonu nie 
jest przesądzona, a jego obecność ma 
znaczenie nie tylko militarne, ale także 
społeczne i gospodarcze dla regionu.

Niestety, mimo tych zapewnień, 
niedługo później rozpoczął się proces 
wygaszania jednostek wojskowych 
w Ciechanowie. Decyzje podejmowa-

ne na szczeblu centralnym, związane 
z restrukturyzacją armii, doprowadziły 
do likwidacji kolejnych formacji. Ostatni 
żołnierze opuścili garnizon na przełomie 
XX i XXI wieku. Koszary opustoszały.

Pustka, cywile                    
i nieudane plany

Przez kolejne lata kompleks wojskowy 
przy ul. Wojska Polskiego 54 – ogromny, 
solidny i dobrze skomunikowany – był 
przedmiotem wielu planów. Mówiono 
o przekształceniu go w centrum logi-
styczne, bazę szkoleniową dla służb 
cywilnych, centrum edukacyjno-spor-
towe, a nawet zakład produkcyjny. 
Żaden z tych projektów nie wszedł jed-

nak w fazę realizacji.
Teren zaczął popadać w częściową 

ruinę, choć niektóre budynki wykorzysty-

wały służby mundurowe (policja, straż 
pożarna), organizacje społeczne i harce-

rze. Miasto nie było w stanie samodziel-
nie zagospodarować ogromnych koszar, 
a brak jednoznacznej decyzji ze strony 
MON tylko przedłużał stan zawieszenia.

Plany i złudzenia
W 2022 roku, podczas pikniku mili-

tarnego MON w Ciechanowie, mini-
ster Mariusz Błaszczak zapowiedział 

porządzenia (nr 79) Ministra Obro-

ny Narodowej z dnia 22 kwietnia br. 
„w sprawie utworzenia garnizonów, 
przekształcenia niektórych garnizonów 
oraz zmiany rozporządzenia w sprawie 
utworzenia, przekształcenia i zniesie-

nia garnizonów oraz określenia zadań, 
siedzib i terytorialnego zasięgu wła-

ściwości ich dowódców”. Projekt ten, 
który obecnie jest na etapie uzgodnień, 
zakłada m.in. utworzenie garnizonu 
w Ciechanowie i przekształcenie garni-
zonu w Przasnyszu „przez wyłączenie 
z terytorialnego zasięgu dowódcy gar-
nizonu powiatów: ciechanowskiego, 

utworzenie w mieście batalionu czoł-
gów w ramach nowej dywizji zmecha-

nizowanej. Miał tu również znaleźć się 
sztab dowództwa dywizji. Ciechanów 
wymieniano wśród 14 lokalizacji na 
północnym Mazowszu i południowym 
Podlasiu, gdzie miały zostać rozmiesz-

czone oddziały pancerne i artyleryjskie 
– wyposażone w Abramsy, Leopardy, 
haubice Krab i K9.

Wojskowa retoryka była wtedy wyjąt-
kowo podniosła: mówiono o „żelaznej 
dywizji”, strukturze czterobrygadowej, 
szybkim tempie prac i stałym stacjono-

waniu setek żołnierzy. Generał Jarosław 
Gromadziński zapewniał o gotowości 
infrastrukturalnej i planach budowy 
modułowych obiektów. Mieszkańcy 
Ciechanowa przez chwilę mieli wraże-

nie, że miasto znów stanie się ważnym 
punktem obronnym kraju.

Rzeczywistość: zamiast 
Abramsów – WOT

Z czasem okazało się, że nic z tych 
zapowiedzi nie zostało zrealizowane. 
Abramsy nie pojawiły się, dowództwo 
dywizji również nie. Zamiast batalionu 
czołgów, na bazie dawnego garnizonu 
zaczęto formować struktury 5. Mazo-

wieckiej Brygady Obrony Terytorialnej. 
Powstała infrastruktura, rozpoczęto 
szkolenia i rekrutację – ale miało to 

mławskiego, sierpeckiego, żuromiń-

skiego”.
Jak czytamy w projekcie: „Potrze-

ba wydania rozporządzenia wynika 
z konieczności utworzenia nowego 
garnizonu Ciechanów z terytorialnym 
zasięgiem właściwości dowódcy gar-
nizonu w oparciu o miasto Ciechanów 
oraz powiaty: ciechanowski, mławski, 
sierpecki, żuromiński i siedzibą dowódcy 
garnizonu w m. Ciechanów”.

Utworzenie nowego garnizonu w tej 
części Polski podyktowane jest rozpo-

czętym procesem formowania w tym 
rejonie 1 Dywizji Piechoty Legionów 

zupełnie inny wymiar niż wcześniej 
zapowiadany „wojskowy powrót w ska-

li pancernej”.
W praktyce Ciechanów znów zaczął 

pełnić funkcję garnizonową, ale na 
poziomie WOT – a nie regularnych wojsk 
pancernych czy zmechanizowanych.

Nowy etap – decyzje        
z 2025 roku

W 2025 roku sytuacja uległa dalszej 
zmianie – tym razem na poważnie. 7 
maja do prac legislacyjnych trafił pro-

jekt rozporządzenia MON (nr 79), któ-

ry zakłada:
• utworzenie garnizonu Ciechanów 

jako osobnego bytu organizacyjnego,
• stałe stacjonowanie żołnierzy zawo-

dowych w mieście,
• wyłączenie powiatów ciecha-

nowskiego, mławskiego, sierpeckiego 
i żuromińskiego z dotychczasowego 
garnizonu Przasnysz,

• oraz dostosowanie terytorialnego 
zasięgu dowódców garnizonów do fak-

tycznego rozmieszczenia jednostek woj-
skowych.

Jak czytamy w uzasadnieniu rozpo-

rządzenia:
„Utworzenie nowego garnizonu w tej 

części Polski podyktowane jest rozpoczę-
tym procesem formowania w tym rejonie 
1 Dywizji Piechoty Legionów oraz roz-

oraz rozmieszczeniem Dowództwa 
5 Brygady Obrony Terytorialnej. Jak 
wiadomo z wcześniejszych zapowiedzi 
dywizja będzie zmechanizowana.

„Aktualny stan osobowy i planowana 
do osiągnięcia w najbliższych latach 
liczebność pododdziałów i wyposaże-

nie, jak również powstający w tej loka-

lizacji zasób infrastruktury pozwala 
już w chwili obecnej na bezkolizyjne 
zapewnienie realizacji zadań i spraw-

nego funkcjonowania jako odrębny 
garnizon i odciążenie w tym zakresie 
dowódcy garnizonu Przasnysz, który 
do chwili obecnej obejmował swoim 

mieszczeniem Dowództwa 5 Brygady 
Obrony Terytorialnej.”

Według MON, obecna infrastruktu-

ra oraz stan osobowy umożliwiają już 
teraz funkcjonowanie samodzielnego 
garnizonu w Ciechanowie. Zmiany mają 
również odciążyć dowódcę garnizonu 
Przasnysz, który dotąd obejmował 
zasięgiem aż cztery powiaty – w tym 
powiat ciechanowski.

Symboliczny powrót
Po dekadach niepewności, pustych 

zapowiedzi i niespełnionych obiet-
nic, Ciechanów rzeczywiście wraca 
na wojskową mapę Polski. Może nie 
z Abramsami, ale z realnym garnizonem, 
zawodowymi żołnierzami i konkretnymi 
decyzjami legislacyjnymi.

Czy będzie to pierwszy krok do więk-

szej obecności regularnych sił zbrojnych 
w regionie? Czas pokaże.

Ciechanów – miasto         
z mundurową duszą

Historia ciechanowskiego garnizonu 
to opowieść o wierności, nadziei, rozcza-

rowaniu i ponownym narodzeniu. Mia-

sto, które przez lata oddychało rytmem 
wojska, znów usłyszy dźwięk komend 
i stukot żołnierskich butów. A ciechano-

wianie – jak przed laty – powitają ich nie 
jak gości, lecz jak swoich.        żet, erem

zasięgiem terytorialnym miasto i powiat 
Ciechanów oraz powiaty mławski, sier-
pecki, żuromiński” - czytamy w ocenie 
skutków planowanej regulacji.

Natomiast wyłącznie niektórych 
powiatów z garnizonu Przasnysz podyk-

towane jest właśnie planem powstania 
garnizonu w Ciechanowie i włączenie 
w jego zasięg ww. terytoriów. Zatem, po 
wprowadzeniu zmian, garnizon w Prza-

snyszu swoim zasięgiem obejmował 
będzie powiaty przasnyski, pułtuski 
i makowski.

kuj
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Historia, upadek i powrót

Ciechanów znów włożyCiechanów znów włoży
mundurmundur

Kompleks wojskowy przy ul. Wojska Polskiego 54 Kompleks wojskowy przy ul. Wojska Polskiego 54 
powstawał w latach w latach 1887-1910powstawał w latach w latach 1887-1910.

Powstanie garnizon Ciechanów

W połowie lat 90. miasto odwiedził wicepremier i minister 
gospodarki Henryk Goryszewski, oglądał ciechanowskie 
jednostki i prowadził rozmowy na temat ich przyszłości

W 2022 roku, podczas pikniku militarnego MON, ówczesny 
minister Mariusz Błaszczak zapowiedział utworzenie 
w mieście batalionu czołgów

eprasa.pl aa5534857d
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Śpiew jak modlitwa
Wychowana w wielodzietnej, muzy-

kalnej rodzinie, Justyna już jako mała 
dziewczynka uczyła się, że muzyka to 
coś więcej niż dźwięki – to forma wyra-
żania duszy. W jej domu nie brakowało 
instrumentów, wspólnego śpiewania 
i koncertów rodzeństwa pod czujnym 
okiem ojca, Stanisława, który był dla 
niej nie tylko pierwszym nauczycielem, 
ale i przewodnikiem duchowym. „Ojciec 
nauczył mnie słuchać siebie” – wspomi-
nała po latach.

Jej spektakularny debiut w „Szansie 
na sukces” w 1994 roku był początkiem 
wielkiej muzycznej drogi. Od „Dziewczy-
ny Szamana”, przez „Nagą” i „Animę”, 
po „Witch Tarohoro” – każda jej pły-
ta jest osobistym dziennikiem emocji 
i wewnętrznych przemian. Nie boi się 
eksperymentować, wciąż szuka nowych 
brzmień, nieustannie się rozwija – bo jak 
sama mówi: „Cały czas się uczę”.

Sukces Justyny to także zasługa jej 
determinacji i konsekwencji. Pracuje 
z niesamowitą dyscypliną. Jej koncerty 
to dopracowane widowiska, w których 
wszystko – od świateł po najmniejszy 
gest – podlega jej autorskiej wizji. „Wiem, 
że sztuka to nie tylko emocje, ale też 
odpowiedzialność. Za siebie, za zespół, 
za publiczność” – mówi.

Powrót jak z bajki
Rok 2025 przyniósł jeden z najpięk-

niejszych momentów jej kariery – powrót 
po 30 latach na scenę Eurowizji. Występ 
z utworem „Gaja” w Bazylei był pełen 
mistycznego nastroju i kobiecej siły. 
Artystka wystąpiła w spektakularnej 
stylizacji, z charyzmą, którą publicz-
ność porównała do Matki Smoków. „To 
nie był tylko występ. To była opowieść 
o kobiecie, która wraca do źródeł swojej 
siły” – mówiła później.

Miliony wyświetleń w sieci, owacje na 
stojąco, wzruszenie widzów – „Gaja” 
stała się hymnem dojrzałej kobiecości. 
Powstała z wewnętrznej potrzeby, nie 
z kalkulacji. „Chciałam zaśpiewać coś, 
co będzie nie tylko piękne, ale też praw-
dziwe. Coś, co zostanie w sercach ludzi 
na dłużej” – powiedziała po półfinale.

Występ był także dowodem na jej 
doskonałą kondycję fizyczną – zmy-
słowa choreografia, pełna tanecznych, 
płynnych ruchów, wymagała żelaznej 
formy. Na scenie w Bazylei poruszała 
się z gracją baletnicy i energią wojow-
niczki – lekka, gibka, ale zarazem mocna. 
Trudno uwierzyć, że za 52-letnią artystką 
stoją trzy dekady intensywnej pracy sce-
nicznej – Justyna wyglądała jak kobieta 
w szczycie formy, zarówno wokalnej, 
jak i fizycznej. „Troska o ciało to część 
mojego zawodu. Ale przede wszystkim 
chcę być zdrowa i silna – dla siebie, dla 
mojej rodziny, dla sztuki” – powiedzia-
ła kiedyś w wywiadzie. W choreogra-
fii pełnej ruchu, wymagającej precyzji 
i siły, poruszała się z lekkością, jakby 
czas się dla niej zatrzymał. Choć była 

najstarszą kobietą wśród tegorocznych 
wykonawców, nie ustępowała młodszym 
ani energią, ani sceniczną charyzmą – 
przeciwnie, błyszczała na tle innych.

Królowa
Za kulisami konkursu panowała 

atmosfera szczerego podziwu. Młod-
si artyści podchodzili do niej, prosili 
o rady, wspólne zdjęcia, żartowali. 
W gronie uczestników i zagranicznych 
dziennikarzy szybko zyskała przydomek 
„Queen of Poland” – Królowa z Polski. 
To określenie krążyło w kuluarach nie 
tylko z powodu jej klasy, dojrzałości 
i perfekcyjnego wokalu, ale także dzięki 
niezwykłej serdeczności, z jaką trakto-
wała wszystkich wokół.

Udział Justyny Steczkowskiej w Euro-
wizji był zwieńczeniem wielu miesięcy 
intensywnych przygotowań: prób, pla-
nów choreograficznych, pracy z zespo-
łem kreatywnym. Sama Justyna mówiła, 
że jeszcze nigdy nie była tak skupiona 
i świadoma tego, co chce przekazać. 
I przekazała – emocje, duchowość, siłę.

Macierzyństwo z nutą 
fortepianu

Ale poza światłami reflektorów Justy-
na Steczkowska jest też – a może przede 
wszystkim – mamą. Leon, jej najstarszy 
syn, 24-latek, przez lata fascynował się 
gotowaniem – w wieku 16 lat napisał 
nawet własną książkę kucharską „Kuch-
nia Leona. Gotowanie i inne zajawki”. 
Dziś zbliżył się do muzyki, co sprawia 

jego mamie ogromną radość. Jest DJ-
-em i połową duetu Mike&Laurent, 
grającego muzykę elektroniczną. Pod-
czas 59. Festiwalu Polskiej Piosenki 
w Opolu zaprezentowali widowni swój 
utwór „Now”. Na scenie towarzyszyła 
mu matka. Za to Leon wraz ze swoją 
partnerką Ksenią Ngo przez ostatni 
tydzień towarzyszył mamie w Bazylei na 
Eurowizji 2025 i związanych z nią wyda-
rzeniach. W rozmowie z RMF FM wyra-
ził zachwyt jej występem, podkreślając, 
że jest z niej bardzo dumny. A mama 
mówiła, że jego obecnośc była dla niej 
prawdziwym wsparciem.

Dziewiętnastoletni Staś, średni syn, 
ukończył szkołe muzyczną. W jednym 
z koncertów organizowanych przez Fun-
dację Polsat akompaniował mamie na 
fortepianie. Jest absolwentem technikum 

gastronomicznego. Chce wziąc udział 
w programie „MasterChef”. Najmłod-
sza – 11-letnia Helenka – pasjonuje się 
akrobatyką, a kiedy mówi o mamie, robi 
to z czułością: „Zawsze mnie wspiera, 
jest moją najlepszą kibicką”.

„W naszym domu nie ma podziału na 
role. Jesteśmy zespołem” – mówi Justy-
na. Ceni wspólne śniadania, rozmowy 
przy stole, zwykłe wieczory, podczas 
których dzieci grają na pianinie albo 
pokazują nowe umiejętności. To nie są 
wielkie gesty – to codzienna obecność.

Małżeństwo z Maciejem Myszkow-
skim trwa już 25 lat. Choć nie zawsze 
było usłane różami, przetrwało pró-
bę czasu. W 2017 roku para przeżyła 
separację, ale udało się im odbudować 
bliskość i zrozumienie. „Miłość to nie 
jest stały stan. To wybory, które podej-
mujesz codziennie” – powiedziała kie-
dyś Justyna. Maciej, znany architekt 
i były model - w latach 90. Twarz Roku 
miesiecznika „Twój Styl”, mówi o niej 
z dumą: „Jest wspaniałą mamą, cierpli-
wą, czułą, tworzy dom, który jest pełen 
muzyki i ciepła”.

Duchowość, która niesie
Justyna nie kryje swojej duchowo-

ści. Wiara i rodzina to dla niej kotwica 

w trudnych chwilach. Jej twórczość czę-
sto dotyka spraw głębokich: miłości, 
przemijania, kobiecości, wewnętrznego 
światła. „Śpiewanie jest dla mnie jak 
modlitwa. Kiedy jestem na scenie, roz-

mawiam z Bogiem” – wyzna-
ła w jednym z wywiadów.

Nie bez powodu wielu 
fanów mówi, że jej głos 
„leczy duszę”. Ona sama 
i Maciej często angażują 
się w działania społeczne 
i charytatywne – z potrzeby 
serca, nie z obowiązku. „To 
zaszczyt, że mogę dawać 
coś z siebie” – mówi Justy-
na Steczkowska.

Mentorka, która 
nie ocenia

Dzieli się swoją wie-
dzą z młodymi artystami 
jako jurorka programów 
muzycznych. Aktualnie 
jest to „Twoja Twarz Brzmi 
Znajomo”. Nie ocenia, 
tylko słucha. „Każdy ma 
w sobie coś wyjątkowego, 
trzeba tylko pomóc mu to 
odnaleźć” – tłumaczy. Jej 
empatia, doświadczenie 
i serdeczność sprawiają, 
że uczestnicy czują się 
bezpiecznie, nawet jeśli 
w danym momencie nie są 
jeszcze gotowi na scenę.

To właśnie dlatego tak 
wiele osób mówi o niej 
z wdzięcznością. Nie tylko 
jako o artystce, ale jako 
o człowieku, który potrafi 

podać rękę, kiedy inni milczą.

Kobieta kompletna
Justyna Steczkowska to kobieta, która 

żyje pełnią życia. Na scenie zachwyca 
głosem, w domu – ciepłem i obecnością. 
Jej historia to opowieść o talencie, odwa-
dze i wierności sobie. Jest jednocześnie 
silna i wrażliwa, zmysłowa i duchowa, 
spełniona jako artystka, żona i matka.

Nie każdy potrafi połączyć świat 
reflektorów z ciepłem domowego ogni-
ska. Justyna to robi – z klasą, autentycz-
nością i niewymuszoną elegancją.

Jak śpiewała przed laty – „można 
kochać tak, jakby świat miał się skoń-
czyć”. I właśnie tak kocha: muzykę, 
ludzi, życie.

MAREK ŻBIKOWSKI

Justyna Steczkowska – artystka, matka, kobieta z krwi i kości

Głos, który porusza serca
Justyna Steczkowska to nie tylko jedna z najciekawszych wokalistek w historii polskiej muzyki, ale także 
kobieta, która z godnością i czułością niesie dwa równie wymagające światy: artystyczny i rodzinny. 
Od ponad trzydziestu lat zachwyca publiczność niepowtarzalnym głosem, sceniczną charyzmą 
i artystyczną odwagą. Ale gdy schodzi ze sceny – staje się mamą Leona, Stasia i Helenki 
oraz żoną Macieja, z którym przeszła przez niejedną próbę życia.

Jako Matka Smoków w widowisku „Gaja”

Na eurowizyjnej „ściance”

Z mężem Maciejem Myszkowskim Z synami Leonem i Stasiem
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17 maja do Muzeum Romantyzmu w Opinogórze, w ramach Nocy 
Muzeów, zawitał Teatr Dramatyczny im. Jerzego Szaniawskiego 
w Płocku ze spektaklem „Zemsta” Aleksandra Fredry. Spektakl grany 
był w oranżerii, z uwagi na fatalne tego dnia warunki pogodowe 
– padający od rana deszcz i zimno. 

To wyjątkowe wydarze-

nie zbiegło się z obchodami 
50-lecia działalności płoc-

kiego teatru, co dodało mu 
szczególnej rangi. Spektakl 
w reżyserii Tomasza Gro-

choczyńskiego rozpoczął 
się o godzinie 19.00, jednak 
Noc Muzeów rozpoczęła 
się już o 15.00 i trwała do 
22.00. Podczas jej trwania 
można było zajrzeć do 
pracowni konserwatorskiej 
w folwarku. Zaplanowano 
również spacer po parku 
z prelekcją na temat pielę-

gnacji zabytkowego drze-

wostanu, a dla najmłod-

szych miłośników sztuki 
odbyły się muzealne warsz-

taty plastyczne. Godzinę 
przed spektaklem chętni 
i ciekawi losów Krasińskich 
spacerowali z przewodni-
kiem ścieżką historyczną 
– na cmentarz i do krypt. 
Po teatralnych emocjach 
z „Zemstą” można było 
zwiedzić, z przewodni-
kiem lub indywidualnie, 
stałe i czasowe muzealne 
ekspozycje – „Zygmunt 
Krasiński i jego najbliżsi” 
we dworze oraz „Kobiety 
w XIX wieku” w oficynie. 

W tegoroczną pułtuską Noc 
Muzeów organizatorzy zaprosili 
wszystkich do świata historii, 
sztuki, niezwykłych opowieści i 
żywych lekcji przeszłości.

Ze względu na warunki atmosferycz-

ne, atrakcje planowane przez Muzeum 
Regionalne w Pułtusku na terenie przy 
wieży ratuszowej, przeniesione zostały 
do muzealnych pomieszczeń. Obozowi-
sko wojów stanęło więc w podziemiach 
dawnego ratusza. Było to miejsce opo-

wieści o broni, strojach i życiu codzien-

nym wojowników. Na chwilę można tam 
było zostać rycerzem, przymierzyć hełm, 
czy potrzymać miecz. W międzyczasie 
na zewnątrz odbywały się pokazy walk 
szablą w wykonaniu Chorągwi Zam-

kowej miasta Pułtusk, okraszone cenną 
wiedzą na temat oręża przekazywaną 
przez wojowników. Wewnątrz stanę-

ła również średniowieczna ścianka do 
zdjęć. „Włóż głowę w ramę historii”. 
Nie zabrakło różnorodnych gier i zabaw 
z epoki.

W kamienicy pod numerem 36 można 
zaś było wziąć udział w warsztatach 
wykonywania koron - w myśl zasady 
„Każde dziecko to książę lub królewna 
– trzeba tylko korony!”

Po raz pierwszy Płońsk dołączył 
do ogólnopolskiej akcji „Noc 
muzeów”. 

Drzwi dla zwiedzających były otwarte 
w Miejskim Centrum Kultury, Domu 
Pamięci, Planetarium i Obserwatorium 
oraz w Muzeum Ziemi Płońskiej, gdzie 
odbył się wernisaż wyjątkowej wystawy 
„Płońsk w latach 40. na fotografii”. 

- Bardzo się cieszę, że Płońsk po raz 
pierwszy włączył się w tą, organizowaną 
od 21 lat, akcję – mówi TC dyrektor 
Miejskiego Centrum w Płońsku, Jolanta 
Marzęcka. - Cieszę się, że w struktu-

rze MCK są placówki muzealne, i dziś 
w Nocy Muzeów uczestniczy Dom 
Pamięci, Muzeum Ziemi Płońskiej, 
Planetarium i Obserwatorium, a czwar-
tym miejscem jest sala wystawienni-
cza MCK.

W Miejskim Centrum Kultury moż-

na było obejrzeć wystawę „Gobeliny” 
Urszuli Kołaczkowskiej i wykonać frag-

ment swojej tkaniny na miniaturowym 
krośnie, a także zwiedzić wystawę foto-

grafii „Makowisko” Ewy Kacperek.
Dużym zainteresowaniem cieszyło się 

Planetarium i Obserwatorium Astrono-

Za nami kolejna Noc Muzeów. 
Tytułem kronikarskiego 
obowiązku, wyjaśnienia 
słów kilka. 

Międzynarodowy Dzień Muzeów to 
coroczne święto obchodzone 18 maja, 
ustanowione w 1977 roku, przez Mię-

dzynarodową radę Muzeów (ICOM, 
International Council of Museums), 
działającą przy UNESCO. Od 1997 
roku w majowy weekend poprzedza-

jący Dzień Muzeów obchodzona jest, 
ściśle związana z MDM, Europejska 
Noc Muzeów, w Polsce zwana Nocą 
Muzeów, pod patronatem Rady Europy. 
Jest to po prostu impreza kulturalna, 
polegająca na udostępnianiu muzeów, 
galerii i instytucji kultury, w wybranym 
dniu (w tym roku 17 maja), w godzinach 
wieczornych lub nocnych, połączona 
często z dodatkowymi atrakcjami, typu 
inscenizacje historyczne, pokazy, prelek-

cje i wiele innych. W Polsce pierwszy raz 

Muzeum zaprosiło na kilka okolicz-

nościowych wystaw: „Średniowieczne 
proto-miasto w Pułtusku. Multime-

dialna ekspozycja z dziejów kasztela-

nii majątkowej biskupstwa płockiego” 
i „Praetorium Pultoviensis” w podzie-

miach ratusza, „To, co najlepsze. 60 

miczne, gdzie odbył się specjalny pokaz: 
„Zodiak” – można było się dowiedzieć, 
jaki związek mają znaki zodiaku z astro-

nomią i jak poszczególne konstelacje 
prezentują się na niebie. 

Płoński Dom Pamięci zaprosił do 
zwiedzania wystawy stałej: „Spójrz – 
przypomnij” oraz wystaw czasowych, 
w tym „Marian Fuks – pierwszy fotore-

porter II RP”. Zorganizowano również 
grę dla dzieci: „Muzealny detektyw”.

W Muzeum Ziemi Płońskiej odbył 
się wernisaż nowej wystawy czasowej: 
„Płońsk w latach 40. na fotografii”, 
przygotowany przez Pracownię Doku-

mentacji Dziejów Miasta im. Mirosławy 
Krysiak. Przypomnijmy, że wcześniejsza 
wystawa przygotowana przez pracownię 
opowiadała o Płońsku i jego mieszkań-

cach w latach 20 i 30.
A wystawa jest klimatyczna i wyjąt-

kowa, opowiada bowiem o życiu miesz-

kańców w cieniu okupacji, a także 
pierwszych latach powojennych i czasie 
odbudowy, powrocie do normalności. 
Pokazuje ulice, które nadal istnieją, ale 
jakże inaczej wyglądają, budynki, których 
już nie ma. I ludzi, którzy tu żyli, chodzili 
tymi samymi ulicami, ale już odeszli. 

zorganizowano Noc Muzeów w 2003 
roku w poznańskim Muzeum Naro-

dowym.
W Ciechanowie atrakcje dla miesz-

kańców i turystów przygotowały: 
Park Nauki Torus, Muzeum Szlachty 
Mazowieckiej, Muzeum Pozytywizmu 
w Gołotczyźnie i Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze.

lat Muzeum Regionalnego…”, czy też 
„Jezuici w Pułtusku i ich dziedzictwo” 
w podziemiach Wzgórza Abrahama.

Dom Polonii zaprosił w międzyczasie 
na zwiedzanie widokowej wieży zam-

kowej, a wojowie Chorągwi Zamkowej 
miasta Pułtusk prezentowali w amfite-

atrze im. K. Klenczona widowiskowe 
pojedynki na miecze. Można było także 
zwiedzić kuźnię pod mostem arkado-

wym, gdzie miały miejsce warsztaty 
kowalskie „Kuj żelazo póki gorące”, 
a w Krużganku Dolnym stanęła wysta-

wa malarstwa i grafiki „Doświadcze-

nie Natury”.
W Miejskim Centrum Kultury i Sztu-

ki stanęło Małe Muzeum Kina, czyli 
wystawa zabytkowych projektorów 
filmowych. Odbyły się również 3 sean-

se filmowe: „Niesamowite przygody 
skarpetek”, „Hitpig! Świniak zawodo-

wiec” oraz „Thunderbolts”. W pułtu-

skim oddziale Archiwum Państwowego 
odbyła się „Noc Tajemnic Archiwum”, 
na która składała się prelekcja: „Czym 
jest archiwum i jakie skarby kryje?” oraz 
prezentacja najciekawszych materiałów 
archiwalnych. Nie zabrakło kącika dla 
dzieci – zabawy plastyczne i tworze-

nia własnych pieczęci. Pułtuska Grupa 
Rekonstrukcji Historycznej 13 Pułku 
Piechoty zorganizowała zaś ekspozycję 
sprzętu i umundurowania z okresu II 
RP przy niemieckim schronie bojowym.

Z pewnością był to wieczór niezapo-

mnianych wrażeń.
RK

Dla niektórych zwiedzających wysta-

wa starych fotografii ma wymiar osobi-
sty, w tym dla Jacka Malickiego, którego 
mama - Zofia z Cieślikowskich Malic-

ka jest bohaterką jednej z nich. Młoda 
kobieta, która w latach 40. poznała 
swojego przyszłego męża Lechosława 
Malickiego podczas spotkania sylwe-

strowego w Pilitowie, a w 8 kwietnia 
1945 roku wzięli ślub. 

- Dla mnie ta wystawa ma sentymen-

talny i bardzo bliski wymiar. Cieszę się, 
że Płońsk wraca do przeszłości i kulty-

wuje tradycje – mówi TC Jacek Malicki.
Tekst i zdjęcia: 

KATARZYNA OLSZEWSKA

Park Nauki Torus udostępnił bezpłat-
nie swoją wystawę stałą. W godzinach 
18-22 można było ją zwiedzać i ekspe-

rymentować, dzięki 40 interaktywnym 
eksponatom. W budynku miał miejsce 
również widowiskowy pokaz naukowy 
„Jak działa fizyka wokół nas?”, któ-

ry poprowadził popularyzator nauki 
Paweł Piszczałka.

- Dlaczego nie 
możemy przenikać 
przez ściany? Co 
sprawia, że niektóre 
rzeczy toną, a inne 
pływają? Czy można 
zatrzymać czas… 
choć na chwilę? Na 
co dzień nie zasta-

nawiamy się bowiem 
jak bardzo jesteśmy 
zanurzeni w świecie 
fizyki. A przecież 
wszystko, co nas ota-

cza – od spadającego 
jabłka po działanie telefonu – opiera się 
na fundamentalnych zasadach rządzą-

cych materią i energią. Nie trzeba być 
naukowcem, aby to zrozumieć – fizy-

kę da się poczuć, usłyszeć i zobaczyć. 
Zwłaszcza gdy towarzyszą jej widowi-
skowe doświadczenia i odrobina zasko-

czenia – przekazuje Park Nauki Torus.
Na Zamku Książąt Mazowieckich 

także tego dnia działo się wiele, pomimo 
nie najlepszej pogody.

Głównym elementem były widowi-
skowe walki rycerskie (główna walka 
miała miejsce o godz. 22), w wykona-

niu wojowników z Chorągwi Rycerstwa 
Ziemi Ciechanowskiej. W międzyczasie 
wojownicy przekazali zwiedzającym 
dużą porcję wiedzy na temat uzbrojenia. 
Dowiedzieliśmy się więc na przykład, 
że zbroja rycerska z XV wieku waży-

ła ok. 25-30 kg, zaś miecze ok. 1,5-2 

kg i poznaliśmy każdy element tejże 
zbroi. Dodajmy, że wojownicy walczyli 
„naprawdę” (acz w odpowiedniej, „spor-
towej” formie rywalizacji), co z pew-

nością przyznać mogli widzowie tych 
niezwykłych pojedynków.

Uzbrojenie można było zresztą tak-

że obejrzeć i przymierzyć na osobnym 
stanowisku. Oprócz tego nie zabrakło 
innych atrakcji dla dzieci w postaci 
różnorodnych warsztatów, jak choćby 
produkowania papieru średniowieczną 
metodą, czy też wybijania monet.

W godzinach 18-23 ciechanowskie 
Muzeum Szlachty Mazowieckiej umoż-

liwiło bezpłatne zwiedzanie zamku. 
Można było wejść na obydwie zamkowe 
wieże, gdzie czekały ciekawe wystawy, ale 
tez inne ciekawostki, jak choćby „wię-

zień” przekonujący zwiedzających o swej 
niewinności, czy też „lekarz” w charak-

terystycznej masce z czasów plagi dżu-

my. Wewnątrz budynku na zamkowym 
dziedzińcu można było obejrzeć najróż-

niejsze zgromadzone skarby związane 
z historią zamku i ziemi ciechanow-

skiej, wziąć udział w warsztatach, a także 
zwiedzić wystawę poświęconą 90. rocz-

nicy śmierci Józefa Piłsudskiego (dzień 
wcześniej miały miejsce uroczystości 
związane z rocznicą).

O atrakcjach proponowanych przez 
Muzeum Pozytywizmu i Muzeum 
Romantyzmu piszemy  w osobnych arty-

kułach.
Dodajmy, że miasto udostępni-

ło w tym czasie bezpłatne autobusy 
ZKM. Oznakowane pojazdy kursowa-

ły na trasie Ciechanów Zamek Książąt 
Mazowieckich – Park Nauki Torus – 
Gołotczyzna, a także z Ciechanowa do 
Opinogóry.                                            RK

Ważnym punktem spo-

tkania był osobisty udział 
w nim Marka Mokrowiec-

kiego – wieloletniego dyrek-

tora płockiego teatru i jego 
zapowiedź o gotowości 
kolejnych spotkań teatral-
nych w Opinogórze. 

KB
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Po spektaklu. Dyrektor płockiego Teatru 
Dramatycznego Marek Mokrowiecki i dyrektor 

Muzeum Romantyzmu Monika Salamon 

Wystawy w oficynie

Noc Muzeów na ciechanowskim zamku

Rycerskie pojedynki, tajemnice wież

Pojedynek rycerski Na dziedzińcu stanęły również dyby

„Zemsta” w Opinogórze

Zwiedzanie wystawy Krasińscy i jego najbliżsi.

Zwiedzanie 
ekspozycji stałej

Pułtuska Noc Muzeów

Średniowieczne opowieści

Zamkowa kuźnia

Chorągiew Zamkowa miasta Pułtusk

40. i jego 

To była pierwsza Noc Muzeów w Płońsku

W Muzeum Ziemi Płońskiej otwarto 
wyjątkową wystawę. Dla niektórych 
mieszkańców wystawa ma osobisty 
wymiar. 
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Niedaleko od Berlina
4 maja 2025 roku, na terenie byłego 

niemieckiego obozu koncentracyjnego 
Ravensbrück odbyły się coroczne, cen-

tralne uroczystości upamiętniające 80. 
rocznicę jego wyzwolenia.

Obóz w Ravensbrück - kilkadzie-

siąt kilometrów od Berlina, nad jezio-

rem Schwedt, powstał wiosną 1939 r. 
Pierwszymi więźniarkami były kobiety 
niemieckiego ruchu oporu i niemieckie 
komunistki, a podczas II wojny świato-

wej Ravensbrück był głównym obozem 
koncentracyjnym dla kobiet. Szacuje się, 
że w całym okresie jego funkcjonowania 
przywieziono tu 100 -130 tys. kobiet. 
Przywożono je z całej Europy, ale naj-
większą grupę stanowiły Polki. 

To właśnie w Ravensbrück przepro-

wadzano na kobietach bestialskie eks-

perymenty pseudomedyczne – na przy-

kład sprawdzano skuteczność działania 
sulfonamidów na rany zainfekowane 
wcześniej bakteriami tężca lub zgorzeli 
gazowej, dokonywano prób przeszczepu 
kości, wycinano mięśnie i nerwy nóg. 

Więźniarki wykonywały ciężkie 
prace, m.in. przy drenowaniu terenu 
obozowego, budowie dróg, wyrębie 
lasu, układaniu chodników. Pracowały 
również w zakładzie przemysłowym i w 
podobozach. 

Na początku 1945 r. Szwecja wystąpi-
ła do III Rzeszy o uwolnienie z obozów 
koncentracyjnych obywateli skandy-

nawskich, po wielu rozmowach Niem-

cy się zgodzili. Podczas akcji ewaku-

acyjnej, nazywanej „Białe autobusy”, 
w kwietniu 1945 r., obóz opuściło kilka 
tysięcy więźniarek, w tym ponad 5 tys. 
Polek, które przewieziono do Szwecji. 
W obozie nadal pozostało 60 tysięcy 
osadzonych, które, pilnowane przez SS-

-manów, ewakuowały się pieszo, część 
z nich zmarło w czasie tzw. „marszów 
śmierci” z wycieńczenia. 

Obóz w Ravensbrück wyzwolono 
w końcówce kwietnia – wówczas prze-

bywało jeszcze w nim 3500 chorych, 
skrajnie wycieńczonych więźniarek. 

Pod koniec lat 50. w miejscu kaźni 
powstało Narodowe Miejsce Pamięci 
Ravensbrück – obecna nazwa to Miej-
sce Pamięci i Przestrogi Ravensbrück. 
Wiele tysięcy Polek w tym piekle zginę-

ło. Płońszczance, Czesławie Stawiskiej 
udało się przeżyć. Była wśród kobiet, 
które z obozu ewakuowano do Szwecji. 

Obóz był ceną za 
bochenek chleba...

Czesława z Rutkowskich Stawiska 
urodziła się w Płońsku, była córką Anny 
i Jakuba Rutkowskich. Gdy we wrześniu 
1939 roku wybuchła wojna, Czesława 
miała 15 lat, pracowała u siostry w pie-

karni, by uniknąć wysyłki na roboty 
w Niemczech. 

Chleb podczas wojny sprzedawano 
na kartki. Często było tak, że chleba 
nie odmawiano pomimo braku kartek. 

Czesławę właśnie za to aresztowano. 
Sprzedała chleb bez kartek znajomej 
i musiała za to zapłacić bardzo wysoką 
cenę. 

Do płońskiej piekarni przyszła znajo-

ma, poprosiła o chleb, bo miała syna na 
przymusowych robotach w Niemczech 
i chciała mu wysłać jedzenie.

(...)”- Nam nie wolno było sprzeda-

wać bez kartek, ale czy w takiej sytu-

acji można komuś odmówić?... Wielu 
przychodziło i każdy prosił, żeby mu 
sprzedać, więc sprzedawaliśmy. Tym 
razem też. Tylko, że ją potem złapano na 
poczcie, gdy wysyłała paczkę do Niemiec 
i zapytano, skąd ma ten chleb. A ona 
powiedziała, że kupiła w piekarni i że 
ja jej sprzedałam”.(…) - opowiadała 
Czesława Stawiska w wywiadzie dla 
Pracowni Dokumentacji Dziejów Miasta 
w Płońsku. 

Trzy dni później, a był to luty 1943 
roku, do piekarni przyjechało gestapo. 
Zabrano Czesławę na przesłuchanie 
i oskarżono o pomaganie Polakom 
i sprzedaż chleba bez kartek. Podjęte 
przez rodzinę próby uwolnienia młodej 
Czesławy okazały się bezskuteczne. 

Niemcy uznali sprzedaż chleba za 
zbrodnię wojenną i Czesława została 
skazana na 9 miesięcy obozu karne-

go. Przed przewiezieniem do więzienia 
w Płocku zachorowała, półprzytomna 

od gorączki trafiła do transportu. Kobie-

tom, które szły na stację, eskortowane 
przez Niemców, towarzyszyli mieszkań-

cy Płońska. Szli i rzucali paczki… 

Z Olsztyna do 
Ravensbrück 

Po miesiącu Czesławę przewieziono 
z Płocka do więzienia w Olsztynie. Spę-

dziła tu dziewięć miesięcy, a gdy liczyła 
już czas do wyjścia, Niemcy zarządzili, 
że Polacy, którzy mają wyrok ponad 6 
miesięcy, mają trafić do obozu koncen-

tracyjnego. 
I tak, pod koniec lutego 1944 roku 

Czesława trafiła do transportu do 
Ravensbrück. 

W bydlęcych wagonach, wypełnio-

nych po brzegi przerażonymi ludźmi, 
trafiła do piekła na ziemi...

Nie było już nazwisk, 
tylko numery…

W obozie kobiety z transportu trafiły 
do łaźni. Ogolono im głowy, a jeśli któ-

raś miała zepsuty ząb, obozowy dentysta 
wyrywał wszystkie. Odtąd Czesława nie 

miała już nazwiska Rutkowska, tylko 
numer - 29334.

W więzieniu było źle, a w obozie jesz-

cze gorzej. Czesława trafiła do ciężkiej 
pracy – w Ravensbrück karczowała lasy 
i budowała drogę. 

Wśród blokowych i sztubowych, któ-

rych zadaniem było pilnowanie porząd-

ku w baraku, były sadystki.
(…) „- Nie miałyśmy już nazwisk. 

Każda była tylko numerkiem. Tylko 
numerkiem. Niczym. Więc się nad nami 
znęcali. I nie można się było bunto-

wać. Jak brali którąś z dziewczyn na 
te swoje „operacje”, to co ona miała 
do powiedzenia?... Nic. Brali, i już. 
I za wszystko bili. Nie tylko za pracę. 
Za modlitwę też”. (…) - wspominała 
Czesława Stawiska.

Więźniarki szukały nadziei w modli-
twie. I choć żyły w piekle, to walczyły 
o zachowanie człowieczeństwa, poma-

gały sobie, chociażby w przekazywa-

niu wiadomości rodzinom kobiet, na 
których Niemcy wykonywali doświad-

czenia, a potem wysyłali do komory 
gazowej. 

Te, na których Niemcy eksperymen-

towali, same siebie nazywały królikami. 
By dłużej te eksperymenty wytrzymy-

wały, mogły dostawać więcej paczek, 
niż inne. Dzieliły się nimi z innymi 
kobietami. 

Było zło, było też dobro...
Czesława w obozie spotkała wiele 

dobrych kobiet, co jej zdaniem, było 
wielkim darem od Boga. 

Wspominała, że kobiety nawet w obo-

zie nie przestawały się uczyć. Uczyły 
również Czesławę - historii, polskiego, 
niemieckiego. 

Były solidarne, dzieliły się resztką 
jedzenia, pomimo tego, że wszystkie 
były głodne. W Wielkanoc składały sobie 
życzenia, dzieląc się kartoflem, a w Boże 
Narodzenie śpiewały kolędy.

Do komory na prawo...
Na początku 1945 roku w obozie 

zaczęły się selekcje, Niemcy chcieli 
wyeliminować nieprzydatne więźniar-
ki. Blizna po operacji, albo siwe wło-

sy, mogły zdecydować o trafieniu do 
komory gazowej. Te, które trafiły na 
prawą stronę obozowego placu, wie-

działy, co się z nimi stanie….

(…) „- Każda z nas w duszy się 
modliła, każda pragnęła przeżyć!... Czy 
to w ogóle można opowiedzieć?... To 
była straszna selekcja!... Cała ta sytu-

acja była straszna!.. Przecież było tak, 
że brali matkę a córkę zostawiali (głos 
się łamie)…I  wtedy córka z własnej 
woli szła za matką (płacze). Bo prze-

cież, jak mi zabierają moją matkę, to 
idę i ja! Albo odwrotnie - brali córkę 
a matka, która mogła przeżyć, szła do 
komory w ślad za córką”.(…) - wspo-

minała te straszne chwile Czesława.
Później Niemcy zgodzili się na 

przetransportowanie ludzi z obozu 
w Ravensbrück do Szwecji. 

Z piekła do Malmö...
Dopiero na stacji – kilka kilometrów 

od obozu, więźniarki uwierzyły, że 
opuszczają piekło. Nie do końca wcze-

śniej w to wierzyły, obawiały się, że to 
tylko podstęp Niemców. 

Czesława wraz z tysiącami innych 
ludzi przyjechała towarowym pocią-

giem do granicy duńsko–niemieckiej. 
W kwietniu 1945 roku dotarła do Danii, 
a później do Malmö w Szwecji. 

Usłyszała w radio swoje 
nazwisko…

Po ogłoszeniu przez Niemców kapitu-

lacji, Czesława któregoś dnia usłyszała 
w radiu swoje nazwisko – to rodzina 
szukała jej przez Czerwony Krzyż. 

Jesienią 1945 roku opuściła Szwecję 
i wróciła do domu. W grudniu 1945 roku 
wyszła za mąż za Jana Wachola, znała 
go jeszcze przed aresztowaniem, był 
piekarzem, który pracował w piekarni 
jej siostry. Rok później urodziła im się 
córka Zofia.

Jan zmarł w 1953 roku, mając tylko 
30 lat. Kilka lat później Czesława wyszła 
ponownie za mąż, za Jana Stawiskiego, 
urodziła im się córka Anna.

Czesława odwiedziła Ravensbrück, 
pojechała tam w 1995 roku, w pięćdzie-

siątą rocznicę likwidacji obozu. 
Zmarła w 2021 roku. 

KATARZYNA 

OLSZEWSKA

PS. Materiał powstał na podstawie 
zasobów IPN oraz relacji Czesławy Sta-

wiskiej – opublikowanej w 20024 roku 
w zeszycie Pracowni Dokumentacji 
Dziejów Miasta Płońska „Cena chleba” 
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Czesława Stawiska (nr obozowy 29334) pod murami dawnego obozu 
koncentracyjnego dla kobiet w Ravensbrück podczas uroczystości 50. rocznicy 
likwidacji obozu

Historia Czesławy Stawiskiej z Płońska, więźniarki Ravensbrück

Za bochenek chleba 
– do piekła
W pięknym miejscu, wśród lasów i nieopodal jeziora, naziści 
stworzyli piekło na ziemi - obóz Ravensbrück. Tysiące umęczonych, 
wycieńczonych z głodu i katorżniczej pracy kobiet, walczyło każdego 
dnia o przeżycie. Wśród nich była Czesława Stawiska, 
którą wywieziono do obozu za bochenek chleba...

Więźniarki Ravensbrück Pierwsze miesiące wolności po opuszczeniu obozu. Szwecja, sierpień 1945 r. 
Od lewej Czesława Rutkowska
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Rozbudowa i modernizacja 
siedziby Powiatowego Centrum 
Kultury i Sztuki im. Marii 
Konopnickiej oraz kina „Łydynia” 
w Ciechanowie wreszcie weszła 
w kluczową fazę. W ubiegłym 
tygodniu podpisano umowę 
z wykonawcą kolejnego 
etapu tej ważnej inwestycji. 
Przedsięwzięcie dotyczy 
kompleksowej przebudowy 
ponad 60-letniego budynku przy 
ul. Strażackiej.

Dla dyrektor PCKiSz Anny Smoliń-
skiej to wyjątkowy moment.

– Budowa nowego obiektu staje 
się faktem, co stanowi ogromny krok 
w kierunku rozwoju naszej instytucji – 
podkreśla. – To będzie centrum kultury 
na miarę XXI wieku. Dziękuję panu sta-
roście oraz całemu zarządowi starostwa 
za zaangażowanie w pozyskiwaniu środ-
ków i dofinansowywaniu tej inwestycji 
– dodaje z satysfakcją.

Kino i sala widowiskowa 
w nowej odsłonie

Projekt przewiduje znaczne powięk-
szenie i unowocześnienie całego budyn-
ku. Jednym z kluczowych elementów 
rozbudowy jest budowa nowoczesnej 
sali kinowej na około 170 miejsc. 
Powstanie ona z tyłu istniejącego obiek-
tu, znacznie poniżej poziomu obecnej 
sali. Będzie to przestrzeń dostosowana 

Pierwsze osoby, które 
dzierżawią od miasta lokale 
w Zielonym Targu przy ulicy 
Płońskiej odebrały już klucze 
do swoich pomieszczeń. Ratusz 
rozpoczyna teraz nabór dla osób 
zainteresowanych handlem      
na zewnątrz.

Najemcy mogą już przygotowywać 
swoje lokale pod konkretną branżę. Jak 
pisaliśmy wcześniej, przez pierwsze trzy 
lata działalności najemcy będą pono-
sili symboliczne opłaty, tj. 1 zł za metr 
kwadratowy powierzchni pomieszczeń.

Całkowite otwarcie targu planowane 
jest na przełomie czerwca i lipca. Aktual-
nie na terenie inwestycji prowadzone są 
prace związane z zielenią, w tym wyko-
nywaniem nasadzeń na dachu budynku.

erem

Lista przedsiębiorców na Zielo-

nym Targu: „Elektryka i AGD naprawa” 
(Mariusz Wojciech Bralczyk BRALA 
– MONT) – naprawa urządzeń AGD, 
naprawa urządzeń i instalacji elektrycz-
nych; Piekarnia u Dmocha” (PPHU 
Dmochowscy Paweł Dmochowski) – 
sprzedaż wyrobów piekarniczo – cukier-
niczych;  „BarberShop” (Krzysztof Kon-
dracki) – usługi barberskie;  „Zakład 
Tapicerski” (TAPPAKO Paweł Koprow-
ski) – naprawa, renowacja i konserwa-
cja zużytych lub uszkodzonych mebli 
tapicerowanych; „Tradycyjne wyroby” 

Tegoroczne obchody 
Powiatowego Dnia Strażaka 
odbyły się w piątek 16 maja 
w Gąsocinie. W tym dniu swój 
jubileusz 100-lecia świętowała 
jednostka OSP Gąsocin.

Obchody rozpoczęto mszą w koście-
le, a następnie, w szkole podstawowej, 
odbył się oficjalny apel. Uroczystość 
rozpoczęła się złożeniem meldunku 
przez dowódcę uroczystości kpt. Nor-
berta Michtę nadbryg. Arturowi Gone-
rze – Mazowieckiemu Komendantowi 
Wojewódzkiemu Państwowej Straży 
Pożarnej. Następnie odegrano hymn 
państwowy. Uhonorowano też zasłu-
żonych strażaków - wręczono odznaki: 
„Zasłużony dla ochrony przeciwpoża-
rowej”, „Świętego Floriana” i medale 
„Za zasługi dla pożarnictwa”. Awans 
na wyższy stopień służbowy odebrało 10 

do wyświetlania najnowszych premier, 
spełniająca standardy kin typu multi-
pleks.

Modernizacji doczeka się również 
główna sala widowiskowa, mieszcząca 
dotychczas 365 widzów. W ramach prac 
wymienione zostaną wszystkie fotele, 
a dzięki wprowadzeniu stopniowych 
podwyższeń widowni, poprawi się kom-

(HEKAZ – Zbigniew Ołdakowski Prze-
twórstwo Mięsne) –sprzedaż tradycyj-
nych wyrobów mięsnych; „Kwiatuszki” 
(Olha Melnychuk) – sprzedaż detalicz-
na kompozycji ze świeżych kwiatów; 
„Twój spichlerz” (VIGOR Krzysztof 
Pawłowski) – sprzedaż detaliczna 
świeżych owoców i warzyw, produktów 
organicznych, ziół oraz BIO; „Wiklina” 
(Wiklinowo Ewa Piechota) – produkcja 
i handel artykułami z wikliny; „Kom-
putery i kasy fiskalne” (BEST HAN-
DEL Szczepan Huzar Artur Krzysztof 
Skomski)– naprawa, sprzedaż, serwis 
komputerów oraz sprzedaż i oprogra-
mowanie kas i drukarek fiskalnych; 
„Qchnia” (Mikołajczak s.c. Qbatura 
Cafe&Hotel) – mała gastronomia; 
„Fotograf” (Przemysław Kuźniewski) 
– usługi fotograficzne; „Masażysta” 

funkcjonariuszy Komendy Powiatowej 
PSP w Ciechanowie.

Na obchodach 100-lecia jednostki 
w Gąsocinie zjawili się liczni goście 
ze środowiska samorządowego, służb 
mundurowych, mieszkańców. „Wytrwa-
łości, satysfakcji i zawsze szczęśliwych 
powrotów z akcji” - tego głównie życzo-
no strażakom w dniu ich święta. Spotka-
nie było też okazją do przypomnienia 
najważniejszych wydarzeń z życia OSP 
w Gąsocinie. Rys historyczny jednost-
ki przedstawił Krzysztof Jaskułowski 
- prezes OSP. - To wspaniała historia 
jednostki, budowania trwałych więzi, 
poświęcenia ludzi dla ludzi, wysiłków 
i starań, modernizacji i doposażenia, 
trudne i dobre chwile - mówił wójt gminy 
Sońsk Jarosław Muchowski.

Uroczystość była też okazją do  prze-
kazania nowego pojazdu typu ATV na 
rzecz PSP w Ciechanowie.

erem

fort oglądania koncertów, spektakli czy 
pokazów tanecznych. Przebudowana 
zostanie także scena – obniżenie jej 
poziomu ma na celu poprawę widocz-
ności dla widzów w pierwszych rzędach.

Co równie istotne, cały budynek – 
zarówno sale widowiskowe, jak i pomiesz-
czenia zaplecza – zostanie wyposażony 
w klimatyzację, co znacząco poprawi 
warunki korzystania z oferty PCKiSz, 
w tym zajęć sportowych, przez cały rok.

(Agata Kozłowska) – usługi masażu; 
„Projektowanie wnętrz” (MM-STUDIO 
Projektowanie wnętrz Marcin Martela) 
– projektowanie wnętrz; „Robotyka dla 
dzieci” (GeniusLab Dariusz Tolsdorf) 
– działalność polegająca na wykorzy-
stywaniu nowoczesnych technologii 
w edukacji dla dzieci min. robotyka dla 
dzieci; „Lovmeb Meble na wymiar” 
(MJK Mariusz Kuciński) – sprzedaż 
ekologicznych kominków z wkładem 
elektrycznm oraz projektowanie komin-
ków i mebli; „Laser Team” (KUTU Sp. 
z o.o.) – arena do gry laser tag, tj. elek-
troniczny paintball; „KOMFORTTEX” 
(PHU KOMFORTTEX Robert Zimak) 
– sprzedaż artykułów wyposażenia 
wnętrz, tj. głównie kobiercy wełnianych 
i dywanów.

Magazyny, rekwizyty        
i komfort pracy artystów

Anna Smolińska zwraca także uwagę 
na bardzo praktyczny aspekt inwesty-
cji, jakim jest budowa dodatkowych 
pomieszczeń magazynowych.

– Problemy ze składowaniem kostiu-
mów, rekwizytów, makiet i scenografii od 
dawna spędzały sen z powiek naszym 
pracownikom. Teraz zyskamy odpowied-
nią przestrzeń, która umożliwi spraw-
ne funkcjonowanie grup artystycznych 
działających przy PCKiSz – zaznacza.

Wykonawcą inwestycji została firma 
WŁOD-BUD-DACHY 2 z Gostomi-

na, która wcześniej realizowała m.in. 
modernizację domu kultury w Mławie. 
Jak podkreśla starosta ciechanowski Jan 
Andrzej Kaluszkiewicz, wybór lokalnego 
wykonawcy nie był przypadkowy.

– Przy tego rodzaju projektach samo-
rząd powinien wspierać lokalny biznes. 
WŁOD-BUD-DACHY 2 ma doświad-
czenie w podobnych realizacjach, co 
daje nam gwarancję rzetelnego wyko-
nania – mówi starosta. – Dla mnie, jako 

osoby od lat związanej z ciechanowską 
sceną, to szczególnie ważna inwestycja. 
Występowałem tu setki razy, więc wiem, 
jak ważne są dobre warunki techniczne 
– dodaje z sentymentem.

Finansowanie
Całkowity koszt inwestycji przekracza 

20 milionów złotych. Środki na ten cel 
pochodzą z kilku źródeł. Powiat cie-
chanowski pozyskał dofinansowanie 
z rządowego programu Polski Ład oraz 
budżetu Samorządu Województwa 
Mazowieckiego. Dodatkowo złożono 
wniosek o ponad 4 mln zł w ramach 

programu Fundusze Euro-
pejskie dla Mazowsza 
2021–2027.

– Budynek nie był 
remontowany od lat, dla-
tego cieszę się, że wreszcie 
nadszedł ten przełomo-
wy moment – komentuje 
starosta Kaluszkiewicz. 
– Zależało mi przede 
wszystkim na tym, by sala 
widowiskowa spełnia-
ła najwyższe standardy. 
Będzie klimatyzacja, lepsze 
nagłośnienie, nowe oświe-
tlenie oraz odpowiednio 
wyprofilowana scena. To 
efekt konsekwentnej pracy 
całego zarządu powiatu – 
podkreśla.

Możliwe 
utrudnienia

Rozbudowa obiektu 
potrwa maksymalnie dwa 
lata, choć dyrektor Smo-
lińska ma nadzieję, że uda 
się zakończyć ją w ciągu 

półtora roku. Co ważne, remont będzie 
realizowany etapami, tak by w miarę 
możliwości nie zakłócać bieżącej dzia-
łalności instytucji.

– Mam zapewnienie wykonawcy, że 
będą robić wszystko, aby praca domu 
kultury nie była zakłócona, a widzowie 
mogli w pełni korzystać z naszej oferty. 
Może się jednak zdarzyć, że niektóre 
seanse lub wydarzenia zostaną prze-
łożone – uprzedza dyrektor PCKiSz.

Erem
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Powiatowy Dzień Strażaka w Gąsocinie

POWIAT 

CIECHANOWSKI

Tak za dwa lata wyglądać będzie PCKiSz w Ciechanowie

Nowe oblicze kultury w Ciechanowie

Święto w Gąsocinie – 100 lat OSP 
i Powiatowy Dzień Strażaka Już za chwilę Zielony Targ

Otwarcie Zielonego Targu planowane jest na przełomie czerwca i lipca

Podpisanie umowy z wykonawcą inwestycji
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- Wasza postawa jest dla wielu 
wzorem do naśladowania. 
Dziękuję – powiedział 
komendant powiatowy 
Państwowej Straży Pożarnej, 
st. bryg. Jarosław 
Andruszkiewicz, na obchodach 
Powiatowego Dnia Strażaka 
i 30-lecia powołania Krajowego 
Systemu Ratowniczo 
- Gaśniczego. Odbyły się 
w miniony czwartek w Mławie.

Uroczystości rozpoczęły się w miej-
scowym kościele pw. Świętej Trójcy. 
Mszy św. przewodniczył ks. bryg. Jerzy 
Sieńkowski, kapelan mazowieckich stra-

żaków. Obecne były pododdziały PSP 
i OSP ze wszystkich gmin ze sztandara-

mi. Po liturgii, razem ze swymi gośćmi, 
przemaszerowały do parku miejskiego. 
Prowadziły je Młodzieżowa Orkiestra 
Dęta pod batutą Tomasza Wesołow-

skiego z Wieczfni Kościelnej i grupa 
mażoretek z OSP w Bogatem. 

W Mławie, przy blasku fleszy, 
podpisano umowę na budowę 
tutejszej obwodnicy zachodniej. 
Na ten moment nie tylko 
mieszkańcy tego miasta czekali 
blisko 20 lat. 

Podpisy pod dokumentem złoży-

li: dyrektor Mazowieckiego Zarządu 
Dróg Wojewódzkich Grzegorz Obłę-

kowski i Michał Niemyt, pełnomocnik 
wykonawcy inwestycji, konsorcjum firm 
MIRBUD S.A. ze Skierniewic i KOBY-

LARNIA S.A. z Kobylarni. Obecni 
byli liczni samorządowcy - burmistrz, 

Tutaj, przy pomniku Marszałka Józe-

fa Piłsudskiego, meldunek o gotowości 
do uroczystości przyjął st. bryg. Maciej 
Bieńczyk, zastępca mazowieckiego 
komendanta PSP. Orkiestra zagrała 
Mazurka Dąbrowskiego, poczet flago-

wy wciągnął  biało - czerwoną na maszt. 
Komendant Andruszkiewicz, zanim 

powitał licznych gości, przytoczył 
„10 przykazań dla strażaków” z 1901 
roku. Jedno z nich brzmi tak: „Bądź 
zawsze trzeźwy. Trzeźwość jest pod-

stawą wszystkich cnót, jakie prawego 
strażaka zdobić powinny”. Inne jest 

wezwaniem do nie-

ustannej gotowości: 
„Bądź czujny – czuj-
ny jak kogut w nocy, 
jak orzeł w dzień. 
Zawsze gotów bądź 
na ratunek. Śpij jak 
zając, a bądź mężny 
jak lew”.

Jak zwykle w takiej 
okazji, wręczono 
odznaczenia. Odzna-

ki „Zasłużony dla 
Ochrony Przeciwpo-

żarowej” otrzymali st. 
kap. Marek Gajewski, 

st. asp. Michał Lubo-

wiecki oraz dru-

howie Krzysz-

tof Dębowski 
i Grzegorz Gra-

lewicz. Honoro-

wym medalem 
im. Bolesława 
Chomicza 
został udeko-

rowany druh 
Kazimierz Więc-

kowski.
Wszyscy 

strażacy dosta-

l i  mnós two 
życzeń, gratulacji, podziękowań. Złożyli 
je m.in. obecni na uroczystości parla-

mentarzyści, wiceprzewodniczący Sej-
miku Województwa Mazowieckiego, 
podsekretarz stanu w Ministerstwie Fun-

duszy i Polityki Regionalnej – Konrad 
Wojnarowski, prezes oddziału powia-

towego Związku Ochotniczych Straży 
Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej 
– Włodzimierz Wojnarowski, burmistrz 
Mławy Piotr Jankowski, starosta Witold 
Okumski.                                              (kj) 

wójtowie, starosta i radni, przewodni-
czący zarządów osiedli, prezesi spółek 
komunalnych, a także pięcioro parla-

mentarzystów. 
- To szczególna chwila, poprzedzona 

była latami pracy, analiz, uzgodnień 
przetargów. Jest pozwolenie na budowę 
i jest wyłoniony wykonawca, więc rozpo-

czynamy inwestycję – mówił marszałek 
województwa Adam Struzik. 

- Na obwodnicę Mławy czekają nie 
tylko mieszkańcy i kierowcy, ze względu 
na to, że zmniejszy ruch kołowy w cen-

trum, lecz także przedsiębiorcy, bo droga 
ułatwi dojazd do zakładów produkcyj-
nych w dzielnicy przemysłowej – przy-

pomniał Konrad Wojnarowski, wice-

przewodniczący Sejmiku Województwa 
Mazowieckiego i podsekretarz stanu 
w Ministerstwie Funduszy i Polityki 
Regionalnej. Zaznaczył, że wykonawcy 
budowy to firmy ze stuprocentowym 
polskim kapitałem.

Do przetargu przystąpiło siedem 
przedsiębiorstw, w tym tak znane jak 
DUDIMEX i STRABAG. Zapropo-

nowały one kwoty od 120,7 do 178,3 
mln zł. Zdaniem komisji konkursowej 
najkorzystniejszą ofertę przedstawiło 
wspomniane konsorcjum MIRBUD S.A. 

i KOBYLARNIA S.A. i ono to otrzymało 
zlecenie. Zgodnie z umową ma zbudo-

wać obwodnicę w ciągu najbliższych 
trzech lat.

Sama budowa będzie kosztować 134 
mln zł brutto, w tym 106 mln ma sta-

nowić dofinansowanie 
z Funduszy Europej-
skich dla Mazowsza 
na lata 2021 – 2027; 
pozostała kwotę wyło-

ży budżet województwa 
mazowieckiego. Dodać 
do tego trzeba inne 
wydatki, m.in. 19 mln 
zł na wykup gruntów 
o powierzchni 34 ha.

- Tak dużych pienię-

dzy na inwestycje Mła-

wa jeszcze nie widziała. 
Mam nadzieję, że będą 
następne – nie ukrywał 
zadowolenia burmistrz 
Piotr Jankowski.

Obwodnica, zwana zachodnią, o dłu-

gości 8,4 km, na północy, w rejonie ul. 
Gdyńskiej, będzie się łączyć z drogami 
wojewódzkimi (od strony Działdowa 
i Żuromina), a na drugim krańcu ze 
starą „siódemką” i węzłem „Mława-

-Południe” na trasie ekspresowej S7. 
Częściowo będzie przebiegać przez teren 
gmin Lipowiec Kościelny i Wiśniewo. 

Według projektu powstaną dwu-

kierunkowa jezdnia, chodniki, ścieżki 
rowerowe, most nad rzeką Seracz, także 
drogi serwisowe. Poza tym będą zmo-

dernizowane skrzyżowania obwodnicy 
z drogami lokalnymi.. 

W efekcie ruch tranzytowy zostanie 
wyeliminowany z miasta. Dotąd przez 
sam środek Mławy przejeżdżają ciężkie 
samochody, także z kruszywem, stano-

wiąc duże zagrożenie. 
O budowie obwodnicy zachodniej 

mówi się w Mławie od co najmniej 20 
lat. O tej inwestycję wszyscy kolejni bur-
mistrzowie zabiegali u władz samorządu 
województwa mazowieckiego. Zwłoka 
z rozpoczęciem budowy drogi wyni-
kała m.in. z powodu przesunięcia o 2 
km na wschód S7 w stosunku na starej 
„siódemki”. 

K.J.
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 Pewne małżeństwo, 
zamieszkałe na terenie powiatu 
działdowskiego, w Mławie 
wykonało operację finansową, 
w konsekwencji czego straciło 
40 tys. zł. To znamienny, wręcz 
typowy przykład oszustwa. Jak 
do niego doszło? 

- Jak wynika z relacji oszukanego mał-
żeństwa, zadzwonił do nich mężczyzna, 
podający się za pracownika zajmującego 
się informacją kredytową. Poinformo-

wał, że ktoś złożył wniosek o kredyt na 
ich koncie bankowym, na ponad 100 
tysięcy zł. Polecił, by się nie rozłączali 
i wykonywali dalsze polecenia, prze-

kazane przez innego konsultanta. Za 
namową oszustów, małżeństwo wzięło 
kredyt, a następnie wypłaciło pienią-

dze z zaciągniętego kredytu. Pobraną 
gotówkę wpłacili na podawane przez 
oszustów kody do szybkich płatności 
elektronicznych, we wpłatomacie. Zanim 
zorientowali się, że padli ofiarą oszu-

Alan Siwek, Polak urodzony 
i wychowany we Francji, 
zwiedził już ok. 30 krajów. 
Z każdej wyprawy przywoził 
mnóstwo fotografii. 100 z nich 
zaprezentował na wystawie 
„Moje podróże po świecie” 
w Galerii „13” w Mławie. 

Już ta próbka pokazuje jak wielokul-
turowy, wielobarwny jest świat. Widzimy 
kanały i wiatraki (Holandia), kościo-

ły (Wielka Brytania, Węgry) i cerkwie 
(Serbia), starożytną grecką architekturę, 
folklor na wyspie Bali, wybrzeża Morza 
Śródziemnego, handel na rzekach i góry 
Wietnamu, urocze uliczki w miastach 
krajów bałtyckich. Alan Siwek dostrzega 
też osobliwości, jak np. udekorowane 
żywe bydło na jakimś festynie w Sankt 
Petersburgu. Ma się wrażenie, że chodzi 
tu nie tylko o dokumentację, że jest to też 
wyraz fascynacji fotografa różnorodno-

ścią globu ziemskiego. 
Zapewne nie bez znaczenia jest kon-

tekst biograficzny autora tych zdjęć. Jego 
dziadek, Polak, w 1920 roku udał się 
emigrację do Francji i ożenił się z Fran-

cuzką. Alan, przedstawiciel tego mariażu 
w następnym pokoleniu, przyszedł na 
świat w 1950 roku w Szampanii. Z zawo-

du jest elektrykiem po szkole średniej. 

- W odpowiedzi na liczne petycje 
i wiadomości, które trafiły do 
mojego biura poselskiego, 
pragnę poinformować, że od 
września tego roku pociągi 
ponownie będą zatrzymywać 
się na przystanku Mława - 
Wólka, w dawnej znacznie 
bardziej funkcjonalnej 
lokalizacji – napisała poseł 
Maria Koźlakiewicz w mediach 
społecznościowych. 

Dodała, że: - Decyzja ta została pod-

jęta przede wszystkim z myślą o miesz-

kańcach. Obecna stacja Mława - Miasto 
znacząco utrudniała codzienne dojazdy 
– ze względu na infrastrukturę.

Chodzi przede wszystkim o pocią-

gi dalekobieżne. Niektóre z nich teraz 
tylko przejeżdżają przez dworzec na 
mławskiej Wólce.

stwa, przelali przestępcom ponad 40 
tysięcy złotych – informuje nas asp. szt. 
Anna Pawłowska, oficer prasowa KPP 
w Mławie. 

Przypomnijmy, że niedawno 75-letnia 
mławianka została okantowana przez 
trzech przestępców, z których dwóch 
podawało się na policjantów, a jeden 
za prokuratora. Kobieta, wykonując 
ich polecenia, zastawiła w lombardzie 
biżuterię i zaciągnęła kredyty bankowe. 
Poniosła straty w wysokości 90 tys. zł.

Mławska policja po raz kolejny przy-

pomina i ostrzega: 
*   nie instaluj żadnego oprogramowania 

na prośbę rozmówcy;
*   nie wykonuj przelewów na tzw. „bez-

pieczne konta”;
*   w razie wątpliwości zakończ roz-

mowę i samodzielnie skontaktuj się 
z bankiem, korzystając z oficjalnych 
danych kontaktowych lub wybierz się 
osobiście do oddziału banku;

*   każde podejrzane zachowanie zgłaszaj 
niezwłocznie na policję, dzwoniąc 
pod numer 112.

Ukończył też technikum konserwacji sys-

temów automatycznych oraz Narodowe 
Konserwatorium Sztuki i Rzemiosła 
w Auxwerre.

Przez wiele lat, jako elektryk zatrud-

niony we francuskich przedsiębior-

stwach, budował duże obiekty w Euro-

pie, w tym hotele sieci Nowotel w Gdań-

sku, Olsztynie, Warszawie, Kołobrzegu 
i Szczecinie. 

- Pracowałem dużo, niejednokrotnie 
po 70–75 godzin w tygodniu. 
Dzięki temu, za zarobione przez 
siebie pieniądze, finansowałem 
moje podróże - mówi nam pan 
Alan cokolwiek łamaną, ale zro-

zumiałą polszczyzną. Od sześciu 
lat – to ważne – mieszka w Mła-

wie, można by rzec, w ojczyźnie 
swoich przodków. 

W jego komputerze jest już 13 
tys. fotografii. Do tego dochodzą 
liczne zdjęcia na papierze oraz na 
filmach (kliszach). Duże archi-
wum.

Alan Siwek nadal imponuje 
energią i pomysłami. Oraz talen-

tem. Gdy przeszedł na emeryturę, 
zaczął rysować i malować. Przy 
pomocy ołówka i farb tworzy 
krajobrazy francuskie i polskie, 
w tym z okolic Mławy, oraz por-
trety i martwą naturę. Jego obra-

zy plastyczne były już wcześniej 
prezentowane w mławskiej „13”. 

One i zdjęcia pana Alana poka-

zywano też na wystawach w Pułtusku, 
Ciechanowie. Przasnyszu. 

Ciekawostka. Niezmiernie interesu-

je go również motoryzacja. W swoich 
zbiorach ma ponad tysiąc modeli samo-

chodów wielu marek.                          (kj) 
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Kolejne oszustwo w Mławie. 
Gdzie jest granica łatwowierności? 

Fałszywi bankowcy 
wyłudzili 40 tys. zł

Pociągi 
zatrzymają się 
na mławskiej 
Wólce

Galeria „13” 

Z obiektywem przez świat

Koszt: 134 mln zł 

Mławska obwodnica zachodnia za trzy lata

Po podpisaniu umowy. Od lewej: P. Jankowski, 
K. Wojnarowski, A. Struzik. G. Obłękowski i M. Niemyt

Alan Siwek na w Galerii „13” w Mławie 

W uroczystości uczestniczyli strażacy 
zawodowi i ochotnicy

Powiatowy Dzień Strażaka 

Bądź czujny jak kogut 
i jak orzeł

eprasa.pl aa5534857d



Zapowiada się ciekawe 
wydarzenie. Oprócz różnych 
dokumentów i fotografii, 
poświęconych historii miasta, 
będzie można obejrzeć artefakty, 
znalezione w raciąskiej ziemi. 

Raciąż świętuje 600-lecie nadania 
praw miejskich, a jednym z wydarzeń 
tego jubileuszu będzie wystawa „600 lat 
miasta Raciąża”, opowiadająca o histo-
rii miasta, na którą zapraszają: Miejskie 
Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji 
w Raciążu oraz Towarzystwo Przyjaciół 
Ziemi Raciąskiej „Ziemowit”. 

Wernisaż wystawy odbędzie się 
w piątek, 23 maja, o godz. 17, w sali 
ekspozycji w budynku biblioteki przy 
ul. Kilińskiego 21.

Wystawę będzie można oglądać do 
końca roku.

Miejsko-Gminny Ośrodek 
Kultury w Sochocinie pozyskał 
dofinansowanie z Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego - w dwóch 
programach. Dzięki temu 
zostanie zakupiony nowy sprzęt, 
a ośrodek zorganizuje ciekawe 
wydarzenia kulturalne. 

Sochociński ośrodek otrzyma 105 tys. 
zł dotacji z ministerstwa - z funduszu 
promocji kultury. 

Wsparcie w kwocie 65 tys. zł zostanie 
wydatkowane na zakup profesjonalnego 
sprzętu (łączna wartość projektu ponad 
81 tys. zł), natomiast w ramach drugiego 
programu – 60 tys. zł to środki na orga-
nizację wydarzeń. 

- Jestem szczęśliwa, że nasze projekty 
- pomysły zostały zauważone i doce-
nione przez MKiDN. Tym bardziej, że 
konkurencja była ogromna: w programie 
infrastruktura domów kultury złożo-
no 876 wniosków, a dotacje otrzymało 
139 beneficjentów. Z kolei w programie 
edukacja kulturalna złożono aż 1117 
wniosków, a dofinansowanie otrzyma-
ły 294 placówki – mówi TC dyrektor 
sochocińskiego ośrodka, Marzena Sta-
wicka, i dodaje:

Mała Ola poleci na operację 
do Dallas. Nadal jednak 
trwa zbiórka pieniędzy, by ją 
sfinansować. Tym razem Zespół 
Szkół Społecznego Towarzystwa 
Oświatowego w Raciążu 
zaprasza na charytatywny 
piknik, z którego dochód 
zostanie przeznaczony na 
leczenie dziewczynki. 

II Piknik Charytatywny „Razem dla 
Oli” odbędzie się 1 czerwca (godz. 
10-17) na targowisku w Raciążu. 

A w programie mnóstwo atrakcji dla 
dzieci, a także pyszne jedzenie, pokaz 
pierwszej pomocy, przegląd piosenki 
dziecięcej „Śpiewając pomagamy”, Dar 
Serca – losowanie nagród i licytacje, 
a także występ kolegów Oli ze Szkoły 
Podstawowej w Baboszewie. 

Piknik dla Oli organizuje Zespół Szkół 
STO w Raciążu, a pomagają mu różne 
instytucje i osoby. 

Wiadomo już, że 13 czerwca Ola 
Lewandowska z gm. Baboszewo poleci 
na operację do Dallas, a termin pierwszej 
konsultacji wyznaczono na 16 czerwca. 
I uwaga – nadal trwa zbiórka, bowiem 
do potrzebnej kwoty pół miliona złotych 
brakuje jeszcze kilkudziesięciu tysięcy. 

Przypomnijmy - dziewięcioletnia Ola 
choruje na rzadką chorobę genetyczną 
- zespół Aperta. Gdy się urodziła, mia-
ła zrośnięte paluszki u rączek i nóżek, 

Pracownia Dokumentacji 
Dziejów Miasta Płońska 
poszukuje pamiątek, związanych 
z Płońskiem i jego historią. 
Zostaną one wykorzystane na 
wystawie w Muzeum Ziemi 
Płońskiej - w budynku 
dawnego dworca PKP.

Mogą to być stare fotografie, doku-
menty, a także przedmioty codziennego 
użytku. 

A pierwsze takie przedmioty trafiły już 
do pracowni – wśród nich ciśnieniomierz 
doktora Zdzisława Sokólskiego – lekarza 
płońskiego szpitala, który od 1918 r. aż 
do śmierci w 1975 r. w Płońsku mieszkał, 

Uroczysty apel poprzedziła msza 
święta w sochocińskim kościele, po 
której nastąpił przemarsz pocztów 
sztandarowych jednostek OSP z terenu 
powiatu, strażaków oraz zaproszonych 
gości, wraz z orkiestrą OSP Raciąż – 
pod batutą Jarosława Krupińskiego,  
do hali sportowej. 

Dowódcą sobotniej uroczystości był 
st. kpt. Robert Rudziński, a wśród wielu 
gości był m.in. zastępca mazowieckiego 
komendanta wojewódzkiego PSP, st. 
bryg. Piotr Gąska. 

- Miesiąc maj w całości przebiega pod 
znakiem ochrony przeciwpożarowej, 
a 4 maja przypada Międzynarodowy 
Dzień Strażaka. Dla nas to jednak dzi-
siejszy dzień jest dniem szczególnym, 
gdzie możemy wspólnie świętować,  
a to święto mamy co najmniej potrójne: 

- Wystawa „600 lat Raciąża” ma 
w sobie tą wyjątkową cechę, że stano-
wi pigułkę wiedzy na temat przeszłości 
miasta i przekrój wiedzy dotyczącej róż-
nych dyscyplin życia. Tych wszystkich 

- Oprócz samej satysfakcji i radości 
korzyści są dla nas ogromne. Przede 
wszystkim doposażymy naszą małą pla-
cówkę kultury w profesjonalny sprzęt 
nagłośnieniowy, oświetleniowy, nowe 
instrumenty muzyczne. Dzięki dofinan-
sowaniu naszego drugiego projektu: 
„Kultura jest dobra na wszystko „ zor-
ganizujemy po raz pierwszy Powiatowy 
Festiwal Piosenki Pozytywnej dla dzieci 
i młodzieży, podczas którego, oprócz 
przesłuchań konkursowych odbędzie 
się panel dyskusyjny z psychologiem, 
spotkanie autorskie z twórczynią gry 

dysmorfię twarzy, 
przykurcze kończyn, 
rozszczep języka 
i wiele innych wad 
wrodzonych układu 
nerwowego. Jedynym 
sposobem leczenia tej 
choroby są skompli-
kowane i kosztowne 
operacje. 

Kilka lat temu 
pojawiła się szan-
sa na operacyjne 
leczenie Oli w Dallas 
i dzięki pomocy wielu ludzi udało się 
zebrać środki na ten cel. Dziewczynka 
przeszła w Dallas już cztery operacje. 
Chodzi do szkoły, gdzie świetnie sobie 
radzi, kocha muzykę i jest bardzo komu-
nikatywną, pogodną dziewczynką. 

Teraz Ola po raz kolejny potrzebuje 
pomocy. Jej mózg rośnie, ale czaszka 
nie, tak jak w przypadku innych dzieci 
z zespołem Aperta. Niezbędna jest kolej-
na operacja twarzoczaszki, gdyż bez niej 
dziewczynce grozi utrata wzroku, słuchu 
oraz wszystkich nabytych umiejętności.

Kolejna operacja w Dallas ma się 
odbyć latem, a jej koszt to pół miliona 
złotych. Udało się zebrać większość 
potrzebnych środków, ale nadal jeszcze 
brakuje kilkudziesięciu tysięcy zł.

Leczenie Oli można wesprzeć wpłaca-
jąc pieniądze na trwające obecnie zbiór-
ki. Link do zbiórki: https://mam-serce.
org/zbiorki/ola-lewandowska           KO

a także odku-
rzacz z pierw-
szych dekad 
XX wieku.

Osoby, 
które chcą się 
podzielić swo-
imi pamiątka-
mi, proszone 

są o kontakt 
z pracownią 
lub Muzeum 

Ziemi Płońskiej.
Pracownia Dokumentacji Dziejów 

Miasta im. Mirosławy Krysiak - tel. 23 
662 34 82 lub Muzeum Ziemi Płońskiej 
- tel. 23 683 44 27.

KO

Powiatowy Dzień Strażaka, który został 
połączony z jubileuszem dwóch OSP 
z terenu gminy Sochocin, a mianowicie 
120 lat temu powstała OSP Sochocin, 
a 60 lat później OSP Smardzewo. Dzień 
dzisiejszy to również okazja do świę-
towania 30-lecia krajowego systemu 
ratowniczo - gaśniczego, który odgrywa 
kluczową rolę w ochronie życia, zdrowia, 
środowiska i jest fundamentem bezpie-
czeństwa wewnętrznego Polski – mówił 
komendant powiatowy PSP w Płońsku, 
st. bryg. Artur Czachowski.  

Strażackie święto było okazją do wrę-
czenia medali, odznaczeń awansów 

elementów, które miały 
wpływ na powstawanie 
i kształtowanie się Racią-
ża w takiej formie, którą 
możemy teraz widzieć 
– mówi TC dyrektor 
MCKSiR, Magdalena 
Grzywacz, i dodaje:

- Serdecznie zapra-
szam na wystawę, bo 
jest niezwykle bogata. 
Warto wspomnieć o tym, 
że oprócz różnych doku-
mentów będzie można też 
zobaczyć artefakty zna-
lezione w ziemi, rzeczy 
które pochodzą stąd. To, 

co będziemy mogli zobaczyć na wysta-
wie „600 lat Raciąża”, ma tą wspaniałą 
cechę dotknięcia historii.

KO

„Emocje”, warsztaty 
wokalne, a całość zakoń-
czy akustyczny koncert 
Marka Piekarczyka, któ-
ry będzie również prze-
wodniczącym jury. Jego 
koncert będzie premierą 
naszej „Letniej sceny dla 
każdego „. W ramach 
tego projektu odbędą 
się jeszcze 4 wieczory 
z dobrą muzyką w lipcu 
i sierpniu. Poza koncer-
tami przeprowadzimy 
cykl warsztatów filmo-
wo- fotograficznych 
i teatralnych, związa-

nych z 640-tą rocznicą nadania praw 
miejskich miastu Sochocin. Przed nami 
moc wyzwań i ogrom pracy. Dziękuję 
moim pracownikom, a w szczególności 
Paulinie Oporskiej- Andrusiewicz za 
wzorową współpracę, zaangażowanie 
i wciąż nowe pomysły, a także wszystkim 
osobom, które nas wspierają. Na koniec 
duży ukłon w stronę mieszkańców, lokal-
nych stowarzyszeń - napędzacie nas do 
działania, jesteście inspiracją do pomy-
słów i najważniejsze, że po prostu jeste-
ście. Dzięki temu nasz mały dom kultury 
tętni życiem.                                           KO

na wyższe stopnie. Z okazji jubileuszu 
jednostki: OSP w Sochocinie oraz OSP 
w  Smardzewie otrzymały pamiątko-
wy medal Pro Masovia, nadany przez 
samorząd województwa mazowiec-
kiego. 

Brązową odznakę „Zasłużony dla 
ochrony przeciwpożarowej” otrzymali: 
Marcin Lemanowicz, Arkadiusz Pydy-
nowski, Jarosław Wichowski, Kamil 
Sławiński, a odznaką św. Floriana 
zostali wyróżnieni: Andrzej Głowacki 
i Waldemar Piliński.

Złoty Znak Związku otrzymał Janusz 
Majewski, natomiast medal honoro-

wy im. Bolesława Chomicza – Andrzej 
Głowacki. 

Złoty medal „Za zasługi dla pożar-
nictwa” otrzymał Jacek Ryziński, srebr-
ny: Cezary Adamiak, Jacek Podgórski 
i Wojciech Wodzyński a brązowy: Patryk 
Stankowski. 

Podczas uroczystości wręczono rów-
nież akty nadania wyższych stopni służ-
bowych 26 strażakom z komendy PSP. 

Powód do świętowania ma również 
jednostka OSP Latonice z gm. Nowe 
Miasto.  Prezes tej jednostki, Krystian 
Dylewski wraz z wójtem gm. Nowe Mia-
sto, Sławomirem Zalewskim odebrali akt 
włączenia OSP Latonice do krajowego 
systemu ratowniczo - gaśniczego. 

Dyplomem z okazji 30-lecia kra-
jowego systemu wyróżniona została 
komenda powiatowa PSP, JRG PSP 

w Płońsku oraz 24 jednostki OSP z tere-
nu powiatu. 

W sposób szczególny dziękowano 
Leszkowi Sybickiemu, który przez 52 
lata był komendantem gminnym OSP 
w Dzierzążni. 

Podczas uroczystego apelu przekaza-
no jednostce OSP Sochocin nowy średni 
samochód ratowniczo - gaśniczy. Koszt 
zakupu wozu, wraz z wyposażeniem, to 
blisko 1,6 mln zł a był możliwy dzięki 
pozyskaniu unijnego dofinansowania 
oraz środków własnych gminy Sochocin. 

Kluczyki do samochodu podczas 
sobotniego wydarzenia odebrał pre-
zes OSP Sochocin, Kamil Olszewski. 
Samochód poświęcił powiatowy kapelan 
strażaków, ks. Mariusz Dołęgowski.

Tekst i zdjęcia: 
KATARZYNA OLSZEWSKA
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Strażackie świętowanie w Sochocinie
W sobotę, 10 maja w Sochocinie odbyły się powiatowe obchody 
Dnia Strażaka. Świętowano również 120-lecie OSP Sochocin, 60-lecie 
OSP Smardzewo i przekazanie sochocińskiej jednostce nowego 
samochodu.

Odbyło się również przekazanie nowego 
wozu dla OSP Sochocin

Prezes jednostki OSP Latonice odebrał decyzję 
o włączeniu do KSRG

Odznakę św. Floriana otrzymał Andrzej Głowacki 
oraz Waldemar Piliński. Andrzej Głowacki został 
również wyróżniony medalem honorowym im. 
Bolesława Chomicza

W Raciążu dla Oli

Pamiątki do muzeum poszukiwane

13 czerwca 
Ola leci do 

Dallas. Nadal 
trwa zbiórka 
na operację 
dziewczynki

Pierwsze eksponaty 
przyszłej muzealnej 
wystawy trafiły już do 
płońskiej pracowni

Są pieniądze na sprzęt i kulturalne wydarzenia

W sochocińskim ośrodku kultury wiele się dzieje, 
a dzięki dotacji z ministerstwa kultury będzie się 
działo jeszcze więcej

Wystawę, opowiadającą o historii Raciąża, 
będzie można oglądać do końca roku

Wystawa „600 lat Raciąża” już niebawem

eprasa.pl aa5534857d



W dniach 10-11 maja na 
miejskiej przystani w Pułtusku 
odbył się Majowy Weekend 
Rycerski. Jak przekazuje 
pułtuski ratusz, wydarzenie 
połączyło elementy rekonstrukcji 
historycznej, literatury, muzyki 
i rzemiosła dawnego, tworząc 
atrakcyjny program dla 
uczestników w różnym wieku.

- W sobotę o godzinie 11:00 odpra-

wiona została uroczysta Msza Święta 
w Bazylice Pułtuskiej, podczas której 
ustanowiono patrona Chorągwi Zam-

kowej. Został nim Mariusz Stanisław 
Jaskólski herbu Leszczyc. Następnie 
odbył się przemarsz przy akompa-

niamencie muzyki dawnej na miej-
ską przystań, gdzie przez resztę dnia 
trwały rycerskie atrakcje. Po południu 
odbyły się warsztaty tworzenia sakwy 

W związku z otrzymanym 
dofinansowaniem z budżetu 
województwa gmina Gzy 
przeprowadzi inwestycję 
termomodernizacji w kilku 
budynkach będących własnością 
gminy. Rusza również bezpłatna 
akcja sterylizacji i czipowania 
psów i kotów.

- Termomodernizacją objęty zostanie 
m.in. budynek Urzędu Gminy Gzy (…) 
Inwestycja będzie polegała na docieple-

niu stropu, montażu wysokotempera-

turowej pompy ciepła powietrze-woda 
wraz z modernizacją instalacji co oraz 
montaż mikroinstalacji PV o mocy 23,0 
kW (…) To ważny krok gminy Gzy 
w stronę nowoczesnych oraz energo-

oszczędnych rozwiązań w budynkach 
publicznych – przekazuje urząd.

- Celem projektu jest wspieranie 
młodzieży w rozwijaniu umiejętności 
komunikacyjnych, pracy zespołowej 
i budowaniu postaw obywatelskich. 
Uczestnicy uczą się, jak współpracować 
z innymi, wyrażać swoje opinie w spo-

sób konstruktywny oraz angażować się 

prowadzone przez Stowarzyszenie 
Anny Jabłonowskiej. O godzinie 17:00 
rozpoczął się koncert zespołu Viatores, 
przy muzyce przeprowadzono naukę 
tańców dawnych oraz wspólnie zatań-

czono poloneza. Wieczór zakończył się 
pokazami strzeleckimi z broni czarno-

prochowej w wykonaniu Komputowej 
Chorągwi im. Stefana Czarnieckiego 
– informuje urząd miejski.

Dodatkowo w ramach eventu w Cen-

trum Dziedzictwa Kulturowego zorga-

nizowano spotkanie autorskie z Bogu-

miłem Wójcikiem, autorem książki 
„Outmer. Ziemia Obietnic”.

W niedzielę zaś odbył się pierwszy 
Pokazowy Turniej o Berło Króla Chro-

brego.
Wydarzenie zostało zorganizowane 

przez Stowarzyszenie Chorągiew Zam-

kowa Miasta Pułtusk, pod dowództwem 
Tomasza Jaskulskiego, we współpracy 
z gminą Pułtusk.                                 RK

Kwota inwestycji wyniesie około 300 
tys. zł.

W celu przystąpienia do programu 
sterylizacji/kastracji/czipowania zwie-

rząt właściciel zobowiązany jest zgło-

sić się do urzędu gminy Gzy i złożyć 
stosowny wniosek. Zabiegi będą wyko-

nywane w Gabinecie Weterynaryjnym 
Waldemar Wysocki, z siedzibą w Puł-
tusku na ul. Rybitew.

- Zachęcamy do udziału w akcji, gdyż 
kastracja/sterylizacja to jedno z ważniej-
szych działań zapobiegających bezdom-

ności zwierząt. Należy pamiętać także 
o tym, że opieka nad zwierzętami to 
także kontrola ich rozmnażania. O bez-

płatnym wykonaniu zabiegu decyduje 
kolejność zgłoszeń, do wyczerpania 
środków finansowych, nie później niż 
do 30 września 2025 r. - dodaje gmina.

Wnioski będą przyjmowane od 23 
maja.                                                       RK

w działania na rzecz wspólnoty lokalnej. 
Szczególną uwagę poświęca się budo-

waniu poczucia odpowiedzialności za 
swoje otoczenie oraz odkrywaniu osobi-
stych zasobów i tożsamości. Motywem 
przewodnim projektu jest symbolika 
kamienia – jako znaku siły, trwałości 
i historii. Praca z tym symbolem inspiru-

je młodzież do refleksji nad sobą, swoim 
miejscem w świecie oraz wartością, jaką 
wnosi do społeczeństwa.

Dzięki wspólnym działaniom, mło-

dzi ludzie mają szansę nie tylko lepiej 
poznać siebie i innych, ale także poczuć 
się częścią wspólnoty, której są ważnym 
ogniwem – przekazuje urząd miejski.

Tamże 12 maja zjawili się uczestnicy 
projektu, gdzie spotkali się z burmistrz 
Beatą Jóźwiak, przewodniczącym rady 
miejskiej Łukaszem Skarżyńskim oraz 
sekretarz Patrycją Kazimierczak.

- W spotkaniu wzięła udział młodzież 
z Łotwy, Rumunii, Turcji oraz Polski, 
która miała okazji dowiedzieć się, jak 
funkcjonuje samorząd lokalny i jakie 
znaczenie ma aktywne uczestnictwo 
w życiu obywatelskim. Gospodarze 
przybliżyli rolę i zadania samorządu 
oraz zachęcali do aktywnego angażo-

wania się w funkcjonowanie swoich spo-

łeczności. Gościom wręczone zostały 
symboliczne upominki, a spotkanie 

zakończyło się drobnym poczęstun-

kiem, który sprzyjał dalszym rozmowom 
i wymianie doświadczeń w przyjaznej, 

międzynarodowej atmosferze – infor-
muje ratusz.                                          RK

12 maja na terenie gminy Obryte puł-
tuscy policjanci zatrzymali cztery osoby, 
z których jedna – 41-letni mieszkaniec 
powiatu pułtuskiego – usłyszała zarzut 
posiadania znacznych ilości substan-

cji odurzających.
- Kryminalni, po wcześniejszych 

ustaleniach operacyjnych, wkroczyli 
do jednego z mieszkań, gdzie zasta-

li cztery osoby – kobietę oraz trzech 
mężczyzn. Podczas przeszukania 
pomieszczeń gospodarczych ujawnio-

no ponad kilogram narkotyków, w tym 
około 800 gramów mefedronu oraz 400 
gramów amfetaminy, które były ukryte 
m.in. w odkurzaczu – informuje pułtu-

ska policja.
Po przeprowadzeniu dalszych czyn-

ności 40-letnia kobieta oraz 40-letni 
mieszkaniec Warszawy zostali zwolnieni 
do domu.

- Natomiast 41-latek, który już wcze-

śniej był karany za podobne przestęp-

stwa, trafił na salę przesłuchań, gdzie 
tłumaczył, że narkotyki znalazł w lesie 
– dodają funkcjonariusze.

Prokurator wystąpił z wnioskiem 
o tymczasowe aresztowanie mężczyzny, 
do czego przychylił się sąd. Grozi mu 
kara do 10 lat pozbawienia wolności.

* * *

W ostatnim czasie pułtuska policja 
odnotowuje dużą liczbę zgłoszeń, gdzie 
dochodzi do przestępstw polegających 
na wyłudzeniu pieniędzy poprzez poda-

Ponad 1,8 mln zł trafiło do 
60 mazowieckich sołectw 
z naszego subregionu w ramach 
mazowieckiego programu 
„Mazowsze dla sołectw”. 
W tym gronie znalazło się 
5 gmin z powiatu pułtuskiego, 
które przeznaczą te środki 
na 9 sołeckich projektów.

Umowy zostały podpisane 12 maja 
w Muzeum Szlachty Mazowieckiej 
w Ciechanowie. W wydarzeniu wziął 
udział marszałek Adam Struzik, wice-

przewodniczący sejmiku i podsekretarz 
stanu w Ministerstwie Funduszy i Polity-

ki Regionalnej Konrad Wojnarowski oraz 
poseł na Sejm RP Adam Krzemiński.

Wsparcie z budżetu województwa 
umożliwi m.in. modernizację placów 
zabaw, wyposażenie świetlic wiejskich 
czy wymianę oświetlenia ulicznego.

Pułtuskie gminy pozyskały poniż-

sze środki:
- gmina Pokrzywnica - doposażenie 

placu zabaw w sołectwie Zaborze (15 
tys. zł) oraz doposażenie placu zabaw 

nie kodu BLIK. Przestępcy podszywa-

ją się pod osoby nam znane prosząc 
o pieniądze, tłumacząc iż, nie mają teraz 
pieniędzy na koncie i potrzebują szybko 
zapłacić, jednocześnie proszą o prze-

słanie kodu BLIK. Takie zgłoszenie 
wpłynęło do pułtuskiej komendy 8 maja.

- Mieszkanka powiatu poinformowała 
mundurowych, że ktoś włamał się na 
konto na jednej z aplikacji do komuni-
kowania się podając się za jej członka 
rodziny, a następnie podszywając się pod 
nią skontaktowała się poprzez komunika-

tor i poprosi o szybką pożyczkę pieniędzy 
przekazaną kodem BLIK, ponieważ musi 
zapłacić za zakupy internetowe. W ten 
sposób oszust doprowadził zgłaszającą 
do utraty 800 zł – informuje mł. asp. 
Magdalena Bielińska.

To tylko jeden z przykładów tego 
typu oszustwa.

- W odróżnieniu do płatności przele-

wem, transakcji dokonanych za pomocą 
tego kodu nie można już cofnąć, o czym 
wiedzą przestępcy i od razu wpisuje 
podany kod BLIK w bankomacie, aby 
wypłacić pieniądze. Właściciel konta 
musi potwierdzić transakcję i robi to, 
gdyż wierzy, że pomaga swojemu zna-

jomemu, który jest w potrzebie – doda-

ją policjanci.
* * *

W środę 7 maja w Gródku Nowym 
(gm. Obryte) funkcjonariusze z Wydzia-

łu Ruchu Drogowego pułtuskiej komen-

dy zatrzymali do kontroli drogowej kie-

rującego BMW. Powód kontroli 20-latka, 
mieszkańca powiatu wyszkowskiego to 
nadmierna prędkość z jaką jechał.

- BMW jechało z prędkością 140 km/h 
w obszarze zabudowanym, gdzie obo-

wiązuje ograniczenie prędkości do 50 

przy Szkole Podstawowej im. Doroty 
Gellner w Pobyłkowie Dużym (15 tys. zł),

- gmina Pułtusk - remont budynku 
remizy Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Lipnikach Starych (15 tys. zł) i moder-
nizacja świetlicy wiejskiej oraz montaż 
oświetlenia ulicznego przy drodze gmin-

nej w miejscowości Moszyn (15 tys. zł),
- gmina Świercze - zagospodarowanie 

terenu rekreacji w miejscowości Koście-

sze (15 tys. zł) oraz wymiana pokrycia 
dachowego na świetlicy wiejskiej w Gaju 
(12.880 zł),

- gmina Winnica - zakup i montaż 
zjazdu linowego- tyrolki wraz z zago-

km/h. W związku popełnionym wykro-

czeniem policjanci nałożyli na mężczy-

znę mandat w wysokości 2 500 złotych, 
a jego konto kierowcy zasiliło 15 punk-

tów karnych. Dodatkowo mundurowi 
zatrzymali mężczyźnie elektronicznie 
dokument prawa jazdy na 3 miesiące – 
informuje rzecznik prasowa.

Policja apeluje o zdjęcie nogi z gazu, 
gdyż nadal w statystykach policyjnych 
nadmierna prędkość jest główną przy-

czyną wypadków drogowych.
* * *

6 maja na terenie powiatu pułtuskie-

go przeprowadzone zostały działania 
kontrolno-prewencyjne pod nazwą „Bez-

pieczne przejście”. Ich celem było zwięk-

szenie bezpieczeństwa pieszych, szcze-

gólnie w rejonach przejść dla pieszych, 
przy wykorzystaniu policyjnego drona.

W działaniach brali udział funkcjo-

nariusze Wydziału Ruchu Drogowego 
KPP w Pułtusku z funkcjonariuszami 
KWP z siedzibą w Radomiu.

- W ramach akcji: przeprowadzono 
30 kontroli pojazdów, ujawniono 27 
wykroczeń. Najczęściej odnotowywane 
naruszenia przepisów to: nieustąpienie 
pierwszeństwa pieszemu znajdującemu 
się na przejściu dla pieszych, przekro-

czenie dozwolonej prędkości w rejonie 
przejścia dla pieszych. Działania miały 
charakter prewencyjny i edukacyjny, 
a ich celem było kształtowanie odpo-

wiedzialnych postaw wśród uczestników 
ruchu drogowego oraz ograniczenie 
liczby wypadków z udziałem pieszych 
– przekazuje oficer prasowa pułtu-

skiej komendy.
Policja zapowiada kontynuację 

podobnych działań w najbliższych 
tygodniach.                                             RK

spodarowaniem terenu pod urządzeniem 
(15 tys. zł),

- gmina Zatory - zagospodarowanie 
terenu w m. Drwały (15 tys. zł) oraz 
zagospodarowanie terenu w m. Wólka 
Zatorska (15 tys. zł);

Maksymalne wsparcie na jeden projekt 
wynosiło 15 tys. zł, a dofinansowanie 
mogło pokryć do 50 proc. kosztów inwe-

stycji. Gmina mogła złożyć maksymal-
nie dwa wnioski, a każdy z nich musiał 
dotyczyć innego zadania. Można było 
połączyć dotacje dla kilku sołectw (mak-

symalnie 6, łącznie do 90 tys. zł) z terenu 
gminy na jedną inwestycję.

– Chcemy wspierać rozwój lokalnych 
społeczności poprzez dofinansowanie 
drobnych, ale ważnych dla sołectw pro-

jektów. Takie niewielkie inwestycje jak 
wymiana oświetlenia ulicznego, budowa 
placu zabaw czy zakup wyposażenia dla 
świetlicy wiejskiej realnie poprawiają 
jakość życia mieszkańców – podkreśla 
marszałek Adam Struzik.

W tym roku sejmik województwa 
wsparł już w sumie 320 projektów 
sołeckich, na co przeznaczył 9,9 mln zł.

RK
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PUŁTUSKI

Młodzież z Łotwy, Rumunii i Turcji w Pułtusku
Od 12 do 18 maja w Pułtusku, w ramach programu Erasmus+, 
przebywała młodzież z międzynarodowego projektu edukacyjnego 
pt. „Kamienie opowiadają nasze historie” (Stones tell our stories), 
realizowanego przez Fundację Klub Blue we współpracy 
z organizacjami partnerskimi z Łotwy, Rumunii i Turcji.

Uczestnicy projektu w pułtuskim ratuszu 
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Dofinansowano 9 projektów sołeckich

Od lewej podsekretarz K. Wojnarowski, 
burmistrz B. Jóźwiak, skarbnik 
T. Turek, marszałek A. Struzik,
 poseł A. Krzemiński

Gzy

Gmina już korzysta z dotacji

Pokaz walki

Majowy Weekend 
Rycerski

eprasa.pl aa5534857d



Ojciec i syn pracowali na 
prywatnej posesji, kiedy, 
podczas docinania elementów 
konstrukcji placu zabaw, jeden 
z nich odbił się i trafił starszego 
mężczyznę w głowę.

Do sytuacji doszło w czwartek (15 
maja), ok. godz. 15 w miejscowości Sta-

Mieszkaniec powiatu 
żuromińskiego postanowił 
w bardzo niebezpieczny sposób 
sprawdzić, czy podłączona 
przed chwilą do kuchenki butla 
z gazem szczelnie się z nią łączy. 
Skończyło się na interwencji 
straży.

Do zdarzenia doszło w niedzielę (11 
maja) w miejscowości Cierpigórz (gm. 
Żuromin), około godz. 21:30. Mężczy-

zna, który samotnie zamieszkuje dom, 
podłączył do kuchenki butlę z gazem. 
Aby sprawdzić szczelność zaworu użył 
zapalniczki. Jak relacjonują strażacy, 
kiedy doszło do zapłonu mężczyzna 
wziął butlę w ręce i wyniósł samodziel-
nie z domu. Jej zawartość wypalała się 
na podwórku.

Kiedy na miejsce przybyła jednostka 
PSP butla miała 52 stopnie Celsjusza. 
Została schłodzona. Na szczęście męż-

czyźnie nic się nie stało, nie doszło także 
do pożaru. Strażacy jednak przypomina-

wiszyn-Zwalewo (gm. Bieżuń). Kiedy na 
miejsce przybyły służby mężczyzna lekko 
krwawił z rany na głowie. Z uwagi na to, 
że uderzenie nastąpiło w newralgiczne 
miejsce 64-latka, decyzją ratowników 
medycznych, przewieziono do szpitala 
w Żurominie na badania. Na szczęście 
skończyło się na strachu.

kuj

ją podobny przypadek sprzed kilku lat, 
do którego doszło również na terenie 
gminy Żuromin. Wówczas mężczyzna, 
który w ten sam sposób sprawdzał 
szczelność instalacji, doprowadził do 
pożaru domu i poważnych strat mate-

rialnych.
Jak wskazuje straż, jest kilka bez-

piecznych sposobów, na sprawdzenie 
szczelności instalacji przy butli gazowej. 
Najlepszy z nich to montaż specjalnych 
czujników, które poinformują domowni-
ków o niebezpieczeństwie, niezależnie, 
czy do rozszczelnienia dojdzie podczas 
wymiany butli, czy też w mniej oczywi-
stym momencie. Gaz jest także wyraźnie 
wyczuwalny w powietrzu, co powinno 
zaalarmować mieszkańców.

Innym, skutecznym sposobem jest 
posmarowanie łącza instalacji z butlą 
płynem do naczyń lub popsikanie tego 
miejsca wodą z dużą ilością mydła do 
rąk. Jeśli instalacja jest nieszczelna - 
pojawią się bąbelki. Ten domowy sposób 
jest tani i bezpieczny.

kuj
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W przyszłym roku powinna 
być gotowa dokumentacja 
projektowa pod budowę 
obwodnicy południowo–
wschodniej Żuromina. 

Umowę w tej sprawie podpisali na 
spotkaniu w Mławie – przy blasku fleszy, 
w obecności licznych samorządowców 
i pięciorga parlamentarzystów – dyrek-

tor Mazowieckiego Wojewódzkiego 
Zarządu Dróg Wojewódzkich Grzegorz 
Obłękowski i Mirosław Małecki, dyrek-

tor oddziału firmy Promost Consulting, 
przedstawiciel wykonawcy zadania. 
Koszt: 1,2 mln zł.

Projektowana obwodnica południo-

wo-zachodnia, od długości 4,3 km, 
będzie uzupełnieniem już istniejące-

go południowo-zachodniego obejścia 
Żuromina (ul. Jana Pawła II), oddanego 
do użytku 11 lat temu. Nowa obwodnica 
połączy skrzyżowanie dróg wojewódz-

kich: nr 541 (północ-południe) i nr 563 
(wschód-zachód). W efekcie z centrum 
miasta zostanie wyeliminowany uciąż-

liwy ruch tranzytowy, m.in. samochody 
przewożące pasze i kruszywo.

Jest szansa, że za dwa lata będzie 
można ogłosić przetarg na wyłonie-

nie wykonawcy tego obejścia. Według 
wstępnych, szacunkowych wyliczeń 

W Muzeum Małego Miasta 
w Bieżuniu ogbyła się VII. 
Ogólnopolska Konferencja 
Naukowa „XVII i XVIII w. stroje 
i ubiory w kręgu Zamoyskich”.  
Pokłosiem tego interesującego 
spotkania będzie nowe 
wydanie Bieżuńskich Zeszytów 
Historycznych, ale nie tylko...

Ubiegłoroczna konferencja dotyczyła 
dań na dworze Zamoyskich, a tego-

roczna ówczesnego ubioru. Jak wyja-

śnia nam Jerzy Piotrowski, kierownik 
Muzeum Małego Miasta w Bieżuniu 
(oddział Muzeum Wsi Mazowieckiej 
w Sierpcu), oba wydarzenia związane 
są z planowaną rewitalizacją pałacu 
Zamoyskich w Bieżuniu, a ta coraz bli-
żej.

„Asumptem do zorganizowania tej 
konferencji stały się planowane prace 
rewitalizacyjne zespołu pałacowo-par-
kowo-obronnego w Bieżuniu. Równole-

gle z rekonstruowaną częścią muzealną, 
integralnym elementem zespołu będzie 
też hotel z funkcją restauratorską i rekre-

acyjną.
Północnomazowiecki Bieżuń i usytu-

owany nad Wkrą pałac byli świadkami 
ponad 600-letniej historii. Zmieniały się 
czasy, obyczaje, tradycje i moda, a pałac 
wciąż istniał, stając się domem dla wielu 
znamienitych rodów. Niezwykle bogata 
przeszłość tego miejsca zobowiązuje nie 
tylko do zachowania pamięci o dawnych 
czasach, ale też do jej zgłębiania i odtwa-

rzania, aby mogła żyć w świadomości 
współczesnego społeczeństwa. Tak 
rozumiana edukacja poprzez żywy kon-

takt z historią, stanowi misję Muzeum 
Małego Miasta w Bieżuniu Oddział 

cała inwestycja ma kosztować 178 mln 
zł. Miasto Żuromin i tamtejszy powiat 
wyłożyły po 100 tys. zł na sfinansowanie 
dokumentacji projektowej. 

Na rzeczonym spotkaniu w Mławie 
marszałek województwa mazowiec-

kiego Adam Struzik powiedział, że 
ta inwestycja ma duże znaczenie dla 
całego regionu i jest fragmentem reali-
zacji szerszego programu. Na przykład 
w 2023 r. w Bieżuniu zbudowano most 
i zmodernizowano 12- kilometrowy 

Muzeum Wsi Mazowieckiej 
w Sierpcu. Elementem tej 
misji jest zaś rekonstrukcja 
historyczna, w tym dotycząca 
strojów i ubiorów. Ówczesna 
moda pełna była kontrastów. 
Staropolskie tradycje stawać 
musiały do walki z potężny-

mi modowymi wpływami 
niemieckimi, francuskimi, 
włoskimi czy rosyjskimi” 
- czytamy w podsumowa-

niu wydarzenia na stronie 
Muzeum Wsi Mazowieckiej 
w Sierpcu.

Celem konferencji była 
próba odtworzenia na pod-

stawie źródeł historycznych 
oraz ikonografii dawnych 
strojów i ubiorów, ze szcze-

gólnym naciskiem na XVII 
i XVIII-wieczne obyczaje 
rodu Zamoyskich, ale rów-

nież przybliżenie dawnego 
savoir-vivru, przebiegu ofi-
cjalnych spotkań, a także 
zrozumienie, jak moda odzwierciedlała 
status społeczny, polityczny i kulturowy.

„Jesteśmy przekonani, że znakomi-
tym uzupełnieniem pałacowych wnętrz, 
zarówno części muzealnej, jak i hotelo-

wo-rekreacyjnej, będą historyczne stro-

je pracowników muzeum oraz obsłu-

gi hotelu i restauracji, które pozwolą 
odwiedzającym bieżuńską rezydencję 
Zamoyskich „przenieść się w czasie” 
i poczuć klimat niezmiernie ciekawej 
i inspirującej epoki, której wyrazem 
będzie zrekonstruowany kompleks pała-

cowy” - przybliża swój plan Muzeum 
Małego Miasta w Bieżuniu.

Konferencja dotycząca żywno-

ści znajdzie swoje odzwierciedlenie 
w przypałacowej, restauracyjnej karcie 
dań, zaś omawiane stroje będą wzorem 
dla strojów pracowników obsługi. Jak 
wskazuje Jerzy Piotrowski, taki zabieg 
nada innego charakteru, autentyczności 
i spójności odnowionemu obiektowi.  

„Wykład inauguracyjny „Moda 
zachodnia a tradycja sarmacka – styl 
ubioru Zamoyskich między Wschodem 
a Zachodem. Rola kontusza w budowa-

niu tożsamości magnackiej” wygłosiła 
prof. dr hab. Sylwia Romecka-Dymek 
z Akademii Sztuk Pięknych im. Wł. 

odcinek wspomnianej drogi nr 541. Na 
to zadanie mazowiecki samorząd prze-

znaczył 75,5 mln zł. Marszałek dodał, 
że te i inne inwestycje doszły do skutku 
dzięki wsparciu z funduszy europejskich. 

Konrad Wojnarowski, 
wiceprzewodniczący 
Sejmiku Województwa 
Mazowieckiego i pod-

sekretarz stanu w Mini-
sterstwie Funduszy 
i Polityki Regionalnej, 
poinformował, iż trwają 
pracę nad perspektywa 
finansową UE na lata 
2028 – 2034. - Chcemy 
mieć jak najwięcej środ-

ków na realizację polity-

ki spójności – zaznaczył. 
Z podpisania umowy 

na dokumentację pro-

jektową pod obwodnicę 
południowo – wschod-

nią Żuromina szcze-

gólnie byli zadowoleni 
tamtejsi samorządowcy. 

- Rodziła się bólach, 
było trochę zaniedbań, wreszcie doszli-
śmy do momentu finalnego. Liczymy, że 
jakieś trzy lata rozpocznie się budowa 
- wyraził nadzieję starosta Jerzy Rzy-

mowski.
- Była koncepcja obwodnicy, teraz są 

konkretne przygotowania do podjęcia 
inwestycji. Cierpliwość, która mamy, 
pozwoliła nam doczekać się tej chwili – 
uzupełnił burmistrz Michał Bodenszac.

K.J.

Strzemińskiego w Łodzi. Uczelnię 
łódzką reprezentowała również prof. 
dr hab. Izabela Stronias z referatem 
„Europejskie stroje dworskie na przy-

kładzie kostiumów do sztuki Friedri-
cha Schillera Intryga i miłość”. „Jak 
z obrazka – próba rekonstrukcji wybra-

nych ubiorów rodziny Zamoyskich” to 
kolejna lekcja mgr Dominiki Lipskiej 
z Akademii Zamojskiej, przedstawiona 
we własnoręcznie przez siebie wykona-

nej sukni na podstawie portretu Anny 
Franciszki z Gnińskich Zamoyskiej. 
Temu wykładowi towarzyszyła rów-

nież prezentacja munduru Zamoyskiej 
Milicji Ordynackiej w wykonaniu Jacka 
Bełza z Urzędu Miasta Zamościa. Mgr 
Julia Pomian reprezentująca Muzeum 
Zamojskie wystąpiła z referatem „Zapisy 
dotyczące ubioru w siedemnastowiecz-

nych testamentach ziemi chełmskiej. 
Ubiory stosowane na dworze Andrzeja 
Zamoyskiego (na podstawie malarstwa 
XVII/XVIII” w.)”opisała mgr Joanna 
Rodowicz” - czytamy w relacji z kon-

ferencji.
Natomiast w drugiej części wyda-

rzenia uczestnicy przenieśli się drogą 
cyfrową do Krakowa, skąd dr hab. 
Anna Penkała-Jastrzębska, prof. Uni-
wersytetu Komisji Edukacji Narodo-

wej wygłosiła referat „Ubiory w kręgu 
Anny Franciszki z Gnińskich Zamoy-

skiej (1653-1704)”. Marta Dardzińska 
z Muzeum Pana Tadeusza Oddziału 
Zakładu Narodowego im. Ossolińskich 
we Wrocławiu  zaprezentowała referat 
„Portret Katarzyny Zamoyskiej jako 
reprezentatywny przykład rodzimej 
mody damskiej w XVII-wiecznej Rzecz-

pospolitej”, a  Adam Pszczółkowski ze 
Związku Szlachty Polskiej opowiadał 
o „Ostroju szlachty ziemi ciechanowskiej 
w XVII i XVIII wieku”. Mateusz Habe-

rek z Muzeum Narodowego w Lublinie 
przedstawił (w historycznym mundurze) 
„Ubiór wojsk pod dowództwem kanc-

lerza i hetmana Jana Zamoyskiego”.
Zwieńczeniem wydarzenia była pre-

lekcja dr Natalii Woszuk z Muzeum 
Zamoyskich w Kozłówce  pt. „Jeremi 

Mohyła – zapomniany sojusznik Jana 
Zamoyskiego. Ubiór hospodara moł-
dawskiego w XVII w.”.

W konferencji uczestniczyli miesz-

kańcy Bieżunia i okolic, w tym bur-
mistrz Andrzej Sztybor, prezes  Towa-

rzystwa Przyjaciół Bieżunia Henryk 
Grześkiewicz, proboszcz tutejszej 
parafii Tomasz Ozimkowski oraz 
muzealnicy z Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze i Muzeum Szlachty 
Mazowieckiej w Ciechanowie.

Konferencja odbyła się pod koniec 
kwietnia, a jej współorganizatorem 
był Instytut Ubioru Akademii Sztuk 
Pięknych im. Wł. Strzemińskie-

go w Łodzi. Przedsięwzięcie objął 
patronem honorowym Marsza-

łek Województwa Mazowieckiego 
Adam Struzik.

Jak pisaliśmy na wstępie, pokło-

siem tego wydarzenia będzie nowe 
wydanie Bieżuńskich Zeszytów 
Historycznych. Kierownik Mzueum 

Małego Miasta w Bieżuniu Jerzy Pio-

trowski poinformował nas, że premiera 
zeszytów zaplanowana jest na grudzień 
tego roku. Być może premierze będzie 
towarszyszyć jeszcze jedno wydarzenie, 
bowiem do końca tego roku firma pro-

jektowa, która aktualnie przygotowuje 
projekt rewitalizacji pałacu i przypała-

cowego parku, ma czas na zakończenie 
prac. Oznacza to zatem, że najprawdo-

podobniej w przyszłym roku ruszą już 
prace remontowe i budowlane. Na ten 
moment mieszkańcy Bieżunia i powiatu 
żuromińskiego czekają od kilku dekad.

W pałacu Zamoyskich w Bieżuniu, 
zgodnie z koncepcją, o której mówili 
zarówno marszałek Adam Struzik, jak 
i dyrektor MWM w Sierpcu Jan Rzeszo-

tarski oraz kierownik MMM w Bieżuniu 
Jerzy Piotrowski, ma powstać muzeum 
Konstytucji 3 maja.
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Konferencja, której efekty będą widoczne „gołym okiem”

Jak ubierano się w bieżuńskim pałacu?

F
O

T.
 Z

B
IG

N
IE

W
 D

O
B

R
O

W
O

L
S

K
I 
D

L
A

 M
M

M
 W

 B
IE

Ż
U

N
IU

F
O

T.
 A

U
T

O
R

 

Wyglądało to groźnie

Wypadek przy pracy

Wpadł na niebezpieczny pomysł

Sprawdzał szczelność 
instalacji... zapalniczką

Południowo–wschodnia obwodnica Żuromina 

Cierpliwość popłaca

Po podpisaniu umowy. Od lewej: J. Rzymowski, 
K. Wojnarowski, A. Struzik, G. Obłękowski i M. 
Bodenszac. Brakuje M. Małeckiego, wiceprezesa 
oddziału firmy Promost Consulting, który nie dojechał 
w porę, bo utknął w korku, podobno nie na drodze 
wojewódzkiej 

Kierownik muzeum wraz z prelegentem Prezentacja stroju

eprasa.pl aa5534857d



Do gmin z powiatu 
przasnyskiego trafi wsparcie 
z budżetu Mazowsza na 
realizację projektów sołeckich. 

Dofinansowanie umożliwi m.in. 
modernizację placów zabaw, wypo-

sażenie i remonty świetlic wiejskich, 
wymianę oświetlenia ulicznego, 
montaż lamp solarnych czy zagospo-

darowanie terenów wiejskich i rekre-

acyjnych. W gminie Chorzele zapla-

nowano m.in. modernizację świetlic 
wiejskich w sołectwach Budki, Duczy-

min, Rzodkiewnica i Przysowy (60 tys. 
zł) W gminie Czernice Borowe otrzy-

mane środki mają być przeznaczone 
na modernizację i adaptację obiek-

tów na cele kultury, sportu i rekreacji 
w sołectwach. Jastrzębiec, Kadzielnia, 

15 maja w Ostrołęce 
podpisano umowy dotyczące 
dofinansowania projektu 
„Modernizacja bazy techniczno-
dydaktycznej szkół kształcenia 
zawodowego prowadzonych 
przez Powiat Przasnyski”. 

Dofinansowanie ma wynieść 6,5 mln 
zł i przeznaczone zostanie na komplek-

sowe wyposażenie placówek prowadzo-

nych przez powiat w Przasnyszu i Cho-

rzelach. Dzięki pozyskanym środkom 
zostaną doposażone pracownie kształ-
cenia zawodowego w Zespole Szkół 

Zakończony został przetarg 
dotyczący termomodernizacji 
i wymiany źródeł ciepła 
w blokach socjalnych przy
 ul. Zawodzie w Przasnyszu. 

Wpłynęła jedna oferta, którą złożyło 
Przedsiębiorstwo Instalacyjno Serwiso-

we „EUROSERWIS” Jacek Wyszomir-
ski z Opinogóry Górnej. Kwota przetar-
gu wynosi 2 996 tys. zł. Miasto uzyskało 
dofinansowanie z budżetu samorządu 

14 maja w Liceum 
Ogólnokształcącym im. 
Komisji Edukacji Narodowej 
w Przasnyszu odbyły się dwa 
spotkania w ramach projektu 
,,Piękna dwudziestoletnia - 
globalnie i lokalnie” Today 
Tomorrow Together. 

Wykład i warsztaty na temat równości 
w Unii Europejskiej i zasad, na których 
opiera się ta organizacja, poprowadziła 

Kosmowo i Pawłówko (także 60 tys, 
zł) oraz na zagospodarowanie terenu 
na cele rekreacyjne i sportowe w sołec-

twach Czernice Borowe i Turowo (30 
tys. zł). W gminie Jednorożec roz-

budowane zostaną place zabaw dla 
sołectw Drążdżewo Nowe, Małowidz, 
Połoń, Kobylaki Czarzaste i Kobylaki 
Wólka (75 tys. zł), zagospodarowany 
zostanie plac przy świetlicy wiejskiej 
w Obórkach (15 tys. zł). W miejscowo-

ści Ulatowo-Zalesie (gmina Krzynow-

łoga Mała) pojawi się altana (15 tys. 
zł), w Kawieczynie  – solarne oświe-

tlenie uliczne (15 tys. zł). 
Program „Mazowsze dla sołectw” 

cieszy się dużą popularnością. W tym 
roku sejmik województwa wsparł 320 
projektów sołeckich, na co przeznaczył 
9,9 mln zł.

ES

Powiatowych im. mjr H. Sucharskiego 
i Zespole Szkół Powiatowych w im. Wł. 
St. Rejmonta.

– Z otrzymanych środków zostanie 
sfinansowany zakup ciągnika elektrycz-

nego – mówił obecny na uroczystości 
starosta Paweł Mostowy, – ładowarki 
teleskopowej elektrycznej i busa również 
elektrycznego, także dość innowacyjne 
rozwiązania, dość kosztowne. Wiadomo, 
że te sprzęty rolnicze nie są tanie, tym 
bardziej ich koszt jest znaczący, jeśli są 
elektryczne. Więc dzięki temu dofinan-

sowaniu uda nam się je zakupić [dla 
kierunku technik rolnik]. 

ES

Województwa Mazowieckiego w kwocie 
1734,3 tys. Środki w wysokości 300 tys. 
złotych wyasygnuje miasto, o czym na 
ostatniej sesji zadecydowali radni miej-
scy. W ramach zadania, obok wewnętrz-

nych i zewnętrznych instalacji gazowych 
i zewnętrznych instalacji c.o., przy każ-

dym z pięciu budynków mieszkalnych 
wielorodzinnych przy ul. Zawodzie, 
wybudowane zostaną budynki kotłow-

ni gazowych. 
ES

dr hab. Aleksandra Szczerba – radczyni 
prawna, kierowniczka Katedry Prawa 
i Integracji Europejskiej na Wydziale 
Prawa i Bezpieczeństwa Akademii im. 
Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wielko-

polskim,  a także ekspertka Team Europe 
Direct przy Komisji Europejskiej. Drugie 
spotkanie poprowadziła dr hab. Rena-

ta Mieńkowska-Norkiene – politolog, 
adiunkt na Wydziale Nauk Politycz-

nych i Studiów Międzynarodowych 
Uniwersytetu Warszawskiego, również 
ekspertka Team Europe Direct. specjali-
sta w zakresie problematyki europejskiej. 

Zapoznała uczniów z programami, które 
dla młodziezy oferuje Unia Europejska, 
wskazując im wiele możliwości, które 

pozwolą poszerzyć wiedzę, rozwinąć 
umiejętności i zdobyć doświadczenie 
na przyszłość.                                  ESKA

„Poznaj pieśni naszych 
dziadków i babć, dowiedz 
się czym charakteryzuje się 
śpiew kurpiowski, podziel się 
wspomnieniami… 

Masz dawne płyty z piosenkami? 
Przynieś je! Śpiewasz w zespole? Przy-

bywaj! Nie musisz umieć śpiewać, by 
wziąć udział...” – Tak zachęcali organi-
zatorzy do wzięcia udziału w Otwartym 
Spotkaniu Śpiewaczym w Jednorożcu, 
które odbyło się 11 maja w miejscowej 

Z okazji Dnia Bibliotekarza, 
w Miejskim Domu Kultury 
w Przasnyszu miała miejsce 
konferencja, której tematem 
było „Od historii do inspiracji. 
Jak dziedzictwo lokalne wspiera 
kulturę czytania”. 

Uczestnikami konferencji byli biblio-

tekarze i samorządowcy z terenu powia-

tu przasnyskiego oraz osoby związane 
z kulturą, zaś organizatorami: Miejska 
Biblioteka Publiczna im. Zofii Nałkow-

skiej oraz Miejski Dom Kultury.
W powiecie przasnyskim działa 

prężnie 6 bibliotek gminnych, o któ-

rych z powodzeniem można powie-

dzieć, że są jedynymi ośrodkami 
kultury w swoich społecznościach. 
Są to: Gminna Biblioteka Publiczna 
im. Józefa Narzymskiego w Bogatem 
(dyrektor Katarzyna Bojarska – Jeż), 
Miejsko Gminna Biblioteka Publicz-

na w Chorzelach (dyrektor Jolanta 
Drejka), Gminna Biblioteka Publicz-

na w Czernicach Borowych (dyrektor 
Iwona Zakrzewska), Gminna Bibliote-

W dniach 10 –11 maja 
w Okęckiej Sali Widowiskowej 
w Warszawie odbyły się  
Mazowieckie Spotkania 
Artystyczne Uniwersytetów 
Trzeciego Wieku i Klubów 
Seniora. 

W tym wydarzeniu kulturalnym wzięli 
udział członkowie Klubu Senior+ oraz 
Zespołu Kurpie z Jednorożca. Z dumą 
prezentowano lokalną kulturę i tradycje, 
a występ jednorożeckiej reprezentacji był 
pełen emocji i zaangażowania.

– Występ na szczeblu wojewódzkim to 
ogromny zaszczyt i wyróżnienie –  pod-

kreślili uczestnicy wydarzenia. – Grupa 

remizie OSP (sali Lokalnego Ośrodka 
Kultury). Organizatorem wydarzenia 
była Kurpiowska Wspólnota Pieśni 
we współpracy z Gminną Biblioteką 
Publiczną. Jak się okazało impreza spo-

tkała się z dużym zainteresowaniem, nie 
tylko mieszkańców gminy, ponieważ 
wśród uczestników pojawili się także 
goście z Łomży, Nowogrodu, Warszawy, 
Myszyńca i Wachu. W zainteresowaniu 
znalazły się pieśni kurpiowskie z Puszczy 
Zielonej – ich różne rodzaje: trampane 
(pieśni z przytupem), leśne, weselne, 

ka Publiczna w Jednorożcu (dyrektor 
Anna Urbaniak), Gminna Biblioteka 
Publiczna w Krasnem (dyrektor Renata 
Żmijewska) oraz Gminna Biblioteka 
Publiczna w Krzynowłodze Małej 
(dyrektor Renata Smolińska).

Prezentację na temat „Od teatru do 
biblioteki – lokalne dziedzictwo jako 
inspiracja dla działań animacyjnych” 
przedstawiła dyrektor Miejskiej Biblio-

teki Publicznej im. Zofii Nałkowskiej 
w Przasnyszu Małgorzata Sobiesiak. 
Mówiła o tym, jak historia miejsca 
może stać się żywym źródłem inspi-

włożyła ogrom pracy w przygotowania 
pieśni. Finalny efekt był oszałamiający, 
pełen emocji i wzruszeń. Jesteśmy bar-
dzo dumni, że mogliśmy reprezentować 
Gminę Jednorożec. 

nabożne i inne. Historię i rodowód pie-

śni regionalnych przedstawiła Maria 
Weronika Kmoch, która zaprezento-

wała m.in. archiwalne nagrania sprzed 
kilkudziesięciu lat – niektóre z nich 
nagrywane były w Jednorożcu właśnie. 
Wystąpił także zespół „Kurpie”, który 
działa przy KGW w Jednorożcu oraz 
Stanisława Ferenc w solowym wykona-

niu. Dla uczestników spotkania przygo-

towano okolicznościowe śpiewniki, które 
pozwoliły na włączenie się do wspólne-

go śpiewu. Na zakończenie biblioteka 
uhonorowała członkinie Kurpiowskiej 
Wspólnoty Pieśni symbolicznymi upo-

minkami.                                          ESKA

racji do pracy z czytelnikiem, a także 
jakie działania podejmują biblioteki 
w Jarocinie, Grudziądzu czy Drezden-

ku. Panel dyskusyjny, w którym wzięły 
udział dyrektorki bibliotek oraz regio-

naliści i reprezentanci 
władz samorządowych, 
objął temat „Czytelnik 
lokalny – jak wykorzy-

stać potencjał kulturo-

wy miejscowości dla 
promocji czytelnictwa”. 
Dyskutujący podzielili 
się swoimi spostrzeże-

niami na temat wspie-

rania takich inicjatyw 
z poziomu samorządu. 
Istotnym punktem kon-

ferencji była możliwość 
zaprezentowania działań i inicjatyw 
podejmowanych przez biblioteki gmin-

ne powiatu przasnyskiego. To właśnie 
w tych bibliotekach, w niewielkich miej-
scowościach – rodzą się niezwykłe ini-
cjatywy. To tam literatura spotyka się 
z lokalną historią, a kreatywność z pasją 
i zaangażowaniem. Muzyczną opra-

wą spotkania był mini recital Angeliki 
Wójcickiej – wolontariuszki Miejskiej 
Biblioteki Publicznej w Przasnyszu, 
przy akompaniamencie Piotra Goliasza 
z Miejskiego Domu Kultury. 

ESKA

Udział w takiej inicjatywie to nie tylko 
okazja do artystycznej ekspresji, ale także 
ważny element integracji środowiska 
senioralnego oraz promocji kurpiowskiej 
tożsamości na forum wojewódzkim.

Uczestnicy Mazowieckich Spotkań 
Artystycznych z Jednorożca wrócili 
do domu z wyróżnieniem w kategorii 
„Zespoły Ludowe i Regionalne”, nato-

miast Edward Kozia-

tek wyróżniony został 
w kategorii „soliści”. 

Podczas spotkania 
wystąpiło 95 wykonaw-

ców - 8 kabaretów, 8 
teatrów, 25 zespołów 
wokalnych, 24 solistów 
oraz chóry, zespoły 
ludowe, taniec i  recyta-

cje. Łącznie wystąpiło 
ponad 600 osób.   ESKA
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Dofinansowanie 
do termomodernizacji

Doposażenie pracowni 
w szkolach

Dofinansowanie sołectw Jednorożec śpiewał

Dzień Bibliotekarza

Od historii do inspiracji

Seniorzy – artystycznie

Klub Senior w Jednorożcu podczas występu w Warszawie
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W Centrum Dialogu Kulturowego 
„Dom Wesołka” odbyło się 
wyjątkowe spotkanie autorskie 
z Małgorzatą Manelską, 
zorganizowane z okazji premiery 
jej najnowszej powieści pt. 
„Rozdzieleni przez los”.

Najnowsza książka autorki przenosi 
czytelników do Makowa Mazowieckiego 
w latach 1938–1945. Główni bohatero-

wie, młodzi ludzie zakochani w sobie, 
zostają brutalnie rozdzieleni przez 
wybuch II wojny światowej. Ich życie 
zmienia się diametralnie pod wpływem 
wojennych wydarzeń, okupacji i drama-

tycznych decyzji, które muszą podej-
mować.

Autorka, przybliżając kulisy powsta-

wania powieści, podkreśliła rolę lokal-
nych historyków – pani Darii Zarodkie-

wicz i pana Michała Chrzanowskiego 
– których wiedza i pasja były cennym 
źródłem materiałów do książki. W twór-
czości autorki „Tam, gdzie bzy sięgają 
nieba”, często pojawia się motyw rodzin-

Obiekt powstanie przy 
makowskim szpitalu i będzie 
dostępny dla wszystkich – 
korzystać będą z niego mogli 
zarówno pacjenci placówki, 
jak i mieszkańcy Makowa 
Mazowieckiego i okolicznych 
miejscowości.

Podpisanie umowy miało miejsce we 
wtorek (13 maja). Projekt realizowa-

ny będzie przy wsparciu finansowym 
Samorządu Województwa Mazowiec-

kiego. Wykonawcą prac będzie firma 
SURF AG sp. z o.o. z Wrocławia, spe-

cjalizująca się właśnie w budowie tężni 
opartych na konstrukcjach drewnianych.

Tężnie solankowe nabierają popular-
ności. Polska wyróż-

nia się na tle Europy 
jako lider w ich budo-

wie – obecnie jest ich 
około 400.  Najwięcej 
w południowej części 
kraju, gdzie wojewódz-

two śląskie przoduje 
pod względem liczby 
takich obiektów.

Jak informuje 
Wydział Infrastruktu-

ry i Zamówień Publicz-

nych w Starostwie 
Powiatowym w Mako-

wie Mazowieckim, 
prace budowlane 
powinny zakończyć 
się cztery miesiące 
od podpisania umo-

wy. Oznacza to, że 
jeśli nic nie stanie na 
przeszkodzie, a prace 
odbędą się bez zakłó-

ceń, obiekt powinien 
być ukończony jeszcze 
we wrześniu tego roku.

PB

Na koniec miesiąca odbędzie się 
Noc Kościołów – wydarzenie, 
w ramach którego w ciągu 
jednego wieczoru zwiedzać 
będzie można kościoły parafii 
podlegających diecezji płockiej. 
W inicjatywie bierze też udział 
parafia św. Józefa w Makowie 
Mazowieckim.

nych tajemnic, przeważnie 
wpisanych w szerszą historię 
Polski. Akcja pisanych przez 
nią powieści najczęściej dzieje 
się na Mazurach.

PB

Impreza odbędzie się 31 maja 2025 
roku. W tym roku, wydarzenie będzie czę-

ścią obchodów 950-lecia diecezji płockiej.
Noc kościołów to okazja, by ujrzeć 

wnętrza świątynne w nietypowej, wie-

czornej scenerii. Jak podają organizato-

rzy, celem wydarzenia jest ukazanie roli 
kościoła nie tylko jako przestrzeni ducho-

wej, ale także jako miejsca o ogromnym 
znaczeniu dla historii sztuki, kultury 
i dziedzictwa narodowego.

Wydarzenie ma charakter otwarty – 
skierowane jest do osób zainteresowa-

nych historią i sztuką 
sakralną, niezależnie 
czy są wierzący czy 
nie. Impreza może 
być dobrą okazją dla 
zwiedzających, którzy 
chcą poznać kulturowy i historyczny 
wkład wspólnoty katolickiej w życie 
lokalnych społeczności.

Organizatorem wydarzenia jest pro-

boszcz parafii św. Józefa w Makowie 
Mazowieckim, a wśród współorganizato-

rów znaleźli się Urząd Miasta , starostwo, 

Miejski Dom Kultury w Makowie Maz., 
Centrum Dialogu Kulturowego „Dom 
Wesołka” i Stowarzyszenie Historyczne 
„Protektor”.                                            PB
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MAKOWSKI
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Tegoroczna impreza zbiegnie się 
z 950-leciem istnienia diecezji płockiej

Maj w powiecie makowskim 
zakończy się Nocą Kościołów

Przy makowskim szpitalu 
niedługo stanie tężnia solankowa

Zgodnie z zapisami, budowa powinna zakończyć 
się za cztery miesiące

Rysunek poglądowy, zaprezentowany 
przez Starostwo Powiatowe

W Centrum Dialogu Kulturowego „Dom Wesołka”

Spotkanie autorskie z Małgorzatą 
Manelską

W Makowie doszło do groźnego 
wypadku z udziałem dziecka. 
11-letnia dziewczynka została 
potrącona przez samochód 
osobowy marki Opel, gdy nagle 
wbiegła na jezdnię zza stojącego 
autobusu szkolnego. Pojazdem 
kierowała 24-letnia kobieta.

Do wypadku doszło w czwartek 
rano, 16 maja, około godziny 6:50, na 
ul. Kilińskiego. Poszkodowane dziecko 
natychmiast zostało przewiezione do 
szpitala, gdzie poddano je szczegóło-

wym badaniom. Obecnie makowscy 
policjanci prowadzą czynności mające 

na celu dokładne wyjaśnienie okolicz-

ności zdarzenia.
- Apelujemy do rodziców i opieku-

nów, aby zwracali dzieciom uwagę na 
tego typu zagrożenia. W takiej sytuacji 
najlepiej poczekać, aż autobus odjedzie, 
wówczas zarówno piesi, jak i kierowcy 
będą mieli znacznie lepszą widoczność. 
Nagłe wejście pieszego na jezdnię, np. 
zza autobusu, czy przechodzenie w miej-
scu niedozwolonym może zakończyć 
się tragicznie – mówi podkom. Monika 
Winnik z KPP w Makowie Mazowieckim.

Służby apelują również do kierowców 
o zachowanie szczególnej ostrożności 
w rejonie szkół i przystanków autobu-

sowych.                                                   PB

wypadekdziecko - Do zdarzenia doszło we wczesnych godzinach rannych, 
na ulicy Kilińskiego

Wypadek na ul. Kilińskiego

11-latka potrącona 
przez samochód

Makowscy funkcjonariusze 
prowadzą dochodzenie 
w sprawie nietypowego 
zdarzenia drogowego, 
do którego doszło w piątek 
10 maja w miejscowości 
Modzele (gm. Młynarze). 

Wieczorem, około godziny 20:40, na 
lokalnej drodze doszło do zderzenia 
trzech pojazdów z udziałem… łosia. 
Sytuacja nabrała jeszcze bardziej zaska-

kującego obrotu, gdy chwilę później na 
miejsce kolizji wjechał pijany kierowca, 
a jego pasażer miał przy sobie narkotyki.

Jak ustalili policjanci, łoś nagle wbiegł 
na jezdnię wprost pod nadjeżdżającego 
mercedesa. Kierowca nie zdążył zare-

agować i potrącił zwierzę. Tuż za nim 
poruszała się skoda, której kierująca 
zachowała czujność i zdążyła wyhamo-

wać. Niestety, prowadzący fiata, jadący 
jako trzeci, próbując uniknąć zderzenia, 
zjechał na pobocze i wpadł do rowu.

W trakcie policyjnych czynności na 
miejscu pojawił się volkswagen passat, 
którego kierowca nie opanował pojazdu 
i uderzył w zaparkowanego na poboczu 
jeepa. Z auta wysiadło dwóch mężczyzn, 
od których wyczuwalna była silna woń 
alkoholu. Badanie alkomatem wykazało, 
że 26-latek miał w organizmie 1 pro-

mil alkoholu, a jego 39-letni towarzysz 
– ponad 2 promile. Żaden z nich nie 
przyznał się do kierowania pojazdem. 
Obydwaj zostali zatrzymani.

Podczas przeszukania przy starszym 
z mężczyzn funkcjonariusze znaleźli 
mefedron. Po wytrzeźwieniu zatrzy-

mani złożyli wyjaśnienia. 26-latkowi 
postawiono zarzut prowadzenia pojaz-

du w stanie nietrzeźwości, natomiast 
39-latek usłyszał zarzut posiadania sub-

stancji psychotropowych. Obaj odpo-

wiedzą za swoje czyny przed sądem.
Wypadki z udziałem dzikich zwie-

rząt pozostają w Polsce dużym proble-

mem. W roku 2024, w samym woje-

wództwie podlaskim zgłoszono ponad 
900 takich incydentów, w tym cztery 
wypadki, w których rannych zostało pięć 
osób. W województwie podkarpackim 

od stycznia do końca września doszło 
do ponad 1200 kolizji ze zwierzętami, 
a w ośmiu przypadkach miały miejsce 
poważne wypadki .

Eksperci szacują, że w skali całego 
kraju rocznie dochodzi do około 20–40 
tysięcy kolizji z udziałem zwierząt, jed-

nak wiele z nich nie jest zgłaszanych lub 
trafia do statystyk jako zdarzenia o innej 
przyczynie. Najczęściej w takich incy-

dentach biorą udział większe ssaki, takie 
jak sarny, dziki czy łosie, a do zdarzeń 
dochodzi głównie w rejonach leśnych 
oraz w porach zwiększonej aktywności 
zwierząt – o świcie i zmierzchu .

PB

Łoś, kolizja i pijani mężczyźni 
z narkotykami

Do wypadków z dzikimi zwierzętami dochodzi najczęściej w godzinach 
rannych i wieczornych

Autorka specjalizuje się 
w powieściach obyczajowych 
poruszających często temat 
historii Polski

Spotkanie zgromadziło 
sporą publiczność

eprasa.pl aa5534857d
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BUDOWLANE

Stemple. 506 557 577
PC-00313/25

MOTORYZACYJNE

Sprzedam T-4 1,9 D  1998 r. 
606 837 729

PC-00320/25

Hyundai Getz 1.5 CRDI, 2007 r. 
rakieta diesel. 609 100 373

FC-0303/25

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam siedlisko Grzybowo 1 ha 
budynek 200 m2, z przeznaczeniem 
pod mieszkanie, warsztat, magazyn. 
606 837 729

PC-00319/25

Noclegi, pomieszczenia biurowe 
- Ciechanów. Tel. 602 385 465

FC-0130/25

Wynajmę mieszkanie. 505 852 088
PC-00318/25

PRACA

ROLNICZE

Amortyzator do tura. 608 764 383
SN-23

Sprzedam las gm. Kuczbork. 
606 263 935

PC-00243/25

Wydzierżawię łąkę Sońsk. 
660 528 598

PC-00247/25

Sprzedam jęczmień czyszczony      
po 100 zł, oraz kabinę pasującą       
do Bizona. 503 344 100

FC-0246/25

Sprzedam 1.19 ha lasu w Brulinach 
gm. Świercze. 517 109 911

PC-00282/25

Sprzedam ciągnik C-330 M, rok 
1991, kultywator 14 i brony ciężkie 3. 
23 676 20 65

PC-00293/25

Sprzedam rozsiewacze nawozów, 
przetrząsarkę do siana, siewniki 
zbożowe, wyciąg do obornika. 
510 195 9810

PC-00299/25

Sprzedam cignik rolniczy Zetor 
Forterra 130 HSX 2016 r. pierwszy 
właściciel. 504 652 931

PC-00303/25

Sprzedam ciągnik rolniczy John Deere 
6920, 2005 r. 155 Km. 504 652 931

PC-00304/25

Sprzedam koniczynę czerwoną na 
pniu gmina Gołymin.  602 435 073

PC-00315/25

Sprzedam siano. 502 482 518, 
23 671 65 10

FC-0311/25

OGŁOSZENIA 
DROBNE UWAGA!

Od dziś wszystkie
ogłoszenia nadawane 

do wersji papierowej TC 
ukazują się również 

na portalu 
tygodnikciechanowski.pl 

w zakładce 
– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Zatrudnię murarza z pomocnikiem. 
Tel. 601 241 397

FC-0305/25

Sprzedam posiadłość 30 a w tym 
młyn, dom, budynki gospodarcze, 
staw Wola Wierzbowska. 
608 652 714

PC-00295/25

Firma zatrudni kierowcę kat. C+E, 
Kraj. 604 414 197

FC-0227/25

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24Sprzedaż Samochodów 
Dostawczych z LPG  
autocenterpolska.pl  
tel.: 513 654 136

M03127-61950

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

Sprzedam łubin i owies. 515 619 825
PC-00310/25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-0151/25

Kupię ciągnik rolniczy C-330, C-360, 
Zetor MTZ i inne. 698 282 939

FC-0151/25

Kupię ziemię rolną lub las 
w powiecie Przasnyskim 

i okolicach. Każda wielkość. 
Płatność od ręki. 

Osoby zainteresowane 
proszę o telefon. 
Tel. 786 111 037

M03124-09329
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WÓJT GMINY LIPOWIEC KOŚCIELNY 
 I N F O R M U J E, 

że na okres 21 dni, tj. od dnia 6 maja 2025 r.  do dnia 27 maja 2025 r. na 
tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Lipowcu Kościelnym oraz na 
stronie internetowej urzędu www.bip.lipowieckoscielny.pl publikuje się  wykaz 
nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy w drodze bezprzetargowej.

Wykaz obejmuje 1 m2 nieruchomości komunalnej o nr ewid. 136 o pow. 
0,45  ha, stanowiącej własność Gminy Lipowiec Kościelny, położonej 
w obrębie Parcele Łomskie, gm. Lipowiec Kościelny.

Szczegółowe informacje uzyskać można telefonicznie (23) 655 50 29. 
W Ó J T

Ryszard Karpiński
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Sońsk, dnia 20 maja 2025 r.

O G Ł O S Z E N I E
Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130, 1907, 
1940), art. 39 i 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 
r. poz. 1112, 1881, 1940) oraz uchwały nr LXXIII/554/2023 Rady Gminy 
Sońsk z dnia 17 maja 2023 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu 
geodezyjnego Cichawy, zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych 
dotyczących projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
dla części obrębu geodezyjnego Cichawy, które będą prowadzone w dniach 
od 28 maja 2025 r. do dnia 26 czerwca 2025 r. i obejmują: 

1) zbieranie uwag w terminie od dnia od 28 maja 2025 r. do dnia 26 
czerwca 2025 r.; 

2) spotkanie otwarte, poprzedzone prezentacją projektu planu miejscowe-

go, które odbędzie się w dniu 10 czerwca 2025 r. o godz. 16:10 w siedzibie 
Urzędu Gminy w Sońsku, ul. Ciechanowska 20, 06-430 Sońsk;

3) dyżury projektanta, który odbędą się w dniu 10 czerwca 2025 r. 
w godz. 17:00-18:00 oraz w dniu 17 czerwca 2025 r. w godz. 16:00-17:00 
w siedzibie Urzędu Gminy w Sońsku, ul. Ciechanowska 20, 06-430 Sońsk.

Z projektem planu miejscowego, można zapoznać się w siedzibie Urzędu 
Gminy w Sońsku, ul. Ciechanowska 20, 06-430 Sońsk w godzinach urzę-

dowania oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej 
Urzędu Gminy w Sońsku pod adresem: http://www.sonsk.biuletyn.net/
fls/bip_pliki/2025_05/BIPF6353D53D82A88Z/Prognoza_oddzialywa-

nia_na_srodowisko_zmiany_mpzp_Cichawy__gm._Sonsk.zip.
Zainteresowani mogą składać uwagi do wyżej wymienionego planu na 

piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej, 
na właściwym formularzu w postaci papierowej lub w formie dokumentu 
elektronicznego, na adres: Urząd Gminy w Sońsku, ul. Ciechanowska 
20, 06-430 Sońsk, adres email: sekretariat@sonsk.pl lub za pomocą 
platformy ePUAP. 

Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 
zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posia-

da, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym 
nieruchomości objętej uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu 
takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu. 

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Sońsk.       
Właściwy formularz został zatwierdzony Rozporządzeniem Ministra 

Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza 
pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 
2509) i udostępniony na stronie internetowej BIP Urzędu Gminy w Sońsku: 

www.sonsk.biuletyn.net/fls/bip_pliki/2025_05/BIPF6353D12218806Z/
Wzor_formularza_do_aktu_planowania_przestrzennego.pdf.

Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko, przedmiotem której jest opracowanie prognozy 
oddziaływania na środowisko dla potrzeb ww. miejscowego planu zagospo-

darowania przestrzennego informuję, że zainteresowani mogą zapoznać się 
z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie Urzędu Gminy w Sońsku oraz 
mogą składać uwagi do powyższego postępowania. 

Uwagi należy złożyć do dnia 26 czerwca 2025 r. w formie pisemnej lub 
ustnie do protokołu lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej 
bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, 
o którym mowa w ustawie z dnia 5 września 2016 r. o usługach zaufania 
oraz identyfikacji elektronicznej (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1725) na adres: 
Urząd Gminy w Sońsku, ul. Ciechanowska 20, 06-430 Sońsk, adres 
email: sekretariat@sonsk.pl lub za pomocą platformy ePUAP. Organem 
właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Sońsk.

Szczegółowe informacje związane z przetwarzaniem danych osobowych 
znajdują się na stronie:  https://www.sonsk.pl/asp/pl_start.asp?typ=14&me-

nu=314 oraz w siedzibie Urzędu Gminy w Sońsku.
WÓJT GMINY SOŃSK
- Jarosław Muchowski -

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25
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Sprzedam kury nioski i pisklęta 
brojlerów, gęsi, kaczek i indyków. 
510 147 497

FC-0310/25

Sprzedam przyczepę 6-tonową. 
Stan bardzo dobry. 724 080 588

Sł-49

Sprzedam 3 ha łąki. 504 381 693
SN-30

Sprzedam mobilny dystrybutor 
do paliw z długimi przewodami. 
608 394 281

SN-26

Sprzedam króliki. 797 034 360
SM-65

Sprzedam siano w belach. 694 748 943
SM-58

Sprzedam owies, waga do żywca, 
wycinak do kiszonki, sieczkarnia do 
kukurydzy Pottynger. 513 079 082

SM-55

w prenumeracie

ta
nie

j

w
yg

odnie

punktu
aln

ie

Redakcja Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje, że
biuro ogłoszeń 

w Ciechanowie przy 
ul. Ściegiennego  2 

przyjmuje 
zamówienia na 
prenumeratę 

„Tygodnika” na rok 
2024 w formie

papierowej 
lub elektronicznej

Zamówienia 

przyjmujemy na adres: 

ogloszenia@ciechpress.pl

promocja@ciechpress.pl

telefonicznie pod nr tel 

23 672 34 02, 23 672 44 96 

lub osobiście w redakcji 

od poniedziałku do piątku 

w godz.  9.00 do. 16.00

Sprzedam wysłodki. 698 079 509
SP-67

Kupię ciągnik rolniczy Zetor, Ursus, 
MTZ, Farmtrac, New Holland, Case, 
T 25, C-360 3p, C-330, C-328. 
603 502 876

FC-0151/25

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Odbiór z gospodarstwa.

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego

F
C

-4
7
9

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075

F
C

-3
2
2
1

F
C

P
-3

1
5

 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F

C
P

-3
2

olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F

C
P

rz

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką
Skup, ubój, 

eksport zwierząt 

23 671-72-08
507-132-860

e-mail: dab.pol@wp.pl

F
C

P
-1

9
1
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Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

Sprzedam wysłodki 
TOFFI.  698 079 509

SU-11

FCP-125FCP-124

Drewno opałowe, obladry, kora. 

602 663 478, 600 306 637
FC-0188/25

Inspektor budowlany 

Tel. 608 151 845
SN-23

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

OBWIESZCZENIE  WÓJTA  GMINY 
GOŁYMIN-OŚRODEK

z dnia 20.05.2025 r.

o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu Miejscowego      
Planu Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Gołymin-Ośrodek 
w granicach administracyjnych gminy Gołymin-Ośrodek

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024, poz. 1130 z późn. zm.) 
oraz na podstawie art. 54 ust. 2 i 3, art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (Dz. U. z 2024 poz. 1112 z późn. zm.), w związku z uchwałą nr 
LX/368/2023 Rady Gminy Gołymin-Ośrodek z dnia 23 listopada 2023 r. 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia Miejscowego Planu Zagospodarowa-
nia Przestrzennego Gminy Gołymin-Ośrodek w granicach administracyjnych 
gminy Gołymin-Ośrodek

zawiadamiam
o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu Miejscowego Planu 

Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Gołymin-Ośrodek w gra-
nicach administracyjnych gminy Gołymin-Ośrodek wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko

w dniach od 20.05.2025 r. do 23.06.2025 r.
w siedzibie Urzędu Gminy Gołymin-Ośrodek, ul. Szosa Ciechanowska 8, 

06-420 Gołymin-Ośrodek (pok. nr 2), od poniedziałku do piątku w godzinach: 
– poniedziałek, środa, czwartek: 8.00 – 16.00; 
– wtorek: 8.00 – 17.00, 
– piątek: 8.00 – 15.00.
Projekt planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko dostępny 

jest również na stronie internetowej Urzędu Gminy Gołymin-Ośrodek pod 
adresem: https://golymin-osrodek.biuletyn.net/?bip=1&cid=1276 (zakładka: 
Biuletyn Informacji Publicznej > PLANOWANIE PRZESTRZENNE > 
Projekty Planów Zagospodarowania Przestrzennego > Miejscowy Plan 
Zagospodarowania Przestrzennego w granicach administracyjnych gminy 
Gołymin-Ośrodek).

Spotkanie otwarte nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego roz-
wiązaniami odbędzie się w dniu 03.06.2025 r. o godzinie 17.30, w sali 
konferencyjnej Urzędu Gminy Gołymin-Ośrodek, ul. Szosa Ciechanowska 8. 

Dyżur projektanta planu odbędzie się w dniu 03.06.2025 r. od godziny 
16.00 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Gołymin-Ośrodek, ul. Szosa 
Ciechanowska 8. 

Każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu miejscowego, 
może wnieść uwagi.

Uwagi należy składać do Wójta Gminy Gołymin-Ośrodek w nieprzekra-
czalnym terminie do dnia 23.06.2025 r. w formie:

1) papierowej, na adres Urząd Gminy Gołymin-Ośrodek, ul. Szosa Cie-
chanowska 8, 06-420 Gołymin-Ośrodek, lub

2) elektronicznej, w szczególności: za pomocą poczty elektronicznej na 
adres email: ug@golymin-osrodek.pl, przez platformę ePUAP: /01lu2el5dt/
skrytka lub na adres do e-Doręczeń: AE:PL-68913-13951-FTCAI-20.

Uwagi do planu miejscowego należy składać na formularzu wynikającym 
z Rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 
r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania prze-
strzennego (Dz. U. z 2023, poz. 2509 z 20.11.2023 r.).Formularz znajduje 
się na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Gołymin-Ośrodek 
pod adresem: https://golymin-osrodek.biuletyn.net/fls/bip_pliki/2024_02/
BIPF6104FC9E650FFZ/Wzor_formularza_pisma_dot_aktu_planowa-
nia_przestrzennego.pdf oraz w siedzibie Urzędu Gminy Gołymin-Ośrodek. 

Składający uwagę:
1) podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania 

albo siedziby,
2) podaje adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada,
3) wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieru-

chomości objętej uwagą,
4) może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do korespon-

dencji lub numer telefonu. 

Każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w prognozie oddziaływania na 
środowisko, może wnieść 

do niej uwagi.
Uwagi należy składać do Wójta Gminy Gołymin-Ośrodek w nieprzekra-

czalnym terminie do dnia 23.06.2025 r. w formie:
1) papierowej, na adres Urząd Gminy Gołymin-Ośrodek, ul. Szosa Cie-

chanowska 8, 06-420 Gołymin-Ośrodek, lub
2) elektronicznej, w szczególności: za pomocą poczty elektronicznej na 

adres email: ug@golymin-osrodek.pl, przez platformę ePUAP: /01lu2el5dt/
skrytka lub na adres do e-Doręczeń: AE:PL-68913-13951-FTCAI-20, lub

3) ustnie do protokołu w siedzibie Urząd Gminy Gołymin-Ośrodek, ul. 
Szosa Ciechanowska 8, 06-420 Gołymin-Ośrodek, pok. nr 2.

Wniesione uwagi rozpatruje Wójt Gminy Gołymin-Ośrodek.
Wójt Gminy Gołymin-Ośrodek

/ - / Adam Piotr Budek

Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych 
osobowych w związku z procedurą sporządzenia aktu 

planowania przestrzennego
Szczegółowe informacje na temat ochrony Pani/Pana danych osobowych, a także 

przysługujących z tego tytułu praw, znajdzie Pani/Pan na stronie internetowej 
Urzędu Gminy Gołymin-Ośrodek w zakładce Ochrona Danych Osobowych.

D Y R E K T O R
SAMODZIELNEGO PUBLICZNEGO ZAKŁADU 

OPIEKI ZDROWOTNEJ - ZESPOŁU ZAKŁADÓW 
W MAKOWIE MAZOWIECKIM 

 ponownie ogłasza konkurs i zaprasza do składania ofert  na stanowiska:

• Kierownika ds. opieki pielęgniarskiej Oddziału Internistyczno-Nefrolo-
gicznego z pododdziałem diabetologii, Stacji Dializ

• Kierownika ds. opieki pielęgniarskiej Oddziału Pediatrycznego,
• Kierownika ds. opieki pielęgniarskiej Bloku Operacyjnego,
• Kierownika ds. opieki położniczej Oddziału Ginekologiczno-Położniczego, 

Oddziału Neonatologicznego,
• Kierownika Zakładu Opiekuńczo -Leczniczego,
• Koordynatora zespołu pielęgniarek i ratowników medycznych  SOR i DPD,

Szczegółowe informacje dotyczące konkursu znajdują się na stronie 
internetowej www.szpital-makow.pl,  w zakładce Oferty pracy.

Sprzedam pług Atlas 5-skibowy, 
sieczkarnię jednorzędową do 
kukurydzy, koniowóz na 1,5 konia, 
pszenżyto, żyto i owies, słomę ze 
stodoły. 664 754 028

SN-27

Sprzedam dwie klacze zimnokrwiste 
ze źrebakami. 661 033 855

SN-29

Sprzedam jałówki do dalszego 
chowu. 797 034 360

SM-64

Sprzedam owies, żyto Mława. 
507 761 494

SM-61

Sprzedam owijarkę bel metal-fach 
Mława. 507 761 494

MS-30

Łubin Dalbor niebieski słodki 160 zł. 
572 123 261

M03155-07393

Sprzedam byczki małe i duże. 
510 916 210

SM-57

RÓŻNE

Sprzedam drzewo dębu na opał 
i drzewo dębu na deski. 512 298 047

PC-00321/25

Sprzedam drewno opałowe. 
516 645 617

PC-00302/25

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-01015/24

40-latek pozna kobietę. 604 964 290
PC-00272/25

Poznam panią 50-60 lat z okolic 
Płońska. 508 378 193 

Sł-48

Zapoznam dziewczynę 30-48 lat. 
453 296 313

SM-60

USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamarażarki, lady 
chłodnicze, schładzalniki do mleka. 
697 342 132

FC-0571/24

Oferuję kompleksowe remonty 
wnętrz i wykończenia łazienek, 
układanie płytek, paneli, malowanie, 
szpachlowanie, przeróbki wodno- 
-kanalizacyjne. 512 392 799

PC-00172/25

Hydraulik. 570 188 332
PC-00284/25

Naprawa lodówek, zamrażarek, 
lad chłodzniczych, schładzalników 
do mleka. 697 342 132

FC-0268/25

Odnawianie wanien.  600 979 826
FC-0304/25

Przywiozę piach różnego rodzaju       
i usługi koparkami. 516 238 891

PC-00317/25

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-56

Mycie, malowanie dachów i elewacji. 
507 567 910

SN-28

Redakcja 
Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje,

że biuro ogłoszeń 
w Ciechanowie przy ul. Ściegiennego 2 

jest czynne od poniedziałku  
do piątku, w godz. od 8.00 do 16.00

Zapraszamy
    Ogłoszenia można nadawać też przez   
    stronę tygodnikciechanowski.pl

1001 rzeczy z Niemiec-Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25
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Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

     21.5.2025      21.5.2025 

do do 

  27.5.2025   27.5.2025 

21-27 maja 2025 • nr 21

TVTV
07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Białe tango, odc. 6
09:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:55 Nieposkromione Jeziora
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 176
14:55 Jaka to melodia?
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 577
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4529
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 623
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:30 Królowie, odc. 77
21:05 Szpieg, thriller
23:20 Wyspa cieni, thriller
01:00 Fatalna namiętność, thriller

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Pełnia wiary
08:00 Białe tango, odc. 7
09:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:55 Nieposkromione Jeziora
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 177
14:55 Jaka to melodia?
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 578
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4530
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 624
19:30 Program informacyjny 
20:30 Królowie, odc. 78
21:05 Ojciec Mateusz, odc. 424
22:05 Sprawa dla reportera
23:05 Polska ma głos
23:35 Hotel Ukraina

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Agape blisko Ciebie
08:00 Białe tango, odc. 8-ost.
09:05 Seriale TV 
11:35 Okrasa łamie przepisy
12:10 Agrobiznes
12:55 Nieposkromione Jeziora
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 178
14:55 Jaka to melodia?
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 579
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4531
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 625
19:30 Program informacyjny. 
20:30 Królowie, odc. 79
21:05 Komisarz Alex, odc. 290
22:00 Sekielski wieczorową porą
23:05 Jak rozpętałem II wojnę 

06:25 Mozaika żydowska
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3194
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Rodzina (nie od) święta
11:45 Kasia u Bralczyka
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 196
14:05 Va banque
14:35 Na sygnale, odc. 726
15:05 La Promesa 
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 197
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3194
20:35 Przepis dnia
20:55 Na dobre i na złe, odc. 958
21:55 Na sygnale, odc. 727
23:00 Magazyn filmowy
23:30 Moja super eksdziewczyna

06:20 Operacja zdrowie, odc. 48
06:50 Barwy szczęścia, odc. 3195
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:10 Program publicystyczny
11:45 Przyrodnik na tropie
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 197
14:05 Va banque
14:35 Na sygnale, odc. 727
15:05 La Promesa 
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 198
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3195
20:45 Tak to leciało!
21:50 Minuta ciszy, odc. 5 
22:55 Informacje kulturalne
23:15 Hala odlotów, talk-show
00:05 Mechanik: Czas zemsty

06:05 Wstęp wolny
06:20 Anna Dymna - spotkajmy się
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3196
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:10 Operacja zdrowie
11:45 Tańcząca ze światem
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 198
14:05 Va banque
14:35 Na sygnale, odc. 728
15:05 La Promesa - pałac tajemnic
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 199
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3196
20:45 Postaw na milion 
21:45 Cudowne lata, widowisko
22:45 To jest grane
23:20 Wszyscy moi mężczyźni

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 181
10:30 Trudne sprawy, odc. 1281
11:30 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1453
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1048
17:00 Gliniarze, odc. 1080
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4020
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, odc. 149
20:10 Wkręceni, komedia
22:25 Witajcie w dżungli
00:55 Mama na obcasach

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 182
10:30 Trudne sprawy, odc. 1282
11:30 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1454
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1049
17:00 Gliniarze, odc. 1081
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4021
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, odc. 150
20:10 Nasz nowy dom 
21:15 Przyjaciółki, odc. 302
22:20 Wkręceni, komedia
00:45 Mamuśka, dramat 

03:35 Nasz nowy dom
04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
11:25 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1455
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1050
17:00 Gliniarze, odc. 1082
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4022
18:50 Wydarzenia
19:15 Lepsza Polska
19:30 Sport
19:45 Pogoda
20:00 Polsat Hit Festiwal 2025, 
           koncert
00:10 Przymierze, dramat 
02:40 Świat według Kiepskich

04:25 Uwaga! magazyn 
04:45 Jak to jest zrobione?
05:15 Kto was tak urządził?
05:40 Uwaga! magazyn
05:55 Ukryta prawda, odc. 1276
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 59
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4015
20:55 The Floor
22:00 Ścigany, dramat sensacyjny
00:45 Druga połowa, komedia
02:50 CSI: Kryminalne zagadki 

03:50 Uwaga! magazyn
04:10 Szpital, odc. 539
05:10 Kto was tak urządził?
05:40 Uwaga! magazyn
05:55 Ukryta prawda, odc. 1277
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 61
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn 
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4016
20:55 The Floor
22:00 Kuchenne rewolucje
23:05 Kac Vegas 3, komedia
01:05 CSI: Kryminalne zagadki

03:15 Szpital, odc. 540
04:15 Uwaga! magazyn 
04:35 Jak to jest zrobione?
05:05 Recepta na stary dom 
05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1278
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 63
18:00 Detektywi, odc. 64
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Uwaga! magazyn 
20:00 Harry Potter i Książę  
          Półkrwi, film przygodowy
23:20 Małe rzeczy, thriller
02:00 Kuba Wojewódzki, show

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00

10:01 Po 10:00

11:01 Po 11:00

12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00

10:01 Po 10:00

11:01 Po 11:00

12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:25 Beauty box – sekrety urody
06:35 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00

10:01 Po 10:00

11:01 Po 11:00

12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:30 Podsumowanie tygodnia
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
21:45 Kulisy manipulacji
22:15 Piachem w tryby
23:00 Reasumując

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TVP 2

POLSAT

POLSAT

POLSAT

TVN

TVN

TVN REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

ŚRODA • 21 MAJA 2025 r.

CZWARTEK • 22 MAJA 2025 r.

PIĄTEK • 23 MAJA 2025 r.

PROGRAM TELEWIZYJNY od 21 do 27 MAJA 2025 r.
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07:00 Transmisja mszy świętej
08:00 Tydzień, magazyn rolniczy
08:30 Moje zdrowie
09:00 Seriale TV
12:00 Regina Coeli
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Pielgrzymi Nadziei
13:05 Opowieść o dzięciołach
14:00 Koziorożec himalajski
14:40 Jak rozpętałem II wojnę 
16:05 Dziedzictwo, odc. 581
17:00 Teleexpress
17:35 Komisarz Alex, odc. 290
18:40 Jaka to melodia?
19:30 Program informacyjny
20:20 Matylda, odc. 2 
21:20 Rolnik szuka żony
22:25 Respect, dramat 

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie
08:20 Pełnosprawni
08:50 Seriale TV 
11:45 Poznaj Dobrą Żywność
12:25 Rooster Cogburn, western
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 W 80 dni dookoła świata
16:05 Dziedzictwo, odc. 580
17:00 Teleexpress
17:35 Ojciec Mateusz, odc. 424 
18:40 Jaka to melodia?
19:30 Program informacyjny 
20:20 Profilerka, odc. 2
21:20 Polowanie, thriller
23:30 Fatalna układanka
01:20 Wyspa cieni, thriller

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Studio Raban
08:00 Seriale TV
12:10 Magazyn rolniczy
12:55 Opowieść o dzięciołach
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 179
14:55 Misja: Ratunek, odc. 7
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 582
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4532
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 626
19:30 Program informacyjny
20:30 Biedermann i podpalacze
22:20 Polska. Co dalej?

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Kościół z bliska
08:00 Seriale TV
12:10 Magazyn rolniczy
12:50 Pionierzy życia na lądzie
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 180
14:55 Jaka to melodia?
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 583
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4533
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 627
19:30 Program informacyjny
20:30 Królowie, odc. 80-ost.
21:05 Raport specjalny
22:05 Nie jesteśmy aniołami

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:25 Kasia u Bralczyka
12:00 Koncert Edyty Bartosiewicz
13:00 61. KFPP w Opolu
14:00 Familiada
14:30 Koło fortuny
15:10 Szansa na sukces
16:10 Cudowne lata, widowisko
17:15 Tak to leciało!
18:15 Sisi, odc. 3
19:10 Niepewne sytuacje
19:20 Rodzinka.pl, odc. 162
20:00 Raz na milion lat 
          piosenki zespołu Republika
21:45 Kwiatki polskie w niedzielę
23:00 Jestem Bogiem, thriller
00:55 Wojenne dziewczyny, odc. 60
01:55 Co się zdarzyło w Las Vegas

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Górna półka smaku
11:50 Dobry tytuł
12:25 Nasz dom w górach
13:25 Rosół polski
14:00 Familiada
14:35 Koło fortuny
15:15 Szansa na sukces
16:20 Na dobre i na złe, odc. 958
17:20 Postaw na milion
18:15 Va banque
18:45 No... wiadomo
19:15 Słowo na niedzielę 
19:25 Rodzinka.pl, odc. 161 
20:00 Koncert Edyty Bartosiewicz
21:05 Raz, Dwa, Trzy, widowisko
22:10 Co się zdarzyło w Las Vegas

07:30 Pytanie na śniadanie
11:15 Okrasa łamie przepisy
11:50 Sprawdzamy, magazyn
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 199
14:05 Va banque
14:35 Na sygnale, odc. 728
15:05 La Promesa - pałac tajemnic
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 200
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3197
20:45 Na sygnale, odc. 729
21:25 Bardotka, odc. 5
22:25 Glina, odc. 24

07:30 Pytanie na śniadanie
11:15 Magazyn filmowy
11:55 Moje zdrowie
12:30 Koło fortuny.
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 200
14:05 Va banque
14:35 Na sygnale, odc. 729
15:05 La Promesa - pałac tajemnic
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 201
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3198
20:55 Na sygnale, odc. 730
21:30 Bardotka, odc. 6-ost.
22:30 Magazyn Reporterów
23:30 Bóg internetów

04:00 Świat według Kiepskich
04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
11:10 The Americas, odc. 10
12:10 Pan Popper i jego pingwiny
14:15 Zew krwi, film przygodowy
16:35 Nasz nowy dom
17:35 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:15 Sport
19:20 Pogoda
20:00 Polsat Hit Festiwal 2025,        
           Sopocki Hit Kabaretowy
23:45 Witajcie w dżungli
           film przygodowy
01:55 Nocna randka, komedia 

04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
11:00 Ewa gotuje
11:40 Doktor Dolittle 2, komedia
13:35 Mama na obcasach
16:00 Podglądacze przyrody
16:30 Nasz nowy dom
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:45 Pogoda
20:00 Polsat Hit Festiwal 2025
00:00 Bez litości, film sensacyjny
03:00 Świat według Kiepskich

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 183
10:30 Trudne sprawy, odc. 1283
11:30 Gliniarze, serial
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1456
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1051 
17:00 Gliniarze, odc. 1083
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4023
18:50 Wydarzenia
19:40 Uroczysko, odc. 151
20:15 Dżentelmeni
22:50 Plan doskonały, thriller
01:40 Escape Room, horror

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 184
10:30 Trudne sprawy, odc. 1284
11:30 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1457
15:50 Wydarzenia
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1052
17:00 Gliniarze, odc. 1084
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4024
18:50 Wydarzenia
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, odc. 152
20:15 Bez litości 2, thriller
23:00 Bez hamulców
01:00 Dług, dramat sensacyjny

04:50 Kto was tak urządził?
05:20 Uwaga! magazyn 
05:35 Batwheels, odc. 11
05:50 Ukryta prawda, odc. 1280
06:45 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Magda gotuje internet
12:05 Co za tydzień
12:45 Kosmiczny mecz 2
15:10 Harry Potter i Książę Półkrwi
18:30 The Traitors. Zdrajcy
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Milionerzy
20:55 Film przygodowy
23:25 Na zabójczej ziemi
01:30 Śmierć Diany, odc. 3

05:00 Kto was tak urządził?
05:35 Uwaga! magazyn 
05:50 Ukryta prawda, odc. 1279
06:45 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, serial
13:20 Szpital św. Anny, odc. 1
15:20 Magda gotuje internet
15:50 Zróbmy sobie dom 
16:55 Wehikuł czasu, film SF
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Milionerzy
20:25 Randka w ciemno, komedia 
22:20 Jak to robią single
00:35 Mroczny rycerz powstaje

05:40 Uwaga! magazyn
05:55 Ukryta prawda, odc. 1281
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 65
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4017
20:55 Zróbmy sobie dom
22:05 Mortal Kombat 
00:20 CSI: Kryminalne zagadki 

05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1282
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 67
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn 
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4018
20:55 The Floor
22:00 Geosztorm, film SF
00:15 Kuba Wojewódzki, show
01:20 CSI: Kryminalne zagadki 

06:00 Transmisja mszy świętej
07:10 Republika, wstajemy!
08:00 Przyjaciele Republiki
09:05 Wysokie Napięcie
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Smaki Polski
19:00 Dzisiaj
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne
21:20 Wywiad z chuliganem
22:15 Piachem w tryby

07:05 Republika, wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
10:00 Podsumowanie tygodnia
11:11 Hity w sieci
12:00 Polityczne podsumowanie
12:45 Republika dzień
13:10 Republika, wstajemy!
13:20 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
18:35 Zdaniem Kowalskiego
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:49 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
22:55 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00

10:01 Po 10:00

11:01 Po 11:00

12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:30 Wszystko jasne
18:20 Polityczny horyzont 
19:00 Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00

10:01 Po 10:00

11:01 Po 11:00

12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TVP 2

TVP 2

POLSAT

POLSAT

POLSAT

POLSAT

TVN

TVN

TVN

TVN

REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

NIEDZIELA • 25 MAJA 2025 r.

SOBOTA • 24 MAJA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 26 MAJA 2025 r.

WTOREK • 27 MAJA 2025 r.
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Mecz pełen napięcia
Sobotnie spotkanie z walczącą 

o utrzymanie w lidze Nielbą Wągrowiec 
miało niezwykle dramatyczny przebieg. 
Od pierwszych minut walka na parkiecie 
była zacięta, a emocje nie opadały ani 
na moment. Obie drużyny często grały 
w osłabieniu – zawodnicy lądowali na 
ławkach kar, a po przerwie nawet opusz-
czali boisko po czerwonych kartkach.

Przyjezdni przez dużą część meczu 
prowadzili, zmuszając gospodarzy do 
mozolnego odrabiania strat. Dopie-
ro w końcówce zespół trenera Jakuba 
Olszewskiego wyszedł na prowadzenie. 
Gdy wydawało się, że mecz zakończy się 
zwycięstwem Juranda w regulamino-

wym czasie, Nielba – grając w przewadze 
dwóch zawodników – doprowadziła 
do wyrównania na pięć sekund przed 
końcową syreną. O wyniku musiała 
zadecydować seria rzutów karnych.

W konkursie „siódemek” napięcie się-
gnęło zenitu, ale kibice Juranda ani na 
chwilę nie przestali głośno dopingować. 
Najpierw mylili się gospodarze, chwilę 
później goście. Kapitalne interwencje 
bramkarzy – Tomasza Wiśniewskiego 
i Adama Mirzejewskiego – utrzymy-
wały Jurand przy życiu. W decydują-
cym momencie zawodnik Nielby trafił 
w poprzeczkę, co przypieczętowało zwy-
cięstwo drużyny z Ciechanowa i dało jej 
dwa niezwykle cenne punkty.

Baraże                                 
na wyciągnięcie ręki

Po tym zwycięstwie Jurand znajduje 
się na drugim miejscu w tabeli, gwaran-
tującym udział w barażach o awans do 
Superligi. Ciechanowianie mają punkt 
przewagi nad trzecią Pogonią Szczecin. 
W ostatniej kolejce sezonu zmierzą się 

z Anilaną Łódź – zespołem niżej noto-
wanym, co daje nadzieję na korzystny 
wynik. Mecz odbędzie się w piątek, 
w hali Juranda.

Zwycięstwo zapewni ciechanowianom 
baraże niezależnie od wyniku szczeci-
nian. Biorąc pod uwagę dobrą dyspozy-
cję i wsparcie własnych kibiców, wygrana 
wydaje się jak najbardziej realna.

Realia finansowe
Choć perspektywa awansu po 15 

latach przerwy elektryzuje lokalnych 
kibiców, przed klubem stoją również 
ogromne wyzwania pozaboisko-
we. Występy w Superlidze wiążą się 

z ogromnymi kosztami organizacyjny-
mi, a Jurand – w tym momencie – nie 
dysponuje ani strategicznym sponsorem, 
ani wystarczającym wsparciem ze stro-
ny samorządu.

To wszystko sprawia, że choć szansa 
sportowa jest realna, awans może stać 
się równie dużym problemem, jak suk-
cesem. Najpierw trzeba jednak wykonać 
najważniejsze zadanie: wygrać w piątek 
z Anilaną Łódź i zapewnić sobie grę 
w barażach.

Radosław Marut

Jurand Ciechanów – Nielba 
Wągrowiec 30:30 (15:16) k. 7:6

Jurand: Wiśniewski, Mirzejewski 
- Hardzina 6, Smolarek 6, Fuksiński 

5, Mierzwicki 4, Wojdak 4, Kosik 2, 
Karczewski 1, Lewkowicz 1, Dębiec 
1, Wiszowaty, Rutkowski, Błaszczak, 
Bujok, Dobrzyniecki

25. kolejka (16-18 maja): Jurand 
- Nielba 30:30 (15:16) k. 7:6, Pogoń 
Szczecin - Stal Mielec 27:27 (11:12) k. 
3:4, Padwa Zamość - AZS AWF Biała 
Podlaska 38:30 (20:8), KPR Żukowo - 

Grunwald Poznań 31:31 (15:12) k. 4:2, 
Stal Gorzów - Gwardia Koszalin 19:19 

(10:9) k. 4:3, Olimpia Piekary Śląskie - 
Miedź Legnica 38:31 (16:12), Anilana 
Łódź - SMS Kielce 32:29 (19:12)

Ostatnia kolejka ligi centralnej: 
Jurand - Anilana (piątek, godz. 19.00), 
Olimpia - SMS Kielce, Miedź - Stal G., 
Gwardia - KPR Żukowo, Grunwald - 
Padwa, AZS Biała Podlaska - Pogoń, 
Stal M. - Nielba,

       

Znamy zwycięzców XXIX 
Ogólnopolskiego Turnieju Mini 
Piłki Ręcznej w Ciechanowie, 
rozgrywanego w myśl hasła 
„Mistrzowie zaczynają od mini”. 

Wśród dziewcząt rywalizację wygra-
ła drużyna Wisły Płock, która w finale 
pokonała dziewczyny Juranda Ciecha-
nów. Natomiast zmagania chłopców 
zakończyły się zwycięstwem SP 357 
I Warszawa, która w finale okazała się 
lepsza od Junaka Włocławek. Na trzecim 
stopniu podium stanęła drużyna gospo-
darzy - Jurand. Trzydniowe zawody sta-
ły na wysokim poziomie sportowym. 
Mecze rozgrywane były równocześnie 
w dwóch halach sporto-
wych. Chłopcy w miejskiej 
hali sportowej przy ulicy 
17 Stycznia, a dziewczęta 
- w SP nr 7. W turnieju 
zagrało ponad 30 dru-
żyn, w tym dwie z Łotwy. 
Turniej, co jest tradycją, 
odbył się pod patrona-
tem honorowego preze-
sa Związku Piłki Ręcznej 
w Polsce - prof. dr hab. 
Janusza Czerwińskie-
go. Wydarzenie wsparł 
finansowo Warszawsko-
-Mazowiecki Związek Piłki Ręcznej, 
który reprezentował ciechanowianin 
Grzegorz Gutkowski. 

lew
Klasyfikacja dziewcząt: 1. Wisła 

Płock, 2. Jurand I Ciechanów, 3. Rega 
Bierzwnica, 4. Jaćwingowie, 5. Łuko-
via Łuków, 6. 50 Białystok, 7. Olimpia 
Końskie, 8. Siódemka – Osowa Gdańsk, 
9. Vambresia Wąbrzeźno, 10. Zawkrze 
Mława, 11. Kontra Warszawa, 12. Sprint 
Ulan Majorat, 13. Jurand; MVP dziew-
cząt: Nikola Róg – Rega, Michalina 
Surwiłło – Jaćwingowie, Aleksandra 
Złotnik – Jurand, Lena Świątek – Wisła, 
Barbara Włodkowska – Jurand; klasy-
fikacja chłopców: 1. 357 I Warszawa, 

Na cztery kolejki przed finiszem 
sezonu w III lidze Mławianka ma 
5 punktów przewagi nad strefą 
spadkową. W sobotę wydawało 
się, że gospodarze postawią się 
liderowi rozgrywek z Skierniewic 
- tak się też stało, ale finalnie 
komplet punktów zdobyła Unia.

Mławianie przez większość meczu 
skutecznie odpierali ataki piłkarzy ze 
Skierniewic, ale prawda jest taka, że 
w ofensywie nie mieli wielu argumen-
tów. Odkąd z zespołem pożegnał się 
Angolczyk Odillon, to siła ataku mła-
wian znacznie spadła.

Bezbramkowa pierwsza część w pełni 
satysfakcjonowała gospodarzy, gdyby 
nie sytuacja w ostatniej minucie premie-
rowej połowy - wówczas nieroztropne 
zachowanie Huberta Derlatki wychwycił 
sędzia meczu, pokazując zawodnikowi 
z Mławy czerwoną kartką.

W tym momencie było wiadomo, że 
piłkarzy gospodarzy czeka arcytrudnej 
zadania w drugiej części - bronienie 
wyniku. Rozstrzygnięcie nadeszło po 
przerwie, gdy Unia przeprowadziła 
wzorową akcję, wykończoną strzałem 
rezerwowego Mateusza Szmyda.

Trener gospodarzy Dominik Bednar-
czyk przeprowadził aż 5 zmian, próbując 
w jakiś sposób odrobiać straty, chociaż 
musiał sobie zdawać sprawę, że grając 
w osłabieniu będzie to niezwykle trudne. 
Niestety, jak pisaliśmy wyżej, zespół nie 
miał tego dnia odpowiednich argumen-
tów, aby zagrozić liderowi w zgarnięciu 
pełnej puli.

erem

2. Junak Włocławek, 3. Jurand I Cie-
chanów, 4. Skriveri I Łotwa, 5. Piotrko-
wianin I Piotrków Tryb., 6. Wisła Płock, 
7. Biłgoraj, 8. SP 357 II Warszawa, 9. 
Niedźwiadek Węgrów, 10. Siódemka – 
Osowa Gdańsk, 11. Skriveri II Łotwa, 
12. Sprint Ulan Majorat, 13. Diament 
Ostrołęka, 14. Łukovia Łuków, 15. Kon-
tra Warszawa, 16. Piotrkowianin II, 17. 
Mazur Sierpc, 18. Jedynka Morąg, 19. 
Jurand II; MVP chłopców: Jakub Cheł-
miński – Junak, Nikodem Augustyniak 
– Piotrkowianin, Franciszek Faberski – 
SP 357 Warszawa, Bartosz Pawelczyk 
– Jurand, Reinis Upmelis – Skriveri

Mławianka Mława – Unia Skier-
niewice 0:1 (0:0)

Bramka: Szmyd 60
Mławianka: Piotrowski - Karwow-

ski, Łydkowski, Hurenko, Kmiecik - Two-
rek, Zielski, Derlatka, Stefański - Rut-
kowski, Noworyta  Grali po przerwie: 
Matuszewski, Ribas, Michał Stryjewski, 
Kwapiński, Kurowski

30. kolejka (16-17 maja): Bełcha-
tów - Pelikan 3:0, Stomil - Świt 1:2, Polo-
nia - Wisła II 2:1, Legia II - Victoria 3:1, 
Sokół - Jagiellonia II 1:2, Wigry - Łomża 
0:3, Mławianka - Unia 0:1, Wikielec - 
Lechia 1:2, Broń - Warta 1:0

31. kolejka (21 maja): Broń - Beł-
chatów, Warta - Wikielec, Lechia - Mła-
wianka, Unia - Wigry, Łomża - Sokół, 
Jagiellonia - Legia, Victoria - Polonia, 
Wisła - Stomil, Świt - Pelikan

20 maja 2025 r. TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 2028
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1. Stal Mielec 25 71   799:661
2. Jurand Ciechanów 25 47   741:728
3. Pogoń Szczecin 25 46   698:665
4. Gwardia Koszalin 25 42   734:698
5. Miedź Legnica 25 42   734:698
6. Stal Gorzów 25 41   755:716
7. Padwa Zamość 25 41   770:718
8. Anilana Łódź 25 35   685:732
9. Grunwald Poznań 25 32   701:705
10. AZS Biała Podlaska 25 30   702:699
11. Nielba Wągrowiec 25 29   690:720
12. KPR Żukowo 25 28   756:813
13. Olimpia Piekary 25 22   685:743
14. SMS Kielce 25 20   727:849

1. Unia Skierniewice 30 67 75:26
2. Legia Warszawa II 30 63 70:36
3. ŁKS Łomża 30 55 58:35
4. Warta Sieradz 30 46 39:36
5. Broń Radom 30 45 37:40
6. Wigry Suwałki 29 42 39:30
7. Lechia Tomaszów Maz. 30 42 48:55
8. Świt Nowy Dwór Maz. 30 42 43:54
9. GKS Bełchatów 30 40 45:45
10. Jagiellonia Białystok II 30 40 46;45
11. GKS Wikielec 30 38 35:40
12. Wisła Płock II 30 38 49:53
13. Mławianka Mława 30 37 56:57
14. Polonia Lidzbark Warm. 30 35 41:51
15. Stomil Olsztyn 29 32 38:49
16. Victoria Sulejówek 30 32 43:55
17. Pelikan Łowicz 30 31 31:51
18. Sokół Aleksandrów 30 12 23:58

Jurand Ciechanów o krok 
od baraży o Superligę
Po meczu pełnym zwrotów akcji i ogromnych emocji Jurand 
Ciechanów pokonał po rzutach karnych Nielbę Wągrowiec, 
utrzymując drugie miejsce w tabeli ligi centralnej. Na kolejkę przed 
końcem sezonu drużyna z Ciechanowa wciąż ma realne szanse 
na udział w barażach o awans do PGNiG Superligi – najwyższego 
poziomu rozgrywek piłki ręcznej w Polsce. W najbliższy piątek 
Jurand podejmie Anilanę Łódź w meczu, który może 
zadecydować o przyszłości klubu.

Przed piłkarzami z Mławy ostatnie kolejki i walka o utrzymanie

III liga

Mławianka bez strzelb

Grali w mini

W akcji dziewczęta Juranda…

...i chłopcy z Ciechanowa

Bartosz Wojdak zatrzymywany przez obronę Nielby Wysoko w górę leci Mateusz Fuksiński Trybuny Juranda...

eprasa.pl aa5534857d
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Gdyby nie solidna postawa 
nasielszczan na jesieni 
ubiegłego roku w rozgrywkach 
5 ligi, to tegoroczne wyniki 
uzyskiwane przez Żbika pewnie 
nie zapewniłyby zespołowi 
utrzymania. W minionej kolejce 
Żbik poniósł kolejną, wysoką 
porażkę.

Ciekawie było za to w konfrontacji 
Płońskiej Akademii Futbolu z Narwią. 
Nasiąknięta po deszczu 
murawa dodawała tylko 
szybkości poszczegól-
nym atakom z obu stron. 
Na prowadzenie wyszli 
przyjezdni, ale przed 
przerwą zdołał wyrównać 
po akcji jeden na jeden 
Damian Duszyński.

Po przerwie Narew 
dość szybko odpowie-

działa golem Ziemaka 
i goście prowadzili przez 
niemal całą drugą część 
spotkania. W końcówce 
płońszczanie desperac-

ko atakowali - przyniosło 
to efekt w postaci dwóch 
jedenastek, które pewnie 
egzekwował Radosław 
Wesołowski. Gdy wyda-

wało się, że 3 punkty 

zostaną w Płońsku (mecz odbywał się 
w Słoszewie), to ze stałego fragmentu 
gry celnie przymierzył Wiktor Łycho-

wydko.
Wracając do Żbika, to ponieśli oni 5 

porażkę z rzędu (nie licząc walkowera). 
Od dwóch miesięcy zespół jest w poważ-

nym kryzysie. Ale co ciekawe w sobotnim 
starciu z Marcovią, to gospodarze wyszli 
na prowadzenie. Oczywiście, dość szyb-

ko je stracili, a później już tylko goście 
trafiali do bramki, to przez moment, 
kibice mogli mieć nadzieję, że przyszedł 

1. Ząbkovia Ząbki 30 75 96:23
2. KS CK Troszyn 30 74 93:23
3. Mazovia Mińsk Maz.       30 72 91:30
4. Weszło Warszawa 30 55 68:47
5. Hutnik Warszawa 30 55 68:47
6. Ursus Warszawa 30 46 55:50
7. Legionovia Legionowo 30 40 63:60
8. Oskar Przysucha 30 39 45:57
9. Mszczono. Mszczonów 30 39 54:53
10. MKS Przasnysz 30 38 39:55
11. Makowianka Maków 30 37 46:66
12. Wilga Garwolin 30 34 43:78
13. Talent Warszawa 30 34 43:54
14. Błonianka Błonie 30 28 51:66
15. MKS Piaseczno 30 28 47:83
16. Tygrys Huta Mińska 30 27 43:70
17. Józefovia Józefów 30 27 46:77
18. Pilica Białobrzegi 30 9 29:102

1. KS Łomianka 24 63 83:22
2. Polonia Warszawa II 24 50 63:31
3. Nadnarwianka Pułtusk 24 49 69:34
4. Marcovia Marki 24 48 85:46
5. Narew Ostrołęka 24 45 54;37
6. Kasztelan Sierpc 25 35 57:55
7. Bug Wyszków 24 35 52:42
8. Drukarz Warszawa 24 35 39:36
9. PAF Płońsk 25 34 51:60
10. Żbik Nasielsk 25 32 56:58
11. Huragan Wołomin 24 30 39:44
12. Sokół Serock 23 27 50:53
13. Wkra Żuromin 24 25 39:64
14. Delta Słupno 24 6 16:117

wo - Iskra Krasne 2;2, Bartnik Myszy-

niec - GKS Łyse 2:1, Mławianka II – 
Pełta 4:1, Narew II - Wkra Cieksyn 6:0

22. kolejka (24-25 maja): Wyma-

kracz - Gumino, Wieczfnianka - Orzeł, 
Iskra - Bartnik, Łyse - Narew II, Cieksyn 
- Krasnosielc, Pokrzywnica - Mławianka 
II, Pełta - Sochocin

18. kolejka (17-18 maja): Żbik 
II - Orlęta 4:0, Tamka - Żak 2:2, MKS 
Ciechanów II - Korona Karolinowo 0:6, 
Opia II - Jutrzenka 2:6, PAF II - Boruta 
8:1, Świercze - Gryf 1:2

19. kolejka (24-25 maja): Świercze 
- Żbik, Gryf - PAF II, Boruta - Opia II, 
Jutrzenka - MKS II, Korona - Tamka, 
Żak - Orlęta

Piłkarze z Karniewo mocno 
nastraszyli w pierwszej części 
aspirującą do awansu drużynę 
rezerw Mławianki. 

Po zmianie stron podopieczni Paw-

ła Króla nie odpuścili, dzięki czemu 
dopisali sobie komplet punktów i nie 
stracili nadziei. Po przerwie wyrów-

nał Sławomir Rogalski, a kilka minut 
później, po strzale Filipa Rogalskiego, 
goście wyszli na prowadzenie. Później 
do siatki Pełty trafiali zmiennicy. Ważne 
punkty stracił na boisku w Krasnosielcu 
lider z Pokrzywnicy. W pierwszej części 
wszystko szło zgodnie z planem gości, 
którzy objęli prowadzenie po golu nie-

zawodnego Tomasza Bobowskiego. 
Piłkarze GUKS nie składali broni, cier-
pliwie przeprowadzali swoje ataki. Trzy 
minuty przed końcem meczu pojawiła 
się dogodna okazja – Tomasza Rogala 
wypatrzył na czystej pozycji swojego 
Tomasza Urbańskiego, który kopnął 
piłkę wprost do siatki.

erem

21. kolejka (17-18 maja): Wkra 
Sochocin - Wymakracz Długosiodło 
1:5, GUKS Krasnosielc - GKS Pokrzyw-

nica 1:1, GKS Gumino - Wieczfnianka 
Wieczfnia Kościelna 6:2, Orzeł Sypnie-
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1. GKS Pokrzywnica 21 52 65:31
2. Narew Ostrołęka II 21 51 98:22
3. Mławianka Mława II 21 49 100:27
4. GKS Łyse 21 39 60:46
5. Wkra Cieksyn 21 35 58:50
6. Iskra Krasne 21 32 63:46
7. Pełta Karniewo 21 31 55:41
8. GUKS Krasnosielc 21 29 34:46
9. Wymakracz Długosiodło 21 28 44:61
10. Orzeł Sypniewo 21 20 38:43
11. Bartnik Myszyniec 21 20 30:58
12. Wkra Sochocin 21 18 36:64
13. Wieczfnianka 21 17 25:61
14. GKS Gumino 21 4 14:131

1. MKS Ciechanów 26 61 80:27
2. Rzekunianka Rzekuń 26 56 91:41
3. Gladiator Słoszewo 26 54 73:42
4. Opia Opinogóra 26 52 76:44
5. ULKS Ołdaki 26 44 64:43
6. Ostrovia Ostrów Maz. 26 43 58:43
7. Wkra Bieżuń 26 38 45:44
8. Kurpik Kadzidło 26 36 47:45
9. Korona Szydłowo 26 35 69:67
10. Konopianka Konopki 26 33 57:57
11. GKS Strzegowo 26 32 47:53
12. Kryształ Glinojeck 26 28 34:48
13. Wkra Radzanów 26 25 43:75
14. Sona Nowe Miasto 26 23 46:63
15. Mazur Ojrzeń 26 4 15:116

1. Żbik Nasielsk II 18 44 99:38
2. Korona Karolinowo 18 42 50:21
3. PAF Płońsk II 18 41 55:30
4. Gryf Kowanty Żędowe 18 33 52:35
5. Orlęta Baboszewo 18 32 53:38
6. Boruta Kuczbork 18 24 39:50
7. Żak Szreńsk 17 18 28:47
8. GKS Świercze 18 18 22:36
9. Jutrzenka Unieck 18 17 40:50
10. Tamka Dzierzgowo 18 16 32:63
11. MKS Ciechanów II 17 13 32:56
12. Opia Opinogóra II 18 12 27:65

W sobotę w Przasnyszu doszło 
do derbowego starcia. Zespół 
Wojciecha Kordka podejmował 
ligowego sąsiada - zarówno 
na mapie, jak i w tabeli - 
Makowiankę Maków Maz. 
Mecz zakończył się podziałem 
punktów, co nie krzywdzi żadnej 
ze stron.

Na jesieni triumfowała Makowianka 
2:0. Dlatego Kamil Majkowski mógł 
po cichu liczyć, że ta passa zwycięstw 
zostanie podtrzymana. Zwłaszcza że 
jego zespół grał w tym meczu o wygraną. 
W pierwszej, co prawda bezbramkowej 
połowie, nie brakowało okazji z każ-

dej ze stron. Goście mogli czuć lekki 
niepokój, bo już na początku meczu 
z boiska musiał zejść kapitan zespołu 
Jarosław Chełchowski (przez kilka sezo-

nów występował też w MKS Przasnysz).
Goście objęli prowadzenie tuż po 

przerwie, gdy do siatki gospodarzy 
trafił Kolumbijczyk Alvaro Melo. Ale 
gościom tylko przez 20 minut udało 
się odpierać ataki miejscowych. W 67. 
minucie wyrównał Tomasz Kamiński.

erem

30. kolejka (17 maja): KS Troszyn 
- Ursus Warszawa 3:0, MKS Piaseczno 
- Ząbkovia Ząbki 0:4, Weszło Warszawa 
- Pilica Białobrzegi 2:2, Mazovia Mińsk 
Maz. - Mszczonowianka Mszczonów 
3:1, MKS Przasnysz - Makowianka 
Maków Maz. 1:1, Wilga Garwolin - Hut-
nik Warszawa 0:0, Józefovia Józefów 
- Błonianka Błonie 2;1, talent Warsza-

wa - Oskar Przysucha 1:2, Tygrys Huta 
Mińska - Legionovia Legionowo 1:2

31. kolejka (23-25 maja): Tygrys 
- Troszyn, Legionovia - Talent, Oskar 

- Józefovia, Błonianka - Wilga, Hutnik 
- Przasnysz, Makowianka - Mazovia, 
Mszczonowianka - Weszło, Pilica - Pia-

seczno, Ząbkovia - Ursus  

IV liga

W Przasnyszu na remis

W Przasnyszu padł remis 1:1

Płońszczanie podzieli się punktami 
z Narwią Ostrołęka

V liga

Emocje z PAF-em do końca

moment przełamania w grze nasielsz-

czan. W najbliższej kolejce zespół 
z Nasielska przymusowy pauzuje, co 
przy wygranej konkurencji, może ozna-

czać spadek w tabeli.
erem

26. kolejka(17-18 maja): Del-
ta - Kasztelan 0:3, Mazur - Wkra 0:3 
(walkower), PAF - Narew 3;3, Żbik 
- Marcovia 1:5, Bug - Łomianki 2:2, 
Drukarz - Huragan 2:0, Polonia - Sokół 
3:1, pauza: Nadnarwianka

27. kolejka (24 maja): Polonia - 
Delta, Sokół - Drukarz, Huragan - Bug, 
Łomianki - Nadnarwianka, Marcovia 
- PAF, Wkra - Kasztelan, pauza: Żbik

MKS Ciechanów rozbił na 
własnym stadionie Opię 
Opinogóra 6:2. Na cztery kolejki 
przed zakończeniem sezonu 
ciechanowianie pozostają 
liderem ligi okręgowej, będąc 
najbliżej awansu do 5 ligi.

Emocje związane z minioną kolejka 
w okręgówce rozpoczęły się już w środę, 
14 maja. Walczący o awans, chociaż 
będący ostatnio pod formą Gladiator 
Słoszewo, podejmował ligowego śred-

niaka, czyli Koronę Szydłowo, która 
pokazała w tych rozgrywkach, że potrafi 
odbierać punkty czołówce. Do przerwy 
scenariusz nie zaskakiwał – piłkarze 
ze Słoszewa prowadzili 4:0, a dziesięć 
minut po zmianie stron – 5:1.

I od tego momentu wydarzyło się 
coś, czego w piłce nożnej nie można do 
końca wytłumaczyć. Piłkarze z Szydłowo 
rozpoczęli, jak to się ostatnio zaczęło 
mawiać z hiszpańskiego – remontadę. 
Podopieczni Pawła Mazurkiewicza 
mogli się tylko bezradnie przyglądać, jak 

szydłowianie odrabiają straty. Bramkę 
na wagę jednego punktu zdobyli w doli-
czonym czasie gry, po golu niezawod-

nego Kamila Głowackiego (30 bramek 
w sezonie). Gladiator nie może wygrać 
od 4 spotkań (wyjątek to walkower), co 
przełożyło się spadek poza miejsce bara-

żowe. Ale jak to mówił klasyk – dopóki 
piłka w grze...  

W Ciechanowie doszło do elektryzu-

jących derbów. Pierwszą połowę Opia 
zaczęła od mocnego uderzenia - goście 
objęli prowadzenie po trafieniu Adriana 
Kaczorka. Wyrównał Marcin Tomczak, 
ale to zespół z Opinogóry był w pierw-

szej części stroną przeważającą.
Po zmianie stron role odwróciły się. 

Najpierw z rzutu karnego celnie kop-

nął Michał Pocieżnicki, a kilka minut 
później, kolejną jedenastkę wykorzystał 
wprowadzony Damian Matusiak. Pił-
karze z Opinogóry strzelili co prawda 
gola kontaktowego (3:2), ale końcówka 
meczu to strzelecki popis miejscowych. 
Kolejne bramki dla MKS Ciechanów 

zdobyli: Aleksander Przytarski, Mateusz 
Pepłowski i - ponownie - Damian Matu-

siak.
W innym derbowym starciu, na szcze-

blu powiatu mławskiego, GKS Strze-

gowo wygrał na swoim boisku z Kono-

pianką Konopki. W starciu dwóch 
ciechanowskich trenerów – Tomasza 
Piaseckiego i Łukasza Kozłowskiego – 

górą tym razem 
był ten pierw-

szy. Do wygra-

nej gospodarzy 
przyczyniły się 
dwa gole Mate-

usza Tatkow-

skiego, trzecie-

go - piłkarze 
z Konopek strze-

lili sobie sami.
O miejsca 

barażowe (a 
może o coś 
więcej) dzielnie 
walczy Rzeku-

nianka. Piłkarze 
spod Ostrołę-

ki wygrali po 
meczu pełnym 

goli z Soną Nowe Miasto. Mimo że 
gospodarze wbili wiceliderowi aż trzy 
bramki, to ich defensywa nie była w sta-

nie zatrzymać strzelca 5 bramek w tym 
spotkaniu dla gości – Kacpra Sokołow-

skiego.                                                 erem

26. kolejka (14-17 maja): Sona 
Nowe Miasto - Rzekunianka Rzekuń 
3:6, Kryształ Glinojeck - FC Różan 
3:0 (walkower), Gladiator Słoszewo 
- Korona Szydłowo 5:5, Kurpik Kadzi-
dło - ULKS Ołdaki 3:2, Wkra Bieżuń 
- Ostrovia Ostrów Maz. 2:1, GKS 
Strzegowo - Konopianka Konopki 
3:1, Mazur Ojrzeń - Wkra Radzanów 
0:4, MKS Ciechanów - Opia Opino-

góra 6:2

27. kolejka (24-25 maja): MKS 
Ciechanów - Sona Nowe Miasto, Opia 
- Mazur, Wkra R. - Strzegowo, Kono-

pianka - Wkra B., Ostrovia - Kurpik, 
Ołdaki - Gladiator, Korona - Kryształ

MKS Ciechanów rozbił na własnym boisku Opię Opinogóra

Liga okręgowa

W derbach lider bezlitosny

Karniewianie objęli prowadzenie, ale 
później bramki strzelali tylko goście

A klasa
Ciasno na górze

B klasa
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Kroniki ziemi
ciechanowskiej

RADEKtor

Spożywaj w spokoju
Zaprawdę powiadam wam, wolna 

to elekcya. Jako erekcya u wiekowego 
jegomościa, majowej duchoty nadej-
ście opieszałe, li pretendenta Maćko 
słów artykulacya. Miast tedy kiełbasę 
smaloną smakowitą ze grilla spożywać 
w spokoju, jako na maj przystało, wieco-

wą kiełbasą raczyć się nam zostaje aże 
do miesiąca piątego kresu, albowiem 
tura wtóra. Czemuś nas tak pokarał, 
Panie w niebiesiech? Za jakież grze-

chy pokuta okrutna owa? Czemuż ów 
środkowy opatrzności palec ku nam 

Pieśń o wyborach
Uff… To był gorący weekend w wyjąt-

kowo zimnym, tegorocznym maju. Niczym 
w thrillerze Hitchcocka – najpierw konkurs 
Eurowizji, a potem wybory prezydenckie...

W sobotę w Bazylei mieliśmy wybory 
„najlepszej piosenki” w Europie (cudzysłów 
nieprzypadkowy). Ci, którzy uwierzyli, że fak-

tycznie na konkursie Eurowizji usłyszą dobrą 
(ciekawą, oryginalną) muzykę z różnych 
stron Starego Kontynentu (plus Australia 
i Izrael) przeżyli szok. Prawdziwego śpiewu 
było jak na lekarstwo, za to wiele krzyku, 
wygibasów i „efektów specjalnych”. Trudno 
było zatrzymać wzrok na czymś lub kimś na 
dłużej niż parę sekund. Nie jestem ekspertem 
muzycznym, ale jak większość ludzi lubię 
dobrą muzykę. Nie sądzę, żeby któryś z utwo-

rów zaprezentowanych w Szwajcarii zapadł 
w pamięci, żeby poszedł w lud, w Europę.

Niestety dotyczy to również piosenki 
„Gaja” i Justyny Steczkowskiej, które były 
u nas mocno przereklamowane (i Gaja, 
i Justyna).  

Weteranka Steczkowska leciała do Szwaj-
carii niemalże jako faworytka, ale polscy fani 
muzyki festiwalowej, którzy liczyli na zwycię-

stwo (albo przynajmniej na dobre miejsce) 
srodze się zawiedli. Utwór, który był rekla-

mowany jako miłosny psalm do Matki Ziemi 
z elementami prasłowiańskimi oraz sama 
wykonawczyni, która mogła zaimponować 
głosem, zwinnością  oraz „całokształtem” nie 
porwały ani widowni, ani gremia w stolicach 
europejskich oceniające wykonawców.

W pierwszym etapie klasyfikacji Polska 
znalazła się na szarym końcu, wyprzedza-

jąc tylko Islandię i San Marino. Sytuację 
uratowali dopiero polscy internauci rozrzu-

ceni po Europie, którzy swoimi SMS-ami 
wydźwignęli naszą reprezentantkę na 14 
miejsce. Pozwoli to jakoś osłodzić kolejny 
brak sukcesu polskiej piosenki na Eurowizji.

Ale za to niedziela, niedziela będzie dla 
nas...!  A tu kolejna figa. Pokazała się nam 
od razu, tuż po godz. 21.00, kiedy zamknięto 
lokale wyborcze, w których głosowaliśmy na 
prezydenta Polski.

Zgodnie z przewidywaniami nie udało się 
wybrać prezydenta, a do drugiej tury weszli 
Rafał Trzaskowski i Karol Nawrocki. Ale 
przewaga tego pierwszego nad drugim, nie 
była tak duża, jak przewidywały wcześniejsze 
sondaże. Według badania exit poll różnica 

między kandydatami KO i PiS wyniosła zale-

dwie 1,7 proc. A biorąc pod uwagę, że nie 
były to oficjalne wyniki z lokali wyborczych 
można uznać, że w niedzielny wieczór dwaj 
rywale osiągnęli wynik zbliżony do remi-
sowego.

Ale nie to było szokiem dla obserwatorów 
sceny politycznej, ale to co działo się za ple-

cami tej dwójki. To dobre wyniki kandydatów 
prawicowych: Sławomira Mentzena oraz 
Grzegorza Brauna.

Liczenie głosów trwało całą noc, a nad 
ranem niewiele się zmieniło. Ostatecznie 
Trzaskowski otrzymał 31,4 proc. głosów, 
a Nawrocki 29,5. Kolejne miejsca: Sławomir 
Mentzen - 14,8 proc., Grzegorz Braun – 6,3 
proc., Szymon Hołownia – 5 proc., Adrian 
Zandberg – 4,9 proc.

Co wynika z tych danych. Po pierwsze – 
nadal mamy duopol KO-PiS. Po drugie - Pol-
ska dzieli się na część wschodnią PiS-owską 
(prawicową) i zachodnią PO-wską (libe-

ralną). Do pierwszej należą województwa: 
Podlaskie, Lubelskie, Podkarpackie, Mało-

polskie i Świętokrzyskie oraz… Łódzkie. Tu 
wygrywa Nawrocki. W pozostałych, w tym 
w Mazowieckim, przewagę ma Trzaskow-

ski. Ale tak jest na poziomie regionów, gdy 
sumujemy w nich głosy oddane na poszcze-

gólnych kandydatów. A gdy zagłębiamy się 
w teren dowiadujemy się więcej o sympatiach 
politycznych Polaków – wieś i małe miasta 
głosowały inaczej niż metropolie. Często, 
gęsto wybierano Mentzena i Brauna. Tak było 
też na Mazowszu, szczególnie w powiatach 
oddalonych od Warszawy.

Po trzecie - skrajna prawica uzyskała 
dobry wynik głównie dzięki głosom młodych 
wyborców (18-29 lat), którzy najliczniej (72,8 
proc.) zjawili się przy urnach i w większości 
oddali głos na Mentzena i Grzegorza Brauna. 
Młoda Polska skręca ostro w prawo?

I po czwarte - słabsze niż oczekiwane były 
wyniki Szymona Hołowni oraz Magdaleny 
Biejat, co może wróżyć turbulencje w koali-
cji rządzącej.

I po piąte – zapowiada się ostra, bezpar-
donowa walka wyborcza w II turze.

Czy było coś optymistycznego w nie-

dzielnych wyborach? Tak – frekwencja, któ-

ra wyniosła 67,31 proc., a na Mazowszu 
nawet 73,4 proc. Najwyższa w historii pol-
skich wyborów.

 RYSZARD MARUT
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podniesion, niczym waszmości Witko 
wobec jegomościa Grześko we ciecha-

nowskiem grodzie?
Deczko jeno pociechy w tej smuty 

beczce, iże dwóch ich już jeno ostało 
się. Nie posłyszym my tedy więcej Sław-

ko bajań o mycie prostym i niskim i ku 
zdrowotności dziatek naszych klapsach, 
ni Szymko urojeń o trakcie trzecim ze 
duopolu ku monopolowi i we narodzie 
zgodzie, ni Grześko nawiedzeń srogich 
i spiskowych teoryj, Adriana utopij, 
Magdy nerwowych zmagań, ni Krzyś-

ko kpiny szyderczej. Nie obaczym my 
tedy Joanny korali krwistych, ni Kubusia 
wąsów sarmackich i husarskich skrzydeł, 
ni reszty planktonu owego całego.

Jest jeno paradoks frapujący w całej 
owej zabawie – podziwu godna zgod-

ność co do we dyspucie tryumfu. Każden 
jeden wszak waćpan, kiedy go zapytać, 
któż z tarczą z boju owego powrócił, 
jedną jedno odpowiedź na takie dictum 
ma – mój człek. Albowiem mój człek to 
swój chłop. Czyli mój chłop. Zaprawdę, 
wzruszon ja, jak dysputa owa szlachtę ku 
sobie zbliża. Wincyj dysput nam trzeba.

Jednakowoż mąk naszych nie kres to 
jeszcze, albowiem dwóch ich się osta-

ło. Pomyj przeto jeszcze uświadczym, 
brudów wywlekania, makaronu na uszy 
nawijania i umizgów mdlących, co ich 
porachować nie sposób. Albowiem 
zacny ci u nas dwór, wytrawni fachowcy, 
ekonomya ku przodowi podąża, a lud 
żywot swój coraz to zacniejszy wiedzie.

Ach, jakaż błoga była cisza ci owa 
wiecowa. Wyciszyć my się mogli tedy, 
refleksyi dokonać, uspokoić, w zadumie 
pogrążyć, sił przede bojem nabrać i na 
ważniejszych kwestyach skupić. Kisz-

kę na ruszt zarzucić, chociaż wiater 
smaga. Kosę w prawicy dzierżyć, coby 
zielsko nikczemne we ogrodzie skrócić. 
Na spacer się udać, coby manufakturę 
budowlaną zwiedzić, li rydwanowe tar-
gowisko przy wylotnim trakcie. We izbie 
swej na sofie się uwalić ze wihajstrem 
do obrazów ruchomych zmieniania, 
coby Justyny smukłej wygibasy obaczyć 
i pieśni wzniosłych ze bazylejskiego gro-

du wysłuchać. Miodu pitnego spożyć, 
coby się do komuniji przysposobić, nie 
bacząc, li pierwsza to, li wtóra komunija, 
albowiem prawda to jako świat stara, iże 
sobota imieniny to kota. Li we objęcia 
Morfeusza się udać. Zaprawdę powia-

dam wam, nie masz dnia zacniejszego, 
niźli wiecowa cisza.

Wolna elekcya emocyi zbyt wiele 
wszak wzbudza. Lud tedy nerwów 
pełen, a spokojności i wstrzemięźli-
wości mu brak. Namiestnik książęcy 
Adam z Truzik dukaty w szaleńczym 
tempie rozdawać raczy, a beze umiaru 
nieomalże. We kasztelanii, gdzie drze-

wiej lamenty wobec dukatów posuchy 
bywały, dwa tuziny milyonów nieomal 
ze sakwy wysupłać raczą, coby kultu-

ralnej izby strzechy i dechy milszemi 
dla oka uczynić. Władko, co wodzem 
jest naczelnym husaryi najjaśniejszej 
Rzeczypospolitej, we ciechanowskiem 
grodzie wojów i rycerzy legion mieć pra-

gnie. W niełaskę rządca municypalney 
izby we płońskiem grodzie popada prze-

ze niecnych swych występków podej-
rzenie. Popłoch jakowyś, stres i nerw.

A we sobotę? Ano muzeów wsze-

lakich święto nocne. Atrakcyi, rekon-

strukcyi, projekcyi, prezencyi, demon-

stracyi, promocyi, ekspozycyi, prelekcyi 
i historyi wszelakich, a ku uciesze naszej, 
edukacyi i zabawie.

Zaprawdę powiadam wam, tako 
żywot wieść należy.

Szybciutko powolutku.

eprasa.pl aa5534857d
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ZYGNER

Duchowi bracia Leona 

XIV w Ciechanowie

Pałac w Zielonej, gm. Kuczbork
Ze szkicownika pana Ludwika 

W 
naszej wędrówce po 
dworkach i pałacach 
północnego Mazowsza 
dotarliśmy do miejsco-

wości o nazwie Zielona w gminie 
Kuczbork w powiecie żuromińskim. 
Pałac został zbudowany w poł. 
XIX , a ostateczny wygląd osiągnął 
w latach 1842 – 1877. Wieś od dru-

giej połowy XIV w. do 
roku 1776 była majątkiem 
rodowym Zielińskich her-
bu Świnka. Zaś ostatnim 
właścicielem Zielonej był 
z tego rodu Kazimierz – 
cześnik zawkrzeński, syn 
Walentego i Agnieszki 
Bogdańskiej, zabity 
w 1776 r. Całą wieś po 
jego bezpotomnej śmier-
ci otrzymała siostra 
Franciszka, zamężna po 
raz pierwszy z Ignacym 
Zielińskim herbu Jelita 
- chorążym litewskim, 
a po raz drugi Francisz-

ka wyszła za mąż za Jana 
Karola Kisielnickiego – 
starościca świdnickiego. 
Wiele jest pytań odnośnie 
historii wsi, ale jak dotąd 
wiele pozostaje nieznana 

– nie wiadomo nawet do kiedy pozosta-

wała w rękach rodziny Kisielnickich. 
Wiemy i to z całą pewnością, że majątek 
w 1913 nabył Józef Bobrowski ożeniony 
z Janiną Wolską. Bobrowski zmarł rok 
później i co było oczywiste spadkobier-
czynią została wdowa, która w 1920 
wyszła ponownie za mąż za Ludwika 
Wielowieyskiego. On zaś zmarł sześć 
lat później w 1926 r., a jego małżonka 
w tym samym roku wyszła po raz trze-

ci za mąż za Edwarda Pepłowskiego. 
Mimo, że nosiła już inne nazwisko, 
jako właścicielka majątku podawała 
nazwisko z poprzedniego małżeństwa 
„Wielowieyska”. 

Majątek ziemski liczył 514 ha. Po 
1945 majątek został przejęty przez 
zarząd Gminy Kluczbork i przekazany 
w użytkowanie PGR-owi. W obsza-

rze tego majątku znajdowała się 
ziemia orna, las, ogrody i pastwiska 
oraz pełen obszar nieużytków. Wraz 
z majątkiem przejęty został pałac. 
W pałacu początkowo mieściło się 
kino, później umieszczono tam biura 
PGR-u oraz mieszkania dla pracowni-
ków. Przez jakiś czas mieściła się tam 
szkoła i przedszkole. W chwili obecnej 
odrestaurowany pałac jest w rękach 
prywatnych. 

WŁADYSŁAW JURKIEWICZ

W
ybór papieża Leona XIV, 
pierwszego Amerykanina 
na Stolicy Piotrowej, który 
w minioną niedzielę uro-

czyście zainaugurował swój pontyfikat, 
ciągle przyciąga uwagę wielu komenta-

torów. Co prawda media w Polsce, już 
od dłuższego czasu wprzęgnięte w kam-

panię prezydencką, jakby pozostawiły 
ten temat na boku, ale nie zmienia to 
faktu, że wybór kardynała Roberta 
Prevosta, augustianina rodem z Chi-
cago, to doniosłe wydarzenie w historii 
Kościoła, które zapewne będzie miało 
swoje konsekwencje nie tylko w wymia-

rze religijnym. Ale nie o przyszłości 
chciałbym się tu rozwodzić, ale o prze-

szłości, a konkretnie o miejscu, które 
powinno w sposób szczególny o nowym 
papieżu przypominać. Jest nim kościół 
Nawiedzenia Najświętszej Marii Panny 
w Ciechanowie, nazywany popularnie 
„klasztorkiem”. To właśnie przy tym 
kościele – noszącym dawniej wezwa-

nie św. Marcina – przez pięć wieków 
działali duchowi synowie św. Augu-

styna i zarazem współbracia obecnego 
papieża, ojcowie augustianie.

P
oczątki augustianów w Cie-

chanowie sięgają drugiej poło-

wy XIV wieku i związane są 
z osobą księcia Siemowita III, 

wspieranego przez cesarza Karola IV 
Luksemburskiego, wielkiego protektora 
zakonu augustiańskiego, który w 1356 
r. uzyskał bullę papieża Innocentego VI 

zezwalającą na sprowadzenie augustia-

nów na Mazowsze i założenie trzech 
klasztorów: w Rawie, w Warszawie oraz 
w bliżej nieokreślonym miejscu, skąd 
mieli wyruszać misjonarze nawracający 
pogan na Litwie i Rusi. Z kolei z bulli 
odpustowych wydanych przez papieża 
Grzegorza XI w Awinionie 8 paździer-
nika 1372 r. dla trzech klasztorów „braci 
eremitów św. Augustyna” wynika, że 
poza Warszawą i Rawą, trzeci ze wspo-

mnianych klasztorów ulokowany był 
właśnie w Ciechanowie. Stąd wniosek 
– pomijam różne datacje podawane 
przez historyków, często bez podania 
konkretnego źródła – że klasztor augu-

stianów w Ciechanowie, ufundowany 
przez księcia Siemowita III przy kaplicy 
św. Marcina, znajdującej się w obrębie 
dawnej osady targowej, powstał w okre-

sie po 1356 r., a przed 1372 r. Był to 
klasztor drewniany – może w części 
murowany – sąsiadujący z kościołem 
św. Marcina. Dzięki różnym legatom 
z początku XVI wieku w miejscu drew-

nianego kościoła (kaplicy) wzniesiono 
nową świątynię, murowaną, w stylu 
gotyckim, jednonawową, z nieco 
węższym prezbiterium oraz dwiema 
kaplicami od strony południowej i pół-
nocnej. Do prezbiterium od strony pół-
nocnej przylegała sklepiona zakrystia 
wraz ze skarbcem, natomiast po stronie 
zachodniej znajdowała się murowana 
kruchta (przedsionek) z ostrołukowym 
wejściem do nawy. Po zniszczeniu 

i splądrowaniu kościoła przez Szwedów 
w 1657 r. postanowiono rozebrać dwie 
kaplice boczne i zamurować prowadzo-

ne do nich arkady, i tak już pozostało do 
dziś. Z kolei klasztor augustianów aż do 
początku XVIII wieku był budynkiem 
drewnianym, jednopiętrowym, i tylko 
niektóre jego części były murowane. 
Dopiero na początku osiemnastego 
stulecia wybudowano nowy budynek 
klasztorny, cały murowany, jednopię-

trowy, oparty na planie prostokąta, 
który przylegał jednym bokiem do 
południowej ściany kościoła. Kilka 
razy odnawiany, w swoim kształcie 
sprzed trzech wieków, przetrwał do dziś 
i wraz z kościołem poaugustiańskim 
pod wezwaniem Nawiedzenia NMP 
stanowi jeden z ciekawszych komplek-

sów zabytkowych na terenie miasta.

Co wiemy o ciechanowskich 
augustianach? Zapew-

ne pierwsi z nich przybyli 
na Mazowsze z Krakowa, 

choć nie można wykluczyć, że byli to 
przybysze z Czech lub Śląska. O ich 
liczebności niewiele wiadomo aż do 
XVI wieku, kiedy w klasztorze prze-

bywało najczęściej po kilku zakonni-
ków. W wieku siedemnastym na stałe 
mieszkało w „klasztorku” od kilku do 
10-11 zakonników. W następnym stu-

leciu było to ponad 10 osób, ale już 
w XIX wieku liczba zakonników nieco 
spadła. W roku likwidacji klasztoru 
przez władze rosyjskie (1864) sche-

matyzm diecezjalny wymienia czterech 
zakonników i jednego brata świeckiego. 
Z zachowanych źródeł nowożytnych 
wiemy, że poza życiem wspólnoto-

wym augustianie ciechanowscy pro-

wadzili przy swoim klasztorze szkołę 
dla chłopców, która stała na całkiem 
niezłym poziomie, w XVIII wieku 
rywalizując nawet z kolegium pułtu-

skim czy łomżyńskim. Niewątpliwie na 
poziom kształcenia w tej szkole miała 
wpływ obecność w Ciechanowie takich 
postaci, jak o. Augustyn Urbanowicz, 
doktor teologii i doktor obojga praw, 
przeor ciechanowski w latach 1697-
1700, o. Liberat Wolski, doktor teologii, 
przeor ciechanowski od 1746 r., czy o. 
Erazm Bartołd, doktor teologii, przeor 
w latach 1763-1769, rodem z północ-

nego Mazowsza, absolwent kolegium 
w Pułtusku oraz uniwersytetów w Bolo-

nii i w Rzymie. Poza prowadzeniem 
szkoły, augustianie okresowo wspierali 
też duchownych ciechanowskiej para-

fii, sprawując opiekę nad kościołem 
św. Małgorzaty w Ciechanowie oraz 
nad kaplicą w Przedwojewie, a także 
opiekowali się kościołem parafialnym 
w Kraszewie. Niektórzy z nich zatrud-

nieni byli jako kaznodzieje w ciecha-

nowskiej farze, czy nauczali religii 
w ciechanowskich szkołach. Głosili też 
rekolekcje i misje parafialne na terenie 
diecezji. Natomiast o ich działalności 
misyjnej na Litwie i Rusi w XIV wie-

ku, o której czytamy w cytowanej bulli 

papieża Innocentego VI, nic nie wia-

domo. Być może pierwotne plany, co 
do ich osadzenia na Mazowszu, w tym 
w Ciechanowie, aby nawracać pogan, 
uległy później zmianie. Natomiast zna-

na jest ich działalność duszpasterska 
i oświatowa na terenie Ciechanowa 
oraz okolicznych miejscowości, mimo 
kryzysów ujawniających się w miejsco-

wej wspólnocie zakonnej w XVI i XVII 
wieku, która jest dość dobrze poświad-

czona w zachowanych źródłach. 

K
res działalności ciechanow-

skich augustianów przyniósł 
dekret carski z 1864 r. doty-

czący kasaty klasztorów na 
terenie Królestwa Polskiego po upadku 
powstania styczniowego. Na jego mocy 
27 listopada 1864 r. w nocy wszystkich 
augustianów z Ciechanowa, poza o. 
Fulgencjuszem Dziubackim, wywie-

ziono do Wielunia. Pozostawiony 
w klasztorze ojciec Fulgencjusz zmarł 
w Ciechanowie 14 kwietnia 1870 r. Jesz-

cze za jego życia, a dokładnie w 1866 
r., udało się osiąść w ciechanowskim 
klasztorze, jednemu z dawnych augu-

stianów, o. Edwardowi Gumowskiemu, 
który oficjalnie występuje w dokumen-

tach jako rezydent przy kościele poau-

gustiańskim, a od roku 1872 r. jako 
wikariusz parafii ciechanowskiej. Od 
1875 r. pracował on jako wikariusz, 
a potem jako proboszcz w Płoniawach, 
natomiast podczas I wojny światowej 
został wywieziony do Wilna i tam zmarł 
w 1915 r. Wraz z jego śmiercią zakoń-

czyła się historia ciechanowskich augu-

stianów, po których pozostał do dzisiaj 
przepiękny gotycki kościół, wraz z tere-

nem przykościelnym i bramą, liczący 
ponad 300 lat budynek klasztorny 
(po wojnie służył on jako sierociniec 
– przez pewien czas pracowały w nim 
siostry służki), a także nazwa jednej 
z ciechanowskich ulic. Czy właśnie 
zainaugurowany pontyfikat Leona XIV, 
augustianina rodem z Chicago, ożywi 
pamięć tego miejsca i jego dawnych 
mieszkańców – zobaczymy.
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PIKNIK RODZINNY

KWITNĄCE OGRODY
POROZMAWIAJMY O LASACH 

W programie m.in.:

 Przez las do zwycięstwa - Bieg

Kwitnących Ogrodów
 Leśne tajemnice drapieżnych

ptaków - pokaz sokolniczy

 Konkurs „Leśne skrzaty w akcji”
 Las źródłem skarbów – Herbaty

z darów lasu dla zdrowia
i odporności

 Las inspiracją dla małych
Artystów – warsztaty malarskie

 Wystawa Jednostki Strzeleckiej

1006 Płońsk
 Wystawa drzewek Bonsai

 Dmuchane zjeżdżalnie dla dzieci
 Strzelnica laserowa

 Wiele innych

WSTĘP BEZPŁATNY
SERDECZNIE ZAPRASZAMY!

80 – lecie Nadleśnictwa Płońsk

Szkółka Leśna 
w Kucharach

Królewskich
25 maja 2025 

Start o godz. 10.00
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